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A hit és tudomány ünnepe
Kettős ünnepet ül ma a 

derék magyar népe. Piros 
vasárnapján veszi át a debreceni 
kir. Tisza István Tudományegyetem 
Rectora és Tanácsa a Tudományegye­
tem Központi épületét. Sajnos a mai 
idők mindenre inkább alkalmasak, mint 
ünneplésre. A trianoni békeszerződéssel 
reánk mért átok szomorú pusztulásba 
döntötte nemrégiben még hatalmas és 
virágzó országunkat. A debreceni Rgye- 
tem kiváló Rectora, dr. Neuber Ede és 
az Egyetem Tanácsa épen ezért kerülni 
óhajtván a Központi egyetemi épület 
átvételével kapcsolatosan a különös 
ünnepléseket, a mai szomorú időknek 
megfelelő tapintattal a Központi egye­
temi épület megnyitásának időpontját 
olyan napra tették, amikor úgyis ünne­
pel minden Tiszántúli derék dolgozo 
magyar hazafi.

A szomorú idők sem csökkenthetik 
azonban ennek a napnak a nagy jelen­
tőségét. A debreceni m. kir. Tisza István 
Tudományegyetem Központi épülete 
építkezéseinek befejezése és az épület 
átadása az Egyetem Rectorának és 
Tanácsának, képezi ugyanis a zárókö­
vét annak a hatásaiban úgyszólván be­
láthatatlan nagy kulturmünek, amit 
összefoglalóan a debreceni m. kir. Ti­
sza István Tudományegyetemnek neve­
zünk.

Lelkes, akadályokat nem ismerő deb­
receni és tiszántúli hazafiak, élükön dr. 
Kenézy Gyulával, a debreceni Egyetem 
néhai orvos-professzorával voltak azok, 
akik immár 18 év előtt felhívták az 
illetékes kormánykörök figyelmét, minő 
mellőzhetetlen kulturszükséglet az, hogy 
Debrecenben Tudományegyetem léte­
süljön.

Nemzetünk vértanúhalált halt nagy 
fia, gróf Tisza István, az akkori mi­
niszterelnök, akinek nevét a debreceni 
tudományegyetem is viseli, nagy meg­
értéssel karolta fel a Tiszántúl e moz­
galmát és nem kétséges, hogy nagy­
részben az ő magas befolyásának volt 
köszönhető, hogy a magyar parlament 
is készséggel elismerte a Tiszántúlnak 
ezt az egyhangú követelését és az 1912: 
XXXVI. t. c.-el elrendelte, hogy Deb­
recenben négy fakultásu, tehát teljesen 
kiépített Tudományegyetem létesüljön. 
Ámde a parlament akaratának a zavar­
talan megvalósítását megakasztotta nem­
zetünk sorsdöntő, szerencsétlen végzete, 
a világháború.

Ezer nehézség és akadály tornyosult 
a nagy mü megvalósítása elé. Debrecen 
sz. kir. város bölcs és előrelátó vezető­
sége, a Tiszántúli ref. Egyházkerület, 
valamint Deb^'-csn városának és az

egész Tiszántúlnak a társadalma önzet­
len áldozatkészséggel nyújtottak hat­
hatós segítséget a Kormánynak, az idő­
közben már kinevezett tanári karnak 
és az egyetemi hatóságoknak az akadá­
lyok leküzdésére. Az egyetem 3 elmé­
leti fakultásának, a theológiai, a jogi 
és a filozófiai fakultásoknak, az ősi 
református collégium adott vendég- 
szerető otthont. Az orvosi fakultás 
tulajdonképeni otthonának a tudomány- 
egyetemi klinikáknak az építése pedig 
fhár 1914-ben megindult néhai dr. Korb 
Flóris műegyetemi tanár, a közelmúlt 
idők egyik legnagyobb műépítészének 
tervei alapján és vezetése mellett A 
tudomány egyetemi klinikák a világ­
háború okozta pénzügyi nehézségek 
dacára 1926-ban el is készültek és

hivatásuknak át is adattak. Úgy hisszük 
teljesen felesleges részletezni azt, hogy 
mit jelent a debreceni orvosi fakultás 
és mit jelentenek a debreceni tudomány- 
egyetemi klinikák Debrecen városa és 
az egész Tiszántúl szempontjából. Alig 
találunk Debrecenben és a Tiszántúlon 
családot, amelynek valamelyik tagja 
nem részesült volna mar azok jóltevő 
ápolásában. De ettől eltekintve gondol­
junk csak arra, mit jelent a tiszántúli 
egész kiváló orvostársadalom tovább­
képzése szempontjából a debreceni 
orvosi fakultás. Büszkén merem állítani, 
hogy Debrecen városának orvosai, vala­
mint a Tiszántúl orvosai közül azok, 
akik közvetlen összeköttetést tartanak 
fenn a tudományegyetem orvosi fakul­
tásával, ma már nemcsak országos, 
hanem európai relációban is minden 
tekintetben megállják a helyüket.

A Tudományegyetem fejlődésének a 
klinikák felépítése és megnyitása dacá­
ra is nagy akadálya volt azonban még 
mindig az, hogy a három elméleti 
fakultás nem rendelkezett megfelelő 
otthonnal. Annál is inkább, mert 1928- 
ban a Kormány a filozófiai fakultást 
természettudományi tanszékkel is ki­
bővítette és ezzel egészen kitöltötte a 
debreceni Tudományegyetemre nézve 
az 1914: XXVVI. t c.-ben megállapított 
kereteket.

Az Egyetem vezetőségének és tanári 
karának a Központi egyetemi épület 
felépítésére irányuló mozgalmát szere­
tettel és megértéssel karolta fel 1926- 
ban Debrecen Város vezetősége, élén 
dr. Hadházy Zsigmond akkori főispán­
nal és dr. Magoss György akkori pol-

központi épülete.

gázmesterrel, valamint a város és a 
Tiszántúl egész társadalma, nemkülön­
ben a Tiszántúli ref. Egyházkerület, 
élén dr. Baltazár Dezső püspök Úrral. 
Aktuálissá tette ezt a kérdést akkor 
különösen az, hogy a népszövetségi köl­
csön egy részét a Kormány beruházási 
célokra kívánta felhasználni.

Gróf Bethlen István, az akkori mi­
niszterelnök szintén igen nagy meg­
értéssel fogalalkozott ezzel a fontos 
kérdéssel. Az igazságnak tartozunk 
azzal a határozott kijelentéssel, hogy 
az, hogy tényleg meg is valósulhatott 
a központi egyetemi épület létesítésé­
nek terve, legnagyobbrészben Bethlen 
István gróf érdeme. Bethlen óriási poli­
tikai elfoglaltsága dacára személyesen 
vezette az idevonatkozó tárgyalásokat 
és törhetetlen energiával végül mégis 
sikerült elhárítania az ipitési tervek

megvalósítása elé tornyosult súlyos 
pénzügyi akadályokat. Ezt a sikert 
azonban elsősorban is csak az tette 
lehetővé, hogy Debrecen sz. kir. Város 
közönsége, élén a polgármesterrel és 
a főispánnal hajlandó volt magára vál­
lalni a Központi épület építési költ­
ségeinek igen jelentékeny részét. Ez a 
nobilis gesztus még szorosabbra fűzte 
azokat a láthatatlan, de mindennél erő­
sebb szálakat, amelyek a debreceni 
Tudományegyetem, az ősi debreceni 
collégium jogutóda és Debrecen város 
és a Tiszántúl társadalma között már 
eddig is fennállottak.

Hangsúlyoznunk kell itt azt a kü­
lönösen megtisztelő megértést és ma­
gas jóakaratot is, amellyel Horthy 
Miklós ő Főméltósága, Magyarország 
Kormányzója is kegyes volt támogatni 
a debreceni Tudományegyetem Köz­
ponti épületének az ügyét Ennek tanu- 
jeléül a Kormányzó Ur kegyes volt 
1927-ben személyesen letenni a Köz­
ponti épület alapkövét. Klebelsberg 
Kunó volt közoktatásügyi miniszter 
érdeme az a szobrokkal ékesítendő 
gyönyörű Tisza István tér, amely a 
Központi egyetemi épület környezetét 
van hivatva disziteni.

Nagy é« súlyos nehézségekkel kellett 
megküzdenie közoktatásügyi kormá­
nyunknak a Központi épület építése 
folyamán is. Ezek a nehézségek min­
denesetre jelentékeny mértékben voltak 
az ország állandóan romló pénzügyi 
helyzetének a következményei. Már már 
úgy látszott, hogy azok az újabb, pél­
dátlan pénzügyi csapások, amelyek a 
múlt év második felében szakadtak 
reánk, lehetetlenné teszik a Központi 
egyetemi építkezések befejezését. Hála 
azonban Szily közoktatásügyi államtit­
kár, valamint egyetemünk Rectorának, 
dr. Neuber Ede professzornak odaadó, 
fáradhatatlan és akadályokat nem 
ismerő munkásságának, valamint Ka- 
raffiáth miniszter Ur energiájának, 
amellyel illetékes helyen Egyetemünk 
érdekeit meg tudta védelmezni, immár 
elhárultak az akadályok és készen áll 
Debrecen város és a Tiszántúl egyik 
legszebb, újabb eredetű ‘építészeti 
remeke, a Központi egyetemi épület.

Az épület szintén néhai dr. Korb 
Flóris műegyetemi tanár tervei szerint 
készült. Ugyancsak ő vezette és ellen­
őrizte az építkezést, Paczó Márton mű­
szaki tanácsos közreműködésével, egé­
szen 1930-ban bekövetkezett haláláig. 
Korb Flóris az épületről tulajdonképen 
három tervet készitett. A fokozatosan 
romló gazdasági helyzet ugyanis a ter­
vek áll’ndó rtvizií; '. 'C.'.a rziikségesse.

Tiszántúl 
pünkösd 

m.
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Mindeneeetre nagy kár, hogy legalább 
a második terv nem tudott kivitelre 
kerülni, a debreceni Nagytemplom stílu­
sában elgondolt sarok tornyokkal és 
impozáns kupolával.

Az épület grandiózus méreteit illuszt­
rálták a következő számadatok: Az 
épület főfrontjának hossza 108 méter. 
Mélységi mérete: 88 méter. A beépí­
tett terület 6200 négyzetméter. Az 
épület térfogata 140.000 köbméter. A 
használati helyiségek száma (tantermek, 
szemináriumok, tanári szobák, intézeti 
helyiségek stb.) 250. összesen 15 tan­
terem van 1400 üllőhellyel. Az épület 
említett helyiségei öt emeletsoron van­
nak elhelyezve.

Az épület főfrontján elhelyezett aula 
hossza 34 méter. Szélessége pedig 13 
méter. Magassága 13 méter. Területe 
440 négyzetméter. A nagyobbszabáeu 
egyetemi ünnepélyek céljait fogja szol­
gálni az egyetem központjában levő, 
felül óriási ivszerkezettel és felülvilágító 
üvegtetővel fedett és télen is füthető 
díszudvar, amelynek területe 700 négy­
zetméter, magassága 29.5 méter. A dísz­
udvar akusztikája kitűnő, a szónok szá­
mára egyébként megafon készülékkel 
van ellátva. A díszudvaron és az azt 
környező emeletsorokon legalább is 
2000 ember helyezhető el könnyűszer­
rel.

Az épület legnagyobb előadóterme az 
u. n. auditórium maximum, amely a III. 
emeleten van s amely a legmodernebb 
vetítőkészülékkel is fel van szerelve. 
Területe 300 négyzetméter. Magassága 
6 méter, hossza 28 méter. 340 ülőhely 
van benne.

Ugyancsak különösen impozáns része 
a* épületnek a könyvtár és az azzal 
kapcsolatos repozitóriumok. Ez utób­
biak könyvbefogadó képessége 500.000 
kötet. A könyvtár nagy olvasó terme 
300 négyzetméter területű, 28 méter 
hosszú, 11 méter széles és 9 méter 
magas.

Amennyire a mai súlyos gazdasági 
helyzet engedte, az építésvezetőség kü­
lönös gonddal ügyelt a tanuló ifjúság 
szükségleteinek a megfelelő kielégíté­
sére is. A bejárattal szemben van a köz­
ponti ruhatár, az épület földszintjén 
pedig a különféle ifjúsági egyesületek 
számára fentartott külön helyiségek.

Az épület a már megnyitott Horthy 
Miklós sugárul tengelyében áll Érde­
kes, hogy ez a vonal éppen egybeesik 
a debreceni meridiánnal, illetőleg az 
épület mögötti erdőterületen elhelye­
zett csillagvizsgáló tengelyével.

Az épület előtt tágas aszfaltozott nt- 
kiképzések és kocsifelhajtók vannak és 
ezeken kívül a Horthy Miklós sugárul 
közötti területen pedig egy architekto- 
nikusan és kcrtészetileg megoldott 
nagy disztér, a Tisza István tér terül 
el. Ezen a téren van egy nagy kettős 
vízmedence, amely 65 méter hosszú és 
20 méter széles víz tükörmérettel bir 
és amelyben pompásan visszatükröző­
dik az egész központi épület. Az em­
lített téren fognak elhelyezést nyerni a 
schönbrtmni park mintájára kialakított 
élősövények előtt a téren elhelyezendő 
szobrok. Ezidőszerint négy szobor már 
készül is. (Méliusz Péter, Szcnczi Mol­
nár Albert, Komáromi Csipkés György 
és Muszáj- Gál.)

A központi egyetemi épületben nyer 
elhelyezést a theológiai, a jogi és a 
filozófiai fakultás és az ezzel egybe­

Sok pénzt takarít meg!
Óvja meg bundáját a molytól 

biztosítással

kapcsolt természettudományi tanszékek, 
valamint az Egyetem központi könyv­
tára is.

Egy körséta az épületben mindenkit 
meggyőzhet arról, hogy luxusról, a 
helyiségekkel való céltalan pocsékolás­
ról a Központi egyetemi épületben szó 
sem lehet. Ellenkezőleg! Úgy a ter­
vezésnél, mint a tervek kivitelénél az

mérhetetlen őserőnek is, amely a ma­
gyar nemzetnek ebben a kiváló népé­
ben lakozik. A központi egyetemi épü­
let a legerősebb bizonysága annak, hogy 
a tiszántúli magyar nép ezt az őserőt 
nemcsak a világháború viharai között, 
hanem a békés, tudományos munkálko­
dás körében is igazán meg tudja 
mutatni.

A Debreceni Független Újságát
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A központi egyetem aulája.
illetékes tényezők mindig szem előtt 
tartották az ország mai végtelenül 
súlyos gazdasági és pénzügyi helyzetét 
és a lehető legnagyobb takarékosságra, 
az üzemi kiadásoknak a legvégső ha­
tárig való racionalizására törekedtek.

Nem kételkedhetünk azonban ennek 
dacára sem abban, hogy mindenki, aki 
az épületet kívülről és belülről alaposan 
megszemléli, elragadtatással fogja meg­
állapítani a végzett munka nagyszerű­
ségét. Nekünk, Tiszántúliaknak és deb­
recenieknek pedig büszkeséggel kell, 
hogy elteljen a szivünk akkor, amikor 
erre az impozáns épületre nézünk. De 
nemcsak pusztán magáról az épületről 
van itt most szó. Ez az épület egyszer­
smind egy szimbólum is. Szimbóluma 
a Tiszántúl kultúrájának és annak a

Mint a debreceni m. kir. Tisza István 
Tudományegyetem régi tanára, hosszú 
idő óta csodálkozva figyelem azt az 
óriási átalakító hatást, amit az egyetemi 
élet és a polgárságnak ebbe az egyetemi 
életbe való lassú bekapcsolódása, az 
emberek életére, lelkűidére és egész 
gondolkodás módjára gyakorolni képes. 
Természetes, hogy ez a hatás kölcsönös. 
Mert a Tiszántúl földjében és egész 
légkörében rejlő magyar őserő csodá­
latos hatása viszont ugyancsak érezteti 
hatását az egyetemi tanári karával 
szemben is.

Azok a szűkös elhelyezési viszonyok, 
amelyek között az egyetem theologiai, 
jogi és filozófiai (természettudományi) 
fakultásai egészen a mai napig voltak 
kénytelenek vergődni, minden egyébtől

A központi egyetem aulája

eltekintve már csak a kellő hely hiányá­
ban is, sajnálatos módon akadályozták 
ennek a kölcsönös megértésnek és az 
ezen alapuló tudományos munkásság­
nak a kimélyülését. Nemcsak reméljük, 
hanem biztosan tudjuk, hogy a központi 
egyetemi épület megnyitása ebben a 
tekintetben is uj korszakot jelent a 
tiszántúli élet követelményeivel pár­
huzamosan haladó fejlődésében, A Köz­
ponti egyetemi épület tágas előadói 
termeiben szeretettel látunk mindenkit, 
aki tanulni akar, magát továbbképezni 
óhajtja, vagy pedig szükségét érzi 
annak, hogy eddigi életének megfontolt 
tapasztalatait, előadások alakjában pol­
gártársaival megismertesse.

De nemcsak mint magyar építészeti 
remekmű, továbbá nemcsak mint a Ti­
szántúl kultúrájának és őserejének szim­
bóluma fontos a debreceni Tudomány- 
egyetem Központi épületének felépülése. 
Ez az épület egyszersmind egy nagy 
emlékmű is. Emlékműve a magyar 
nemzet örök államfen tartó és alkotó 
nagyságának. Késő utódainknak is hir­
detni fogja, hogy a legnagyobb nemzeti 
szerencsétlenség, Trianon és a nyomá­
ban járó pusztulás dacára minő remek­
művet tudott alkotni a ma élő tiszán­
túli magyar generáció.

Dr. Márffy Ede
egyetemi tanár.

Május 22-én lesz az 
ipartestület közgyűlése

Mint ismeretes, az ipartestület az áp­
rilis hó 24-én tartott évi rendes köz­
gyűlése az elöljáróság által előterjesz­
tett 1932. évi költségelőirányzatot nem 
fogadta el, hanem visszaadta azzal, 
hogy az elöljáróság dolgozza azt át és 
úgy terjesze ismételten elő.

Az ipartestület elöljárósága a vissza­
adott költségelőirányzatot újból meg­
tárgyalta s az eszközölt módosítások 
után a 22-ére kitűzött közgyűlés elé 
terjeszti.

Debreceni orvosokat 
a tiszti orvosi állásokba

A tiszti orvosi választások ügyében, 
mint értesültünk az Országos Orvos­
szövetség debreceni fiókja legutóbb 
tartott választmányi ülésének határo­
zata szerint átirattal fordult Debrecen 
sz. kir. város főispánjához és polgár­
mesteréhez, mely szerint a most be­
töltésre kerülő két tisztiorvosi állás 
feltétlenül debreceni orvosokkal töltes­
sék be. Ezen átiratában indokolja az 
Orvosszövetség választmánya fenti ha­
tározatát, rámutatván arra, hogy fon­
tos orvosi érdek, hogy az amúgy is sú­
lyos megélhetési gondokkal küzködö 
debreceni orvosok száma idegenből pá­
lyázó orvosok esetleges megválasztása 
által feleslegesen ne szaporittassék.

Az Orvosszövetség ezen állásfoglalá­
sával teljesen azonosítják magukat úgy 
a nagyközönség, mint a törvényható- 
sági bizottság tagjai, hegy elsősorban 
a már régen Debrecenben gyakorlatot 
folytató és itt adózó orvosok megélhe­
tési lehetősége biztosíttassák.
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Dr Juhász Nagy Sándor szociális gondolkodást 
és az országos bajok orvoslására a vélemény­
nyilvánítási szabadságot követelte Hajdumegye

közgyűlésén
A hivatalos korteskedés, a választási erőszakosságok és 
a nép ezekből iolyo lelki krizíze — Dr. Györki Imre tiltako­
zott a balmazújvárosi állapotok ellen — Nagy vita az alis­

pán! jelentés és a közszabadságok visszaállításának
kérése körül

Hajduvármegye törvényhatósági bi­
zottsága szombaton délelőtt tartotta 
meg májusi rendes közgyűlését, amely­
nek fontosságot adott dr. Juhász 
Nagy Sándor és dr. Györki Imre 
országgyűlési képviselő felszólalása.

Mindkét felszólalás igen értékes gondo­
latokat vetett fel, amelyek igazságának 
hatása alól a többségi párt tagjai sem 
vonhatták ki magukat. A közgyűlést dél­
előtt 10 órakor nyitotta meg báró V a > 
László főispán.

Lehelemen az, hogy 1932-ben magyar 
embereket politikai pártállásuk miatt 

verjenek, kínozzanak

Dr. Györki Imre

Néhány főispáni bejelentés után 
Nábráczky Béla főjegyző olvasta 
fel az alispán terjedelmes jelentését az 
utolsó negyedévről1. Az első felszólaló a 
jelentéshez dr. Györki Imre volt.

Előre kijelentet­
te, hogy a je­
lentést nem veszi 
tudomásul és in­
dítványozza, — 
hogy azt a köz­
gyűlés se vegye 
tudomásul, ha­
nem kiegészítés 
végett adja visz- 
sza az alispán­
nak. Azt kéri, 
mondja ki a köz­
gyűlés, hogy ez­
után az alispáni 
jelentést sokszo­
rosítsák és elő­
zőén küldjék meg 
a bizottsági ta­

toknak, hogy tanulmányozhassák azt, 
megismerjék az aadtokat, mert egyszeri 
olvasásra nehéz ahhoz hozzászólni és 
adataival lelkiismeretesen foglalkozni. 
Nem fogadja el a jelentést, mert az 

nem ölel fel minden adatot és 
nem mondja meg, mi az alispán 
terve és elgondolása a jövőre vo­

natkozóan.
A jelentés szomorú képet fest a vár­
megye pénzügyi helyzetéről. A jelentés 
szerint a vármegyei hozzájárulásnak 
mintegy 5%-a folyt be mindössze és igy 
az a tarthatatlan helyzet állott elő, hogy 
a vármegye valamennyi alapjának kész­
letét igénybe kellett vennie.

A vármegyének sok az adóssága.
A pótadó visszaállítása sem segít a vár­
megye helyzetén, mert hiszen még a 
régi adókat sem tudják a polgárok be­
fizetni s

az adózó polgárok adófizetési ké­
pessége a legvégsőbb határig 

igénybe van véve.
Elképzelhetetlen, hogy ezekből az em­
berekből még valamit ki tudjanak saj­
tolni. Ki kellett volna terjeszkedni a je­
lentésben Tyler népszövetségi delegá­
tus jelentésére, amelyik szerint a ma­
gyar önkormányzatok nagyoh drágák és 
igy még alkotmányjogi sérelem árán is 
segíteni kell a dolgon. Nem mondja, 
hogy ezt vissza kellett volna utasítani, 
de foglalkozni kellett volna azzal. Rá 
kellett volna mutatni arra, hogy 

az állam áthárít olyan terheket az 
autonómiákra, amelyek eddig ál­

lami feladatok voltak.
Itt van a rendőrségi költség, az inség- 
adó és .sok más. Nem az autonómiákban 
van a hiba, bár ezek sem hibamentesek, 
hanem a politikai rendszerben. Nem

látja a jelentésben, miként akar az al­
ispán gondoskodni a munkanélküliek 
legalább is legminimálisabb megélhetési 
lehetőségéről. Gondoskodni kell olyan 
akcióról, hogy a vármegyében egyetlen 
éhező ember ne legyen. Helyesli a mező- 
gazdasági kamara felterjesztését ebben a 
kérdésben. A mezőgazdasági munkás 
eddig is fázott, nélkülözött télen át, de 
meg volt mindig a reménye, hogy kisüt 
a nap és megindul a munka. Most 
azonban csalódtak ebben a tavaszvárás- 
ban. Egyetlen kivezető ut van a bajból 
és ez a becsületes földreform keresztül­
vitele. Minél tovább húzzák a hitbizo- 
mányok és egyházi nagybirtokok re­
formjának elintézését, annál katasztvó- 
fálisabb, súlyosabb következmények 
lesznek.

Mi történik például, ha az idén 
megjelenik a kikötővel bíró or­
szágokban az 1 dolláros búza?

Hiányos a jelentés abban a tekintetben 
is, hogy nem ad képet a vármegye te­
rületén volt népmozgalmakról.

A vármegyében mindenüt a leg- 
brutálisabb módon akadályozzák 

meg a véleménynyilvánítást.

Ama tíz év alatt, amióta Debrecen kép­
viselője, igyekezett szoros kapcsolatot 
teremteni nemcsak a város, de a vár­
megye népével is, de ez idő alatt nem 
tapasztalt olyan jelenségeket, mint az 
utolsó évben. A gyülekezést, az egyesü­
lést megakadályozzák és pedig a ieg- 
brutálisabb eszközökkel. Óva inti a ha­
tóságokat, hogy ezeket az állapotokat 
megtűrjék.

Lehetetlen az, hogy 1932-ben fel­
nőtt embereket pártállásuk miatt 
megkínozzanak, üssenek, verjenek.

Rámutat itt a püspökladdányi, tiszacse- 
gei, téglási, balmazújvárosi esetekre és 
kijelenti, hogy még egy sereg adat áll 
rendelkezésére. Kéri, nézze meg az alis­
pán és a főispán az erre vonatkozó je­
lentéseket.

Dr. Csorba Antal: Szamuelly rend­
szere volt a helyes?

Dr. Györki Imre: Ugyanaz a mód­
szer, csak fehérben. Itt csak a színben 
van különbség. Nem ismeri a közbe­
szólók viselkedését a kommün alatt, de 
tapasztalta, hogy legtöbbször a leghan­
gosabb fehérterroristák voltak annak 
idején legvéresebb szájú kommunisták. 
Kéri az alispánt, terjessze ki a figyelmet 
ezekre a dolgokra és

ne vétesse igy, egyszerűen tudo­
másul a balmazújvárosi esetet.

Sok helyen adták át a memorandumot 
a városok és községek fejeinek és csak 
két helyen történtek a balmazújvárosi 
esethez hasonló esetek, ami azt bizo­
nyltja, hogy nem a lakosságban volt a

hiba, hanem az intézkedő hatóságokban. 
Ismétli, 'ehetetlen, hogy 1932-ben ma­
gyar embereket politikai meggyőződé­
sükért verjenek. Ha nem akarunk sem 
oroszországi, sem balkáni nívóra süly- 
lyedni, akkor a kulturnivónkat azzal is 
mutassuk meg, hogy nem üldözünk va­
lakit politikai meggyőződéséért., mert 
nem tartozik éppen az egységespártba.

Itt valaki közbeszól, mire Györki 
Imre megjegyzi:

— Ön legkevésbbé beszélhet, mert Ön
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volt az, aki községébe bevitte a gyűlöl­
ködést.

Végül újból kijelenti, hogy a jelentést 
nem veszi tudomásul és indítványát fen- 
tartja.

Mentesíteni kell a közigazgatást 
a politikától

Dr. Juhász

Juhász Nagy S.

mazujvarosi

Nagy Sándor általá­
nos figyelem kö­
zött állott fel 
szólásra. Helyes­
nek tartja — 
mondta —, hogy 
a felvetett kér­
déseket nyílt fó­
rumon tárgyal­
ják és sajnálja, 
hogy a megálla­
pításokat bizo­
nyos türelmet­
lenséggel fogad­
ják. Nem keresi 
a felelősség kér­
dését, de

mély megil- 
letődéseel áll 
meg a bal­
eseményekszomorú 

előtt.
Az alispáni jelentéshez fűződő bírálatá­
ban általános alapelvekre akar rátérni. 
A közigazgatásnak a modern élethez 
kell alakulni, demokratizálódnia kell, 
ami azt jelenti, hogy gondoskodását mi­
nél szélesebb néprétegekre kell kiter­
jesztenie. A demokrácia az eszköz, a 
mód, a forma, hogy a nép minél inkább 
maga kormányozza magát, ami az auto­
nómiában nyilatkozik meg. Két momen­
tumról akar megemlékezni. Az egyik a 
népekről való szociális gondoskodásról, 
ez a pozitív momentum, a másik a nega­
tiv momentum, hogy a közigazgatást 
minél politikamentesebbé tegyük.

A szociális gondoskodásról szo­
morú képet nyújt a jelentés.

E téren a szükségbuzánál és néhány ap­
ró szociális intézkedésnél állunk meg. 
De ez nagyon hiányos gondoskodás. A 
magyar jellemző tulajdonsága, hogy 
nem szeret koldulni, hanem inkább mun­
kát akar. Sajnos, közmunkára nincs ki­
látás és az eddig tervbe vett közmunká­
kat sem lehet végrehajtani. Amikor az 
infláció jött, senki sem gondolt arra, 
hogy közmunkákat végeztessen és most, 
amikor defláció van, ugyancsak megint 
nincs közmunka. Most még

az is a baj, hogy politikát kever­
tek be a közigazgatásba.

Volt idő, amikor Károlyi Mihály 
kormány elnöklete alatt

együtt működött Rásó István al­
ispánnal, aki akkor a legkiválóbb 
kormánybiztos-főispán volt Ma­

gyarországon.
Ő már akkor Balmazújvároson hajtott
végre földreformot és pedig a legjob­

ban. Tudja, hogy a közigazgatás vezetői 
mind kitűnő tisztviselők és derék embe­
rek, de a választások alatt beállították 
politikai sínre az egész közigazgatást és 

hiába mult el a választás, valami 
az emberekben mindig visszama­

rad a választási hangulatban.
Ez a legnagyobbmervü tekintélyrombo­
lásra vezet. Ezért ne vigyük bele a köz- 
igazgatásba a politikát és ne legyen a 
tisztviselő egyetlen politikai pártnak ee 
íökortcsc és a tisztviselő ne beíolyásol- 
tassék a politika utján. Például, ha az 
alispán autón kijár a községekbe és ott 
a korcsmákban együtt iszik, meg vacso- 
rázgat a kortesekkel, azt hiszi, hogy ez­
zel nem rontja le a tekintélyt?

Nagy külső fénnyel jár ki kortes­
kedni és elnézi, hogy a választó­
kat ezrével fosztja meg az erő­
szak a politikai szabadságuktól. 

Kijelenti, hogy őt nem vezeti hossznál« 
lás, bár vezethetné, mert hiszen tavaly 
nyáron őt

ötször fosztották meg személyes 
szabadságától és választói ezreit 

szavazati joguktól.

Pedig a magyar nép nagy kincs és ezt 
gondozni kellene. Indítványozza, mond­
ják ki, hogy a közigazgatást mentesíteni 
kell a politikától,

B é 11 e k y Lajos a vármegye gazda­
sági helyzetével foglalkozik és rámutat 
arra, hogy a vármegye gazdasági hely­
zete nagyon rossz, nagy az adóssága, 
már a nyugdíjasait sem tudta kifizetni. 
Ez általános jelenség a városoknál és 
községeknél is és sajnos, a helyzet még 
rosszabb is lesz. Beszél az inségbuzáról 
és elmondja, hogy amiatt, mert az Ínség- 
búza árát áthárították a községekre, na­
gyon sok községben nem jelentették be 
az ínségeseket, pedig ínséges mindenütt 
van és mindenütt lehetne velük közmun­
kákat teljesittetni.

Az inségbuzát fizesse a földmive- 
lésügyi miniszter, azzal ne terhel­

jék a községeket.
Felteszi a kérdést, hogy miként gondol­
ja az alispán az inségbuza árának meg­
térítését rendezni.

Bethlen védelme ... elég ba* 
ha verés van

Molnár József azt kéri, hogy az al­
ispáni jelentést sokszorosítva küldjék 
szét és ne töltsék azzal az időt a köz­
gyűlésen.

Dr. Újvárosi Lajos: Dr. Györki 
Imre sok megállapítását megszívlelendő
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és helyes dolognak tartja, de azt hiszi, 
a legtöbb részben a törvényhozás elé 
tartoznak. Ő is hive a szabadságjogok­
nak, .de tiszteljek azt a szociáldemokra­
ták is, akik legutóbb nem engedték meg 
a Népszava betiltása miatt a lapok meg­
jelenését és nem engedték Bethlent be­
szélni, A balmazújvárosi eset nagyon 
szomorú dolog, de azt hiszi, hogy az 
bujtogatásnak az eredménye. Nem tud­
ja, hogy van-e verés a vármegyében, de 
azt hiszi, hogy

ez a dolog színezve van.
Dr. Györki Imre: Hajlandó kijönni 

a helyszínére utánanézni a dolognak?
Dr. Újvárosi Lajos ismételten ki­

jelenti, ő nem tud a dologról, de ha 
ilyen verések előfordultak, az elég "aj. 
A maga részéről kijelenti, hogy egészen 
jól megférnek a szociáldemokratákkal, 
ha azoknak iránya nemzetibb lenne.

N y a k ó Imre kijelenti, hogy ő tuti- 
dig magyar volt, magyar is marad, de 
azt látta, hogy azok, akik a nemzeti lo­
bogót emlegetik, a maguk zsebeie ke­
resnek. És mikor azt látja, hogy otth m

ö maga is és családja is heteken 
át főtt répát eszik és kenyér nél­

kül kénytelen élni,
át kellett mennie egy más lobogó alá és 
szocialista lett.

Beszéde közben a főispán figyelmez­
tette, hogy válogassa meg kifejezéseit,

A nagyérdemű közönség
szives tudomására hozom, hogy a nehéz gazdasági 
viszonyokra tekintettel, áraimat mélyen leszállítottam.

Áraim a kővetkezők:
kosztüm .... 35-45 P-ig || complé.............. 35-45 P-ig
kabát.............. 35—40 ,, ruha 20-28

PROGNER MARGIT női szabó, Hatvan-u. 2.
mert széksértésért fog ellene keresetet 
indíttatni.

Kálmán Ferenc a gazdasági kérdés 
tárgyalását tartja szükségesnek és be­
széde közben rámutat arra, hogy a ban­
kok és a kartellek kiélték a kisgazdákat.

Dr. Csorba Antal ismert antisze­
mita kiszólásaival fűszerezett beszéde 
után R á s ó István alispán válaszolt a 
felszólalásokra és ezek során kijelenti, 
hogy a jelentés kinyomatásának u.ncs 
akadálya, de az pénzbe kerül és ezért ta­
karékossági okokból mellőzték, ila- 
gyobbpolitikai mozgalmakról a várme­
gyében nem tud. Úgy a szocialista, mint 
a Gaál Gaszton-féle szcrvczkedés.'k 
folynak,

Dr. Györki Imre: A verésekről nem 
tud?!

tt„Az egyiknek sikerül
Újból állítja, hogy a politikai mozgal­
mak során az embereket igenis brutiii-Rásó István: A háztartás egyen­

súlyban van, a fennakadások átmeneti 
jellegűek. Válaszol dr. Juhász Nagy 
Sándor beszédére, kijelenti, hogy

1918-ban valóban együttműködött
dr. Juhász Nagy Sándorral és er-
re, valamint akkori működéseié 

ma is büszke.
Amikor látta, hogy mindinkább balfele 
tolódik a politika, nem követhette to­
vább ezt az irányzatot. .

Dr. Györki Imre: Az egyiknek fi­
lterül, a másiknak nem!

Rásó István: Ő igenis, mindig szí­
vesen eljárt vacsorázni a községekbe, 
hogy a vármegye népével minél mkaob 
együtt legyen, de kijelenti, hogy

sem ö, sem a tisztikar politikát a 
közigazgatásba nem visz.

Dr. Györki Imre a földreform ke­
resztülvitelére vonatkozóan kijelel i, 
tudja, hogy ahhoz pénz kell, de

ha volt 796 millió pengő a költ­
ségvetésen kivül elkölteni, akkor 

kell találni erre is fedezetet.

san megkinozták. Ő
éppen úgy elítéli az 1919. évi gaz­
ságokat, amelyektől o mindig tá­

vol állt.
A nemzeti érzés a szociáldemokrata páit 
minden tagjában megvan, a szociálde­
mokraták a háborúban cs mindenu.t, 
ahova a nemzeti kötelesség őket állítot­
ta, megállották a helyüket. Dr. Csorba 
a valamikori propaganda-minisztérium 
kiadványaiból ismeretes gramofonleme- 
zeket szólaltatja meg.

Báró V a y László kijelenti: távol á l 
tőle, hogy a vármegyei közigazgatás po­
litikai pártok szolgálatában álljon.

Az atrocitásokat minden esetben 
kivizsgálja,

de a feljelentések legnagyobb részéből 
kiderül, hogy azok nem felelnek meg a 
valóságnak.

Ezután a közgyűlés többsége az alis­
pán! jelentést tudomásul vette.

Ez időszerűit nem kíván esküdtszéket 
a menye közgyűlésé

A n n el ,» ICIH»l,tl
Több miniszteri leirat tárgyalása után 

Nábráczky Béla főjegyző isméiUt- 
te Debrecen és Miskolc város feliratát. 
Debrecen város tudvalévőén felirt a de- 
yalorizáció, kamatlábleszállitás, az illő • 
rendű életszükscgleti cikkek árának le­

szorítása a kartellek szigorú megrend- 
szabályozásával, helyes iöldbirtokpoii'i- 
ka, közigazgatás decentralizációja, Köz­
életi tisztesség biztosítása, az összefér­
hetetlenség kérdésének sürgős rendezé­
se, a halmozott állások és jövedelmi k 

igazságtalan rendszerének sürgős m:g- 
szüntetése, adózás terén a progressziv- 
tás elvének alkalmazása, a szólási, gyü­
lekezési, egyesülési és sajtószabadság 
törvényhozási utón való biztosítása, az 
esküdtszéki intézmény visszaállítása, az 
állam magyar nemzeti jellegének feltét­
len biztosításával az általános és titkos 
választójog életbelcptctésc a választá­
sok tisztaságának a választási visszaélé­
sek szigorú büntetésével való biztosítása 
tárgyában.

Miskolc város pedig felirt a titkos vá­
lasztójog bevezetése, az ajánlási rend­
szer megváltoztatása, a válasxtáso*'.".al 
összefüggésben a gyülekezési jog bizto­
sítása, a pcticionalis eljáiás megkönny- 
tésc, a választókerületei, arányosabb be­
osztása és azok számúnak csökkentése 
tárgyában.

Az előadó ismertette a kisgyülcs ál­
lásfoglalását, amely szerint a kisgyülés 
javasolja hasonló feliratoknak felterjesz­
tését a kormányhoz, azonban azzal, 
hogy az esküdtszék felállítását ezidő- 
szerint nem kívánja, mert

a lelkek nem elég nyugodtak és 
tárgyilagosak ahhoz, hogy az em­
berek most bírói funkciókat vé­

gezzenek.
r-^Mnnrr.- .. ■ rsB.g3B—

Dr. Juhász Nagy Sándor: Az a 
felirat, amely Debrecen város közgyű­
lésén fogadtatott cl, tulajdonképpen egy 
paktumnak az eredménye, ők azonban 
az ellenzéki oldalon mégis hozzájárul­
tak, mert azt látták, hogy

kicsillant belőle a vágy uj szel­
lem, uj rendszer iránt.

Általános, nagy nyomor van és 
gazdasági válság, de épp olyan je­

lentős a morális válság is,
A morális krízis alapját

a mai választási rendszerben 
látja. Bethlen két nappal a választások 
előtt kijelentette, hogy sehol semmiféle 
erőszakoskodást nem enged és erre vo­
natkozóan rendeletéi is bocsát ki és két 
nap múlva még nálunk is szokatlan, még 
soha elő nem iordult, példátlanul erő­
szakos választások következtek. Ez is 
erkölcsi krízisre mutat.

A politikai rendszer megmentése 
érdekében úgy cselekednek, mint 
egykor a törökök Szigetvár alatt, 
amikor a már holt Szulejmánt 
lóra ültették, nehogy a hadsereg 

széthulljék.

Ez a politltai rendszer, a régi rendszer 
meghalt. Most tehát az a cél, hogy 
megmondjuk, milyen rendszer legyen 
hát az uj. Azok az átiratok, amelyek e 
tárgyban a vármegyéhez érkeztek, azt 
mutatják, hogy az egész ország terüle­
tén pergőtüzet indítottak a régi rendszer 
ellen és az uj rendszer megtalálása ér­
dekében születnek meg az indítványok. 
Meg kell állapítani, hogy

az országgyűlés nem a nép aka­
ratát fejezi ki.

Olyan képviselők foglalnak abban he­
lyet, akiket a kormány eresztett be a 
kerületbe. Egy igen tiszteletreméltó 
arisztokratával beszélgetett, aki szintén 
nincsen megelégedve a mai kormányzati 
rendszerrel, de azt mondatta, hogy a 
mai pártokhoz sem tud csatlakozni. Ala­
kítson tehát ő — mondta — egy pártot, 
amelyhez ö is szívesen csatlakozna. Igen, 
de

hogyan alakítson pártot, hogyan 
fejtse ki a programot, hogyan 
győzze meg az embereket, amikor 

nincs gyülekezési jog.
A fehér asztalt pedig nem tartja méltó­
nak arra, hogy a nagy pártalakulás ott 
szülessék meg. Franciaország 1926-ban 
szinte végveszélybe került és öt-hat kor­
mány váltotta fel egymást, mig végre 
jött a nagy nemzeti összefogás kor-

Auto-Syphon üveg
ismét ingyen kapható, csupán 
az első tucat patronért fizet 5"—
icnoót, a csere 

tucatonként 2
patronokért 
pengőt.

Jégszekrény, fagylalt gép
nagy választékban.

Debreceni Üvegkereskedelmi RT,
Rózsa ucca 2.

1932 május 15.

A Nemzetközi vásár 
két szenzációja

Az egyik a rádióüzenet, a másik a 
Bődé Gyula hentesáru pavillonja. Itt 
készítik egész nap a közönség szeme 
előtt — tiszta sertéshúsból — a vi­
lághírű „debreceni páros kolbászt’’. 
Legnagyobb bizonyítéka a sikernek 
az, hogy a közönség egész nap jó­
ízűen fogyasztja úgy a hires debre­
ceni pároskolbászt, mint a lacipecse- 
nyét és a friss tormásvirslit. Naponta 
ezren és ezren látogatják a pavillont 
és a legnagyobb elismeréssel nyilat­
koznak róla s az egész ország min­
den részéből érkeznek megrendelé­
sek, ami nem csak BŐDÉ GYULA 
ezüstkoszorus hentesmesternek jelent 
elismerést, hanem dicsőség Debre­
cennek is. ^

mánya és megmentette Franciaországot, 
amely ma a világ egyik leggazdagabb 
állama. Ez megtörténhetett, mert mód 
és lehetőség volt arra, hogy a közvéle­
mény kialakulhasson, uj irányok, uj el­
vek, uj gondolatok jöhessenek. Magyar- 
országon

a mai politikai rendszer mellett 
lehetetlen, hogy egészséges köz- 
«zellem alakuljon ki, mert Ma­
gyarországon 12 év óta burkolt 

diktatúra van.
Egy Cincinnatus, egy Washington, ami­
kor elvégezték a dolgukat a közzel 
szemben, visszatértek az eke szarvához. 
Nálunk

fordított Cincinnatusok vannak, 
akik 12 éven keresztül ragaszkod­
nak a hata'omhoz, amivel elzár­
ják a levegőt mindenki mástól.

Ezt ítélik cl a törvényhatósági felira­
tok. Igaz, nagyon súlyos a gazdasági 
helyzet, de mérlegelni kell, hogy nem 
éppen olyan sulyos-e az erkölcsi krízis? 
Ám a mai kormányzat és a mai közsza­
badságok mellett hogyan jöhetne a köz­
véleménybe egy uj gondolat? Hogy mi­
lyen nagy az erkölcsi krízis, arra vonat­
kozóan itt van

a pengő, amelyet akkor szilárdí­
tottak meg, amikor a tőke nagy­
része már külföldön helyezke­

dett el.

Éppen a debreceni polgármester vetet­
te fel a külföldi záloglevelek összevásár­
lásának gondolatát, de ez a diktatórikus 
kormányzat megakadályozta ennek vég­
rehajtását és

most járul majd csak hozzá, ami­
kor már valamelyik üzleti cso­
port összeszedte ezeket a zálog­
leveleket, hogy azokkal jó üzletet 

csináljon.
Miskolc felirata is nagyon helyes, mert 
be akarja vezetni a demokráciát, amely­
nek alapján nemcsak a liberális vagy 
hasonló párt, hanem egy konzervatív 
párt is megszerezheti a hatalmat. Elis­
meri, hogy talán nem veszélytelen 12 
évi diktatúra után a demokrácia egyszer­
re való bevezetése. De ezért éppen azok 
a felelősek, akik eddig megakadályoz­
ták.

Bethlen már 1928-ban épp Debre­
cenben mondta, hogy elérkezett 
az időö hogy a szabadságjogokat 
legalább is a háború előtt volt 
mértékben visszaállítsák és hogy 
elérkezett a pillanat, Hogy a 
Uormányzópárt és az ellenzék 
összefogva keresse a megoldás 

útját.
De még mindig kisebb lesz a zökkenés 
a demokrácia bevezetésével, mintha ez a 
változás erőszakosan következnék be, Ö 

megérezte ezt a bekövetkezett 
krízist és ezért lépett ki évtize­
des tartózkodásából, hogy lelkiis­
mereti kötelességének tegyen ele 

get, amikor megszólal.
Azt kéri, hogy Debrecen város és Mis­
kolc város feliratait változatlan szöveg­
gel fogadja cl a közgyűlés. Elvei mellett 
mindig változat! inul kitart, nem paktál,
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„F0t0“-nál
Ferenc József ut 16.
Amateur felvételek kidolgo­

zása és nagyítása.

Ma alszom

nem egyezkedik, de a jó béke kedvéért 
elfogadja Debrecen és Miskolc határo­
zatát. Mert értékeli a határozatban fel­
található értékeket, amik felcsillannak 
azokban.

Dr. Benkő Géza tiszti főügyésznek 
az esküdtszékkel kapcsolatban tett meg­
jegyzései után a közgyűlés a kisgyülés 
javaslatát fogadta cl.

A közgyűlés ezután egyhangú felkiál­
tással dr. Hadházy Zsigmond ny. 
főispánt a törvényhatóság örökös tag­
sági helyére választotta meg.

Egy sereg törvényhatósági megkere­
sés és több közigazgatási ügy elintézése 
után a vármegye közgyűlése a délutáni 
órákban ért véget.

Gyermekgyilkasság történt 
Hajdúnánáson

Hirt adtunk arról, hogy Hajdúnánás 
községben Alföldi Erzsébet 21 éves 
leány újszülött gyermekét halva talál­
ták. Vizsgálat indult az ügyben, mert 
az a gyanú merült fel, hogy a gyermek 
bűnténynek lett az áldozata. Dr. Prei- 
neszberger Jenő vizsgálóbíró erélyes 
vizsgálatot tartott, melynek során meg­
állapították, hogy a gyermeket meg­
fojtották. Több tanút hallgattak ki a 
vizsgálat folyamán és a gyanú a leány 
anyjára, Alföldi Lászlónéra irányult, 
akit őrizetbe is vettek.

A nyomozás folyik tovább még a 
gyermekgyilkosság ügyében, mert a 
gyanúsított beismerő vallomást nem 
tett és újabb bizonyítékok után kutat­
nak.

Május 15-én kezdődik a
selyemhernyó-kiosztás

A családok, amelyek selyemhernyó­
tenyésztéssel rövid 4 hét alatt 50—100 
pengőig akarnak keresni, már most 
előre iratkozzanak fel: Miklós ucca 23. 
sz. a. a keresztépületben Kiss Sándor 
megbízottnál.

A selyemhernyó-kiosztás május 15-en 
kezdődik és három napig tart. Aki 
selyemtenyésztéssel akar foglalkozni, az 
említett napon a selyemhernyó átvétele 
végett okvetlen jelenjen meg, mert a 
későbben jelentkezők nem fognak her­
nyóhoz jutni. ,

A selyemhernyót és a hozzávaló uta­
sítást, valamint tenyésztési papírokat 
az állam ingyen adja minden tenyész­
tőnek. .

Ez évben kétszer lesz tenyésztés. Az 
első tenyésztés befejezése után ny°™' 
ban, körülbelül junius 15—20-án kezdő­
dik a második úgynevezett sarju te­
nyésztés. Ebben az évben kétszer lehet 
tehát a fent jelzett összeget selyem- 
tenyésztéssel megkeresni.

Felhivatnak mindazon csaladok, akik 
a mostani nagy munkanélküliség és ne­
héz megélhetési viszonyok között — 
minden befektetés nélkül — magukon 
segíteni akarnak, ne mulassza.: el a 
kedvező alkalmat kihasználni: foglal- 
kozzanak selyemtenyésztéssel, mert a 
selyemtenyésztés pénzt hoz a házhoz és 
pedig olyan időben, mikor arra nagy
Senk? gondolja meg hogy első­

sorban önmagának és csaladjának árt 
az, aki a mostani ínséges viszonyok 
között munkaerejét minden lehető mó­
don, tehát a selyemgubó termeléssel is 
nem értékesíti. , . .

M. kir. Selyem tenyésztési
felügyelőség, Debrecen.

Ma éjjel alszom. Ez a pár pohár 
súlyát veszi az ónnal bélelt gondnak, 
nehány korty még s a lelkem már ott jár, 
hol szememre álomból fátyolt fonnak.

Be jó e zsongás! mint a hangyaboly 
siet széjjel kis erekbe a vérem . . . 
véletlen lesz ha megáll valahol, 
mert eszemmel utói én úgysem érem.

Egy pohár felé kinyújtom kezem ...
— előttem áll — s mig megemelem könnyen,
— meddig tart ez? — ... már későn érkezem . . . 
mert pillámról lehull egy kövér könnyem.

Fényes Jenő

A balmazújvárosi panasznapon 
rostált kívánságok a főispán előtt

Báró Vay László főispán tegnap tar­
totta meg Balmazújvároson a panasz­
napot, amelyre Rásó István alispán, 
Etey László főszolgabíró, Piacsek 
András gazdasági felügyelő és Döm- 
södy Imre tb. tanácsnok, főispáni tit­
kár kisérték el. A főispánt megérkezé­
sekor Harsányt Béla főjegyző fogadta 
és üdvözölte.

A községházán a főispán 12 küldött­
séget fogadott. Jakuts Sándor lelkész 
az egyházi adók gyors behajtását és a 
szekták működésének betiltását kérte. 
A főispán megígérte, hogy a szekták 
ellen a legerélyesebb lépéseket fogja 
tenni.

Vargha Antal igazgató

a református elemi iskolák át­
adásának kieszközlését

kérte. A főispán a legmesszebbmenő 
támogatást ígérte meg és kijelentette, 
hogy ez ügyben felterjesztést intéz a 
közoktatásügyi minisztériumhoz.

Nagy Antal római katholikus plébá­
nos és Markovits József izraelita hit­
községi elnök

a kétszeres iskolai adók alól való 
mentesítést

kérték. A főispán azt a tanácsot adta 
válaszában, hogy a két egyház igyekez­
zék a községgel megállapodásra jutni, 
amit ő szívesen támogat.

Liszkay Kálmán azt kérte, hogy ne 
szüntessék meg a polgári iskolát. A fő­
ispán kijelentette: ilyen irányban fel­
iratot küld a kultuszminiszternek.

Pótor László elemi iskolai igazgató

az egész napi tanítás bevezetését 
kérte

az elemi iskolákban. A főispán vála­
szában rámutatott arra, hogy tanter­
mek hiányában ez most kivihetetlen, 
azonban kérni kell, hogy miután most 
építeni nem lehet, ennélfogva kérjék 
annak megengedését, hogy engedjék 
meg vályogból az építést, akkor négy­
öt ezer pengős hozzájárulással éven­
ként egy-egy termet lehet építeni. 

Kónya Sándor azt kéri, hogy

a mezőőrök helyett az olcsóbb 
csőszöket

alkalmazhassák. A főispán kijelentette, 
hogy a mezőőrök alkalmazását törvény 
írja elő, de megkísérelhetik annak ké­
rését, hogy a mezőőrök fizetésének 50 
százalékát vállalja a község, 50 száza­
lékát pedig a földbirtokosok.

Szabó Imre

a szoboszlói ut kiépítését

és a közmunka természetben való szol­
gáltatásának lehetőségét kérte, vala­
mint azt, hogy a helybeliek a helypénz­
től mentesittesenek. A főispán kijelen­
tette, hegy 1933 január 1-től a köz- 
munkaváltság csökkenni fog. Igyekszik 
Debrecent rávenni, hogy a hajduszo- 
boszlói ut ráeső részét építtesse meg. 
A helypénzt a törvény szerint a hely­
belinek is meg kell fizetni.

Tarr István kérésére kijelentette a 
főispán, hogy intézkedések lesznek az 
OFB földek árának csökkentésére és 
arra, hogy a hátralékosok haladékot 
kapjanak. Közbenjár, hogy az OFB föl­
deket minél előbb telekkönyvezzék.

Bereczky Imre a Földműves Egylet 
nevében előterjesztett kérelmére adott 
válaszában a főispán kijelentette, hogy 
tisztában van

a munkások nehéz helyzetével, 
amelyen csak az segít, hogy megindult 
a gazdasági élet és a terményeknek 
külföldi piacot teremtsenek. A megol­
dás hitel kérdése. Legyenek a hatósá­
gokkal szemben bizalommal és tartsa­
nak ki a mai helyzetben.

Koroknay Imre ipartestületi képvi­
selő kérésére azt válaszolta a főispán, 
hogy

a kisipari hitel 
ügyében a kereskedelemügyi miniszter 
legközelebb már intézkedni fog.

Dr. Thurzó főorvos a Stefánia Szö­
vetség nevében terjesztett elő kérel­
met, hogy

egy kvarclámpa beszerzésére 
1000 pengőt utaljanak ki.

A főorvosnak Rásó István válaszolt és

HÉTFŐ — KEDD — SZERDÁN

EMILJANNINGS
idei egyetlen filmje, a

„Víharzó szenvedély“
Női főszereplő: ANNA STEEN.

Kisérő műsor: HÍRADÓ - KUTYAISKOLA BURLESZK 
A MADÁRVILÁGBAN. 

HÉTFŐN PREMIER.

ABC
utasok részére.

A: Ha Budapestre jön, szálljon 
meg a dunaparti elsőrangú

BRISTOL
szállodában.

B: mert olcsó áron nyújt min­
dent:
szép szobát, kitűnő ellátást 
és szórakozást, hisz úgy a 
délutáni teánál, mint az esti 
vacsoránál tánc van.

C: Mindezt (szobát teljes kitűnő 
ellátással) — a szoba fekvé­
sétől függőleg — már napi 
12.— pengőért kaphatja.

RABLÓK

sm'm EJ arám■* i s* sm**
Előadások kezdete: 3—5—7 és 9.15 órakor.

kijelentette, hogy az ezer pengőt ki­
utalja.

A küldöttségek fogadása után dr. 
Molnár Béla református lelkész nagy 
elismeréssel szólott a főispán munkás­
ságáról és azért a község háláját tol­
mácsolta.

Báró Vay László főispán megkö­
szönte az üdvözlést és kijelentette, 
hogy amit lehet, teljesíteni fog. Ezután 
megtekintették a legelőbirtokosság ál­
tal saját költségén létesített bikaistál­
lót, amelyben mintaszerű elhelyezésben 
és kezelésben 22 tájfajta tarka bikát 
tartanak. Az istálló a községnek büsz­
kesége.

„Vidám perszónák“ szedték 
el az ökrök árát egy 56 éves 

falusi gazdától
A debreceni rendőrkapitányság köz­

ponti ügyeletén megjelent egy 56 éves 
gazdálkodó és elmondotta, hogy neki 
igen nagy panasza van, mert 200 pengő­
jétől fosztották meg az egyik vendég­
lőben. A kérdésekre elmondotta, hogy 
azért jött be a városba, hogy ökröket 
vásároljon. Eltöltötte az időt az isme­
rőseivel, mert mielőtt az ökrökért in­
dult volna, betért az egyik vendéglőbe, 
néhány pohár borra. A vendéglőben 
több fiatal nő tartózkodott, akik barát­
ságot kötöttek vele, leültek az asztalá­
hoz, ittak a borából. Nagy borozás 
kezdődött, aminek vége az lett, hogy a 
gazdálkodónak eltűnt a 200 pengője.

— Meg tudja-e mondani bácsi, kik 
ültek az asztalánál? — kérdezte a neki­
szomorodott gazdálkodótól a rendőr­
tisztviselő.

— Nem tudom én, már hogy tudnám, 
akkor láttam először, bár ne is láttam 
volna őket Barátságos perszónák vol­
tak, az igaz, de hát 200 pengő már 
sok a barátságért! Én kívánom, hogy 
keresse meg a rendőrség őket, hogy 
tanuljanak tisztességet.

A rendőrség megindította az eljárást 
az ügyben és keresik az 56 éves gaz­
dálkodó vendégeit, akik elvették 200 
pengőjét

Nagy bánatosan hagyta cl a gazdál­
kodó a rendőrség központi ügyeletét, 
illedelmesen köszönt és mintegy maga 
elé mormogva mondta:

Eladó
Csapó ucca 17. nagy jövedelmű
emeletes bérház.
941 □ telekkel. — Értekezni 
Nagy István Kút ucca 110.
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— Még csak azt a 200 pengőt el­
viselném, de nagyon restellem a dolgot 
a bátyám előtt. Mit fog szólni, ha meg­
tudja, hogy vidám perszónák keze közt 
ment el az ökrök ára.

— Hány éves a bátyja?
— Nyolcvankcttedik évében — mondja 

busán és behúzza csendesen az ajtót 
maga után.

Az öreg gazda esete a vidám i>erszó- 
nákkaJ.

Dr Roncsik Jenő előadása 
a „Tűzoltóság munkájáról“

Többszáz főnyi közönség előtt tar­
totta meg pénteken este a KIÉ szabad- 
egyetem keretében dr. Roncsik Jenő 

:üzol tófőparancsnok a 
„Tűzoltóság munkája” 
cimii előadását a tűz­
oltólaktanya udvarán. A 
rendkívüli érdekes elő­
adás a legrégibb időtől 
kezdve vázolta fel a 
tűz oltásának művelőit, 
módjait és eszközeit. 
Szemléltetve látta a 

közönség az egykorú, 
ma már múzeumi tárgyként szereplő 
fecskendőt, szivattyút és az égő geren­
dák szétverésére használt hatalmas, ge­
rundiumot. Majd a derék tűzoltók 
gyors percek alatti munkája hozott bá­
mulatot, amint előbb a régi lovas, 
majd a modern autós kivonulást mutat­
ták be. Nem hiányzott az akrobata mu­
tatványnak beillő életmentési gyakorlat 
sem, ahol kötélen, zsákban, mentőpony­
ván láthatta meg az érdeklődő a külön­
féle mentési műveleteket. Nagy szen­
zációként hatott a Magirus létra, ame­
lyet motor emelt 28 méter magasba. — 
Ezzel már elég tekintélyes nagy épüle­
tet meg lehet közeliteni. Az egész 
előadásért dr. Roncsik Jenő főparancs­
nok urat illeti elismerés, aki szakszerű 
és kedves előadói készségével egészen 
lebilincselte a hallgatóságot.

Jármy Tamás nyug. min, 
tanácsos előadása

A Magyar Mérnök és Építész Egylet 
debreceni osztálya által a Déri muzeum- 
ben rendezett idei előadás-sorozatban 
kétségkívül legkiemelkedőbb lesz Jármy 
Tamás előadása e hó 21-én délután 6 
órakor a Déri muzeum előadótermében.

Előadások cime: Hajózás belföldi 
vizeinken s hazánkban az olcsó viziut- 
nak szállítás és közlekedés szempontjá­
ból való erősebb kihasználásának lehető­
ségeire fog rámutatni.

Kiemeljük, hogy a tárgynak gazdasági 
életűnk számos kérdésével, de különö­
sen a mezőgazdasági értékesítés alapját 
képező olcsó szállítással szerves össze­
függésben van s méltán kelti fel min­
den érdeklődő figyelmét.

Jármy Tamás Debrecen társadalmi 
életének egyik vezető egyénisége, kiváló 
szakember is és tartalmas lebilincselő 
előadásáról a kérdés vízügyi vagy köz­
lekedési, úgyszintén mezőgazdasági ré 
sze iránt érdeklődők el nem maradhat­
nak.

Belépés díjtalan. Vendégeket szívesen 
látunk.

Amatőrök
figyelmébe!

A nagyítás élethűen adja vissza 
a felvétel tárgyát, tehát akkor lesz 
Örömünk felvételeinkben, ha szép 
nagyításokat készíttetünk róluk

Szakái Géza
feteeeekUeletében 

PIAC UCCA 34.
Hegedűs és Sándor ház.
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Menyasszonyi kelengye 
osztályunk

készséggel nyújt tájékozódást
helyben és vidéken

1831—1932

Kardos
László

I Csak egyszer okoz gondot.

Pünkösd ünnepe után
A szentlélek kitöltetésének ünnepét 

nem is lehetne méltóbban folytatni 
künn a világi életben, mint a szellem 
alkotásainak felmagasztalásával. Ki­
csiny apostolok tízezrei indulnak el, 
hogy „tanítsanak minden népeket1 . 
Ezek a kicsiny apostolok: a könyvek. 
A könyvek három napon ünnepe, a Ma­
gyar Könyvnap, követi az idén Piiskösd 
ünnepét. Nem pihenés ez az ünnep, 
ellenkezőleg: a felfokozott, lelkesedés­
től ihletett munka ideje. Dolgozik min­
denki, akinek valami köze van a könyv­
höz — dolgozik még maga a könyv is, 
kimegy az uccára, utánafut a gondjaiba 
elmerült járó-kelőnek és néma ékes­
szólással igy beszél hozzá:

Láss meg engem, édes barátom, 
végy kezedbe és vigyél magaddal. Mos­
tanában ritkán néze1 rám, lehorgasztott 
fejjel mégy el ? könyvesbolt kirakata 
előtt — ha föitekintesz is, sóhajtasz 
egyet és félreforditott fejjel mégy to­
vább. Ne mentegetőzz: tudok én min­
dent. Tudom, hogy szerettél valamikor 
és testvéreim, akiket jobb időkben vá-

kezedbe és vigyél magaddal. Nemcsak 
azért, mert olcsó vagyok — olyan olcsó, 
amilyen csak nagyon gazdag és nagyon 
szegény országban lehet a könyv. Na­
gyon gazdag országban azért, mert oly 
sokan veszik meg, hogy a kiadója így 
is nyer rajta. Nagyon szegény ország­
ban azért, mert . . ezt nem is kell 
magyarázni: azért, hogy a sok szegény 
ember is megvehesse valahogy. Remek­
művet vásárolhatsz egy inggallér áráért. 
De ne ezért nézz rám. Hanem gondold 
meg: mi lesz belőled könyv nélkül? 
Masina, amely érzéktelenül, örömtelenül 
teszi a maga gépies mozdulatait, küzd 
a nyomorúság erői ellen, de maga sem 
tudja, hogy miért.

— Én, aki most hozzád szólok, nem 
egy könyv vagyok, hanem a könyv. 
Nevem Légió, Minden vagyok, amire 
szükséged van. Alom vagyok — és mit 
ér az élet álom nélkül, álmodozás nél­
kül, a valóság terhétől megszabadító 
gyönyörűséges képek nélkül? Igazság 
vagyok — és mit ér az élet az igazság 
kutatása nélkül; mit ér az olyan élet,

sároltál meg, szépen bekötve sorakoz- amely nem igyekszik önmagát meg
nak könyvszekrényed polcain. Tudom 
hogy most is szívesen vennél könyvet, 
de sok emésztő gondod között nem 
mered ezt az ártatlan szenvedélyedet 
kielégíteni. Hiszen cipőre sem telik, a 
gyerek tandijára is bajosan . . .

— Mégis azt mondom: láss meg, végy

érteni, önön célját felfogni? Vidám 
szórakozás vagyok és tragikus megren­
dülés. Pajzán játék és erkölcsi felemel­
kedés. Mindaz vagyok, ami az életet 
életé teszi.

— De ne csak magadra gondolj. Nézz 
körül ebben a megcsonkított hazában

Magyar Általános Hitelbank
debreceni fiókja

Piac ucca 45, szám, saját házában,
Fiókok és alTiliált intézetek a nagyobb városokban. 
Foglalkozik: a banküzlet minden ágával, " 
elfogad betéteket. Folyószámlái hitelek, váltó­
leszámítolás, financirozások, értékpapírüzlet. Vásárol: 
mindennemű külföldi pénzeket és devizákat. 
Tőzsdei megbízások keresztülvitele. Áruosztálya 

foglalkozik mezőgazdasági termények vételével.

Az intézet saját tökéje: 68
Telefon: 23-70, 23-71. 

Alaplttatott 1867.

Maradék selymek
állandóan kaphatók 

rendkívül olcsó árban
A MAGYAR RUHAIPAR-nél.

— ha szemedet megerőlteted, szinte el­
láthatsz a határig minden irányban. 
Tudod, mi volt ez az ország ezer esz­
tendőn át? Hogyne tudnád: a nyugati 
kultúrának utolsó fellegvára. Tőlünk 
keletre, délre már a Balkán következett. 
Trianon óta a Balkán száz meg száz 
kilométerekkel húzódott feljebb Európa 
szive felé. Mi még tartjuk a fellegvárat, 
bármennyire megszükült a váralja. De 
lehetetlen észre nem vennük, hogy a 
falai omlanak. Évről évre kevesebb ma­
gyar könyv jelenik meg s e kevésből 
is hány talál vevőre? Világszerte el­
ismert magyar Íróink egyre kevesebb 
könyvüket tudják kiadni — nem is be­
szélve a fiatal tehetségek nagy seregé­
ről. Nem is beszélve? Egyszer már 
nagyon is beszélni kellene róluk. A lcg- 
szörnyübb pazarlás, amikor egy sze­
gény ország ilyen kincseket pazarol eL 
Ki tartsa fenn a magyar kultúra szín­
vonalát, ki képviseljen bennünket a né­
pek versenyében, ha legnagyobb kultu­
rális értékeinket éhen engedjük veszni, 
vagy favágó munkára kényszerítjük?

— Azt mondod édes barátom, hogy 
te ezt mind tudod, magad is keseregsz 
rajta, dehát hogyan segíts te, gondokba 
merült fejeddel, ezen a nagy bajon? 
Segítsen az állam, segítsenek a gazdag 
emberek . . .

— Hát nem. Az állam nem segíthet, 
mert az irodalomnak szabadságra van 
szüksége, nem hivatalos pártfogásra. 
A gazdag emberek sem segíthetnek, 
mert a mecénások ideje lejárt Olyan 
irók kellenek nekünk, akik mindenkihez 
szólnak, nem egy-két pártfogó kegyeit 
lesik. Csak te segíthetsz. Magadon is, 
mert kell neked a könyv; az irón is, a 
magyar kultúrán is, mert mindezeknek 
egyetlen éltető talaja te vagy és a hoz- 
zádhasonlók: egy pengőtökkel, két
pengőtökkel — nagyot mondjak? — 
három pengőtökkel.

— Pünkösd ünnepe után menj ki ae 
uccára, járj emelt fővel, láss meg 
engem, végy kezedbe és vigyél magad­
dal: magadért és hazádért cselekszel 
akkor.

. . . így beszél a Könyv, Pünkösd 
ünnepe után, megihletett nyelvvel.

Benedek Marcell. 
* * *

Az 1932. évi magyar könyvnapot 
Arany János emlékezetének szenteli a 
magyar könyvkiadós ág. Kiadja Arany 
János halálának 50 esztendős fordulója 
alkalmából a magyar könyvhétre Arany 
János balladáit és a Bolond Istókét 
Zichy Mihály rajzaival, Beöthy Zsolt 
hires Arany-tanulmányával és Vojnovch 
Géza remekbe készült bevezetésével. A 
nyomdai szempontból is gyönyörűen 
kiállított 192 oldalas könyvet mindenki 
számára hozzáférhetővé teszi a kiadó 
Magyar Könyvkiadó és Könyvkeres­
kedő Országos Egyesülete, amikor a 
bolti árat 1 pengő 20 fillérben állapí­
totta meg.

Könyvkiadóink is, mint minden esz­
tendőben, külön könyvnapi kiadványok­
kal teszik emlékezetessé a magyar ol­
vasóközönség számára a könyvnek szen­
telt napokat. így az idén az Athenaeum 
külön könyvnapi propaganda-kiadásban 
hozza forgalomba Zilahy Lajos remek­
művét, a „Két fogoly” cimü hatalmas 
regényt, amelyet az eddigi 15 pengő 
ftO filléres árral szemben a kornvnápra 
művészi egész víszonkötésben 3 pengő­
ért ad ki pompás nyomdai kivitelben.

A Franklin Társulat Földi Mihály

I
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melyek mélyen leszállított árban kerülnek eladásra.

Pen-Club dijat nyert gyönyörű regé­
nyét, a „Kádár Anna lelkét” hozza ki 
szintén könyvnapi propaganda kiadás­
ban, elsőrendű kiállításban 2 pengő 
50 filléres bolti árban az eddigi 6 pen­
gős árral szemben. Többi kiadóink ki­
zárólag magyar írók könyveit viszik a 
könyvkereskedők sátraiban és kiállitás- 
szerü kirakataiban a magyar közönség 
szeme elé és igy minden tekintetben 
biztosítva van a magyar könyvnap rend­
kívüli sikere.

ELHÁRÍTHATATLAN 
az OROSZ-JAPÁN HÁBORÚ.
London, május 14. A Reuter Iroda 

egyik munkatársa Charbinból Sanghai- 
ba érkezett és elmondotta, hogy Char- 
binban mindenki az elháríthatatlan 
orosz-japán háborúról beszél. Charbinr 
teljesen elárasztották a szovjet terro­
rista alakulatok, majdnem mindennap 
titkos fegyver gyárakat és bombaraktá­
rakat fedez fel a japán rendőrség.

A kisantant Magyarországgal 
együtt akarja megoldani a közép 

európai problémát
Belgrad, május 14. A kisantant kül­

ügyminisztereinek konferenciája nyo­
mott hangulatban ért véget ma. Beava­
tott körök szerint a jóvátételi kérdés 
lett volna a konferencia főtárgya, de 
szolidáris eljárásban nem tudott meg­
egyezni a kisantant, éppen úgy, mint a 
középeurópai gazdasági együttműködés 
tekintetében. Benes cseh külügyminisz­
ter a sajtó képviselői előtt úgy nyilat­
kozott, hogy bizilc a középeurópai 
helyzet mielőbbi javulásában, bár a 
mai nehéz gazdasági viszonyok között a 
politikai problémák megoldása sokkal 
nehezebb lesz. A középeurópai államok

a gazdasági válságot a maguk erejéből 
nem tudják megoldani, de látják azt. 
hogy a nagyhatalmakkal és közelebbi 
szomszédaikkal teljes szolidaritásban 
kell összefogniok a súlyos kérdések 
megoldása érdekében. Nagy megértés­
sel fogják vizsgálni elsősorban szom­
szédaink érdekeit. A kisantant elveszí­
tette azt a jellegét, mintha valamely 
másik állam ellen akarna irányulni; 
teljes megértéssel, barátsággal és a 
szomszédokkal való szoros szolidari­
tással akarja megoldani a középeurópai 
problémát és hajlandó az uj együtt­
működés reális tervét elfogadni.

»«»ti

Anyakönyvi hírek
1932 május 14-én a debreceni anya­

könyvi hivatalban a következő bejelen­
tések történtek:

Születések: Kunkli György földmun­
kás, leány: Margit. Szabó Antal gaz­
dálkodó, fiú: Antal. Tolnai István mol­
nársegéd, leány: Erzsébet. Szakái Im­
re kőmüvessegéd, leány: Erzsébet. Si­
pos Sándor földmunkás, leány: Erzsé­
bet. Egri András gazdálkodó, fiú: Ba- 
•ázs. Figula János villamoskalauz, fiú: 
Tibor. 1 törvénytelen újszülött.

Házasságok: Kegyes Mihály Kegyes 
Erzsébet. Papp Zoltán—Ilyés Erzsébet. 
Kardos Sándor—Egri Margit. Otto La 
jós—Tömöri Ágnes. Szűcs Lajos—Bol­
dog Katalin. Kozák Mihály-G. Nagy 
Margit. Zsiha Károly—Pap Klára. Sápi 
János—Szilágyi Julia.

Halálozások: Pribil Gyula római
katholikus, 40 éves, Csapó u. 41. Dr. 
Mari Gyula római katholikus, 43 éves, 
Budapest. Bagi István római katholi­
kus, 36 éves, Böszörményi ut 32. Bá­
lint Pirosra ref. 21 éves, Pesti u. 23.

Szeptemberben konferenciára ülnek 
össze Budapesten Magyarország 

hitelező államai
Budapest, május 14. Korányi pénz­

ügyminiszter már régebben kérte a 
N épszövetséget, hogy konferenciára 
hívja össze Budapestre Magyarország 
hitelező államait és ezen a konferen­
cián maga a Népszövetség is képvisel­
tesse magát. Amint a Népszövetség kö­
réből értesül a magyar kormány, ez a 
konferencia rövidesen összeül és a 

•> a» »:• «:♦« «

Népszövetség felkér egy nagy súllyal 
bíró pénzügyi és gazdasági szaktekin­
télyt, aki a magyar kormány és a hite­
lező államok képviselői között az 
egyezségi tárgyalásokat vezesse. A 
konferencia legkésőbb szeptemberben 
már össze is ülhet és a kormány máris 
részletesen vitatja azt a programot, 
amelyet a külföldi adósságok rendezése

és a magyar mezőgazdaság megsegítése 
érdekében a hitelezők konferenciája 
számára készítenek.

Zenei élet és 
kultúrpolitika

Irta: FAY ÁRPÁD, 
a Debreceni Zenekedvelők Köre titkára.

A hangversenysorozatok befejeződ­
tek. Debrecen zenei életének tevékenyei 
más években ilyenkor jól megérdemelt 
pihenőjükre tértek. Ezidén a gond kese­
ríti meg vakációjukat Le fognak zajlani 
az évi közgyűlések. Bizalom és köszö­
net az agilis vezetőknek. De mi jön 
ezután?

Annyi okos, szép szó esett már e 
hasábokon mindenféle válságokróL 
Annyi lelkes akció indult el győzelmed­
nek ígérkező útjára ujságfelhivásokbóL 
S mennyi küldöttség, társadalmi szer­
vezés, tetemrehivás hol egyik, hol a má­
sik tengődő intézmény megmentésére! 
Futbalcsapatunk nemzetközi hírneve, 
színművészeink nemzet-napszámos sorsa, 
az ősi magyar kultúra ügye a tudomány 
megmentése a jövő generáció érdeké­
ben, kulturfölény szomszédainkkal szem­
ben: ezt a sok jelszót mind a válság 
termelte, ez a sok jelszó mind segíteni 
akart. Nézzük, a hanyatlásnak indult 
zenei élet feltámasztására tudnánk-e ha­
tásos jelmondatokat találni, volna-e 
szó, hogy áttörjön a közöny ködén, 
amely mögött szegénység és lemondás 
lappang ?

Szódavizgyártási munkák 
vasárnap is végezhetők 

szeptemberig
A debreceni kereskedelmi és iparka­

mara közli érdekeltségével, hogy az 
ipari munkának vasárnapi szünetelésé­
ről szóló 1891. évi XIII. t.-c. 3. §-ában 
foglalt felhatalmazás alapján a m. kir. 
kereskedelemügyi miniszter ur a bclügy- 
és földművelésügyi miniszterekkel 
egyetértőleg megengedte, hogy ez évi 
május hó 8-ától szeptember hó 11-ig 
bezárólag terjedő időbe cső vasárnapo- 
kon és Szent István király napján a 
szódavíz gyártása és házhoz szállítása 
egész napon át végezhető legyen.

Szeptember hó 18-ától kezdödóleg a 
szódavíz gyártására és házhoz szállítá­
sára nózve az ipazi munka Vasárnapi és 
Szent István napi szünetelésének szabá­
lyozásáról szóló 94.537,1921. K. M. 
számú rendelet 15. §-át kell alkalmazni.
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A hangversenyek közönsége rohamo­
san apad. Nem hihető, hogy ezt az el- 
Knaradozó tömeget korunk főattrakciója,
B sport szívná el a koncertteremből. A 
színház és mozi sem gyarapszik velük. 
Ez az elmaradozó tömeg az öregedők, 
szegényedek és lemondok tömege. Ez 
B kopási folyamat bizonyára más, 
„boldogabb” korokban is végbement. 
Most talán nagyobbarányu. A kataszt­
rófa rugóját nem itt kell keresni. Az 
uj, ifjú seregek özönlése hiányzik. A 
kócos, féltitán-fiatalok, kótyagos diákok 
és diáklányok, szegény hivatalnokok, 
lelkes-lelkesedők dörömbölése halkult 
el. Azoké a kulturtömegeké, amelyek 
az állóhelyek korláta mögül lesték a 
pillanatot, amikor bejuthanak a zsöllyék- 
re és tovább, tovább, mind közelebb a 
pódium felé. Nincs meg a hangverseny­
közönség regenerálódás! folyamata. 
Szigeti Józsefnek, a nagy hegedűmű­
vésznek kezd igaza lenni: a hangverseny 
egy romantikus kor öröksége. És mi 
kezdünk kikopni ebből az örökségből és 
mi nem fogunk utódainkra örökséget 
hagyni . . .

Mit lehet ez ellen tenni? Használhat-e 
Itt társadalmi ankét, polgármesteri fel­
hívás, harangok félreverése? Nem, gyö­
keresen nem segítene egyik sem. Fel- 
panaszolhatnók ugyan, hogy mindeze­
ket az átmeneti panaceákat más, a zene 
ügyéhez képest érdemtelen akciókban 
alkalmazhatók és üres kulacsukat ugyan­
csak mélyen megmentették a felzavart 
közlelkesedés italában egyes segítségért 
epekedö intézmények, olyanok, amelye­
ket könnyebben és szívesebben nélkü­
löznénk, mint a jó hangversenyt. Am 
íz ilyenek felhánytorgatása csak a sze­
génység zsörtölődése lenne és semmi­
re! sem vinne közelebb az orvosláshoz. 
De felemlítjük és zokonvesszük és 
lényegesnek tartjuk, hogy mindezekkel 
szemben még meg is fosztották Deb­
recen zenei intézményeit - — a filhar- 
uónikus zenekart épugy, mint a zene­
kedvelők körét — eddig élvezett évi 
közsegélyüktől. Tehát ahelyett, hogy a 
/áros - kultúrintézményeinkért is fele­
lős őrünk — mérlegelve a koncertek 
látogatottságának hanyatlását, valami 
módot keresett volna a megsegítésre, — 
még azt is elvette, amire jobb időkben is 
szükségük volt zenei intézményeinknek 
ahoz, hogy a hivatásukból folyó önzet­
len munkát deficitmentesen elvégez­
hessék.

Itt valami hiba van a kultúrpolitiká­
ban. Nagyon elszomorító, hogy ebben 
a vonatkozásban egyre több és szebb 
buzdítást látunk a látványosságok irá­
nyában, mint az igazi értékek meg­
mentésére. Nem akarunk itt politikai 
vágányra térni, de nem hallgathatjuk el, 
hogy uj kultuszminiszterünk, vagy ahogy 
kifejezőbb lenne: vallás- és testnevelési 
miniszterünk tevékenysége határozottan 
fejezi ki ezt az uj irányt. Sajnos, városi 
parlamentünkben még sohasem hallot­
tunk olyan beszédet, amely ezekre a 
kultúrpolitikai hibákra mutatott volna 
rá. A kisemberek védelmére pártja is 
van Debrecennek, a magyar városi 
kulturélet kisemberének, a zenének, 
úgy látszik, nincsen pártja Debrecen 
parlamentjében. Pedig szép missziót 
vállalna az, aki ezt a pártot — ha egy­
előre frakció nélkül is — megalakítaná 
és szót emelne a kultúra mostoha- 
gyermekeinek serdületlen korban elvont 
apanázsa ügyében. Biztos, hogy akad­
nának, akik támogatnák ezt a bátor szó­
szólót. Ha más nem, hát azok a testvér­
intézmények, amelyek a nagy kékceruzá- 
zás idején ügyesen meg tudták tartani 
a maguk kis apanázsát, ha lefaragtak 
is belőle valamit.

Tudjuk, hogy felesleges érveket mon­
danunk, nem szorul súgóra az, aki Deb­
recen zenei intézményeinek támogatását 
fogja követelni. Tudjuk azt is, hogy még

a legteljesebb siker esetén is csak át­
meneti segítség és félmegoldás a meg­
szavazott közsegély. De ma ilyen át­
meneti, félmegoldásos, közsegélyes vi­

lágot élünk. Ha csak egy esztendővel 
tudjuk ilyenmódon meghosszabbítani 
koncertéletünket, akkor sem veszett 
kárba a fáradság.

■Al

Május a Nagyerdőn
Láztalan, enyhe nyári délelőtt, 
időbe fúló muzsikás tétlenség.
A vér nem fut forró lüktetéssel.
A szem ámulva nyílik csodálkozóra.
Pihenés. Időtlen idő; órátlan órák.
Koszorús kislányok mosolygós csapata, 
virágok, — színek, fii lassú sercegése.
Oh gyönyörű,
ez a dús lomha termékenység 
az elomló nyár izmos karjai között.

H. FARKAS ILONA.
.... ........................•

Szabó Kálmán és Félegyházi László
kiállítása

Sikerekben gazdag múlt van már 
gáborjáni Szabó Kálmán háta mögött, 
pedig ez a tősgyökeres debreceni mű­
vész még a fiatalabb nemzedékhez tar­
tozik s úgy hisszük, még el sem érte 
művészi pályája zenitjét. Szabó Kál­
mán .modern” festő, hiszen már indu­
lásakor szakit a valóság hű utánzásá­
vá!, még csak az elfutó pillanat benyo­
mása után sem kapkod, hanem túl min­
den naturalizmuson, túl az impresszio­
nizmuson is, a maga bensejét, forrongó 
lelkivilágát igyekszik színekkel, vona­
lakkal, formákkal kifejezni s a valóság 
tárgyai csak mint e kifejezés közvetí­
tői jöhetnek nála számba. A közönség 
eleinte értetlen idegcnséggel áll söté- 
tes tónusu, valószerűtlen formákat és 
színeket hömpölygető vásznai előtt, de 
már kezdetben bámulattal látja min­
denki azt a szinte boszorkányos ügyes­
séget, amellyel Szabó Kálmán a famet­
sző szerszámokat kezeli: fényeket, ár­

nyakat szőve, megkapó világítási hatá­
sokat, mély távlatokat, hol finoman 
ideges, hol viharzón erős mozgásokat 
hozva ki csupán a fehér és fekete szin 
váltogatásával. így aztán Szabó Kál­
mánon már-már rajtaragad a fametsző 
neve s úgy látszott, hogy a grafikus 
Szabó Kálmán el fogja nyomni a fes­
tőt. Pedig ebben a szinte tökéletes 
grafikusban olthatatlan vágy élt a szí­
nek iránt és hosszas éveken át kemény 
küzdelmet vívott a színekben feloldó­
dó, igazi festőt látásért. A küzdelem 
diadallal végződött és most, hosszas 
olaszországi tartózkodása után készen 
áll előttünk Szabó Kálmán, a festő. A 
Déri-muzeum egyik kiállító termét 
megtöltik imponáló méretű festményei 
s aki e terembe belép, első pillanatra 
szinte le kell, hunynia szemét, mert 
úgy érzi, elszédül a rája támadó tarka 
színek sugaras forgatagában. Vannak-e 
a valóságban ilyen izzó színek, ilyen

- V. ,
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Fejedelmi személyiségek a világ minden részéről Doumer elnök gyászmene- 
teben. Az első sorban balrol-jobbra: az ostai herceg, a walesi herceg, Pál 

szerb herceg, az annanni császár.

Mindenki által könnyen teljesíthető előfeltételek mellett,
fel nem mondható

kamatmentes kölcsönöket folyósítunk
1. Családi ház építésére. 4. Családi lakóház vásárlására.
2‘ Telekvásárlásra és ezzel kapcsola- 5, Lakóház átépítésre, bővítésére vagy 

tos lakóház építésére. ...
3. Lakóházzal kapcsolatos ipartelep javitasara. 

építésére.

Saját érdekében mielőbb kérjen 
részletes kölcsönajánlatot és tájékoztatót

Országos Családiház Epitő Takarék Szövetkezet
Debrecen és Hajdumegye vezérképviselője: DIENES JÓZSEF, Debrecen, 

Füvészkert ucca 16. — Prospektust ingyen és bérmentve küldünk.

piros és sárga házak, ilyen ultramarin 
kék egek? Talán vannak Itáliában, 
ahonnan ezeket a képeket hazahozta a 
művész, de ha nem volnának is, keve­
set számit: ezek a fénybe fürdetett tá­
jak a festő lelkének a napsütötte vidé­
kei. Szabó Kálmán úgy érzi, mintha a 
tempera-festés neki lenne teremtve, 
szinte habzsolva veti rá magát a sugár­
zóan világos színek által adott lehető­
ségekre.

De tévedés lenne azt hinnünk, hogy 
Szabó Kálmán mai festészete a termé­
szettől távol álló fantasztikus víziókba 
vész. Csodálatos színekben izzó olasz 
házai szilárdan állanak a hegyek olda­
lán, terei és uccái mély, illuziókeltő 
távlatokat nyitnak, egy portrészerü ta­
nulmányfeje megkap az ábrázolás élet­
szerűségével s az a finom gond, amivel 
Erkély” cimü képén megérezteti a ró- 

mai ucca forrón besugárzó színei közt 
a padló kőkockáinak üde hűvösségét s 
a különböző módon megvilágított ho­
mályos ajtóüvegek gyengén áttetsző 
voltát: mindez már a „neue Sachlich­
keit”, a modern reális festészet lelki­
ismeretességét juttatja eszünkbe. S azt 
sem szabad hinnünk, hogy Szabó Kál­
mán puszta szinergiákat rendez képein, 
vagy akárcsak tartalmatlan színharmó­
niákkal szórakoztatja a szemet, „Sárga 
ruhás nő”-jének nemes vonalvezetése 
vagy „San Gimignano" cimü tájképé­
nek biztos koncepciója azonnal meg­
győznek az ellenkezőjéről. Szabó Kál­
mán ma már érett, kiforrott nagy festői 
talentum s ha a kiállításon levő map­
páját fellapozzuk, látjuk, hogy famet­
szetei a régi technikai tökéletességet 
megőrizve szintén a kiforrottság, hig­
gadtság jeleit mutatják, szinte klasszi­
kus ízűek.

Ha Szabó Kálmán, mint régi ismerős 
keltette fel érdeklődésünket, Félegy- 
házy László felé, aki még két éve sem 
működik Debrecenbenben és most mu­
tatja be első gyűjteményes kiállítását, 
viszont az újság ingere vonz. A Déri- 
muzeumnak általa elfoglalt kiállítási 
terme még a másiknál is nagyobb meg­
lepetést tartogat a látogató számára: 
egy különös álomvilágban érezzük itt 
magunkat. Képei majd mind emberi 
alakokat állitnak elénk, rejtélyes moso- 
lyu nőket, álmatag arcú, virágszerü 
kisleányokat, egy csellóművészt, aki 
mintegy elmerült saját muzsikájának 
étheri hullámaiba — és mindezek az 
alakok mintha valami fényes ködön, 
vagy túl finom fátyolon át tekintenének 
reánk. Formáik a való formái, mozdu­
latuk, arckifejezésük a maga elrévült- 
ségében is életszerű, de a fény, a leve­
gő s a reflexek, amelyeket a környező 
színek s méginkább a művész fantáziá­
jának sugarai vetítenek arcukra, kezük­
re, ruhájukra, szinte a földöntuliság 
leplébe burkolják őket. Ezt a hatást 

I még fokozza Félegyházynak az a sajá- 
i tos eljárása, hogy képeit függőleges 

■ mezőkre bontja s minden ilyen hasábon 
más és más árnyalatot ad a színeknek. 
Érdekes, hogy e teljesen újszerű mű­
vészet már hivatalos elismerésre is ta­
lált, hiszen a Szinyei-társaság dicsérő 
elismeréssel tüntette ki a művész 
„Barnakalapos nö” cimü festményét. — 
Mi talán „Nevetés" cimü képét emel­
nek ki leginkább, noha női alakjai 
mind kitűnnek nemes vonalaikkal, 
,Kislány” cimü képén elbájoló a rajz 
japános finomsága s végül „Batthyány 
ucca" cimü festménye egy hétköznapi 
uccai részlet átszellemitésével ragad 
meg.

A két művész kiállítása, amely va­
sárnap délelőtt 10 órakor nyílik meg, 
erős bizonysága a debreceni festészet 
magas színvonalának és a szó neme» 
értelmében vett modern szellemének.

Muhar át.

1932 május 15.
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A náthaláz elől menekülé­
sében kormányzósértésre 

tévedt egy gazda
A debreceni törvényszék elé kor­

mányzósértéssel vádolva került Molnár 
Bertalan mezőkeresztesi gazdálkodó.
A jelentést ellene egy közkatona tette, 
akivel a falu korcsmájában összeszólal­
kozott. A tárgyaláson Molnár Bertalan 
kijelentette, hogy bűnösnek nem érzi 
magát, mert tudtával nem sértette meg 
a kormányzót.

— Ha történt valami lárma — mondta 
a vádlott — annak a náthaláz az oka. 
Úgy volt az eset, kérem, hogy igen 
evőt vett rajtam a náthaláz és a doktor­
hoz is elmentem. A doktor megvizsgált 
alaposan és azt a tanácsot adta, hogy 
csak mulassak egy nagyot, igyák jó 
borokat, mert az a nátha legjobb 
orvossága. Nekem sem kellett kétszer 
mondani ezt a gyógymódot, elmentem 
a vendéglőbe és megittam úgy csende­
sen öt liter bort egymagám. Igen ré­
szeg lehettem, mert én bizony már azt 
sem tudom, hogy kerültem vissza a la­
kásomba. De azt állíthatom, hogy a 
kormányzó személyét nem sértegettem, 
mivelhogy tudja a falu, hogy cn igen 
törvénytisztelő vagyok.

A bíróság több tanút kérdezett meg 
az üggyel kapcsolatban és olyan vallo­
mások hangzottak el, miszerint Molnár 
Bertalan azzal dicsekedett, hogy ő a 
háborúban őrmester volt és hogy milyen 
nagy tekintélye volt neki. Kritizálta a 
mai katonaságot és beszéd közben 
használta a kormányzósértő kifejezése- 
ket.

A bíróság a bizonyítási eljárás be 
fejezése után bűnösnek mondta ki Mol­
nár Bertalant a kormányzósértés vét­
ségében és tekintettel az enyhitőkörül- 
ményekre, négy napi fogházra Ítélték. 

Az ítélet jogerős. ^

Két és félévi fegybázra 
ítéltek egy tolvaj dohány 

gyári munkásnőt
A debreceni törvényszék elé került 

Szálkai Mária dohánygyári munkásnő, 
aki 2000 pengő értékű ruhaneműt lopott 
el Schwartz Gabriella, Késes ucca 2. 
szám alatti lakostól. Szálkai Máiia bu 
torozott szobát bérelt Schwartz Gab 
riellánál, akinek úgy mutatkozott be, 
mint trafikosnő. Előre kifizette a szoba 
árát, de egy napot töltött csak a bélelt 
lakásban, mert másnap már megszökött. 
Schwartz Gabriella az albérlő szökése 
után vette észre, hogy ruhaszekrényéből 
2000 pengő értékű ruhaneműje hiány­
zik. Hosszas nyomozás után fogták el 
a csendőrök Szálkai Máriát és behoz 
ták Debrecenbe. A lopott ruhanemüek 
nagyrészét zálogházba tette, másrészét 
pedig eladogatta.

A bíróság előtt Szálkai Máiia be- 
ismerő vallomást tett és elmondotta, 
hogy munkája nem volt és azért lopta 
el a ruhancmückct, hogy azok árából 
más városba utazhasson és ott munkai 
keressen.

A bíróság Szálkai Máriát, tekintettel, 
hogy már többször volt büntetve, két 
és fél évi fegyházra ítélte lopás miatt. 
Az ítélet jogerős.

Uj debreceni polgárok
A múlt hónapban a város a követ­

kezőket vette fel községi kötelékébe 
Bcsse István szabó, Auspitz Mihály 

telepi raktárnok, Vince Lajos bélt'sz- 
titó, Máté Juliánná bejárónő, Oláh Ka­
roly kimérő-csapos, Dimitrovics Alfréd 
állami vizmester, Császár Kálmán jog­
hallgató, Szabó József máv. főintéző, 
Mezei József kcrcskedősezéd. özv. Nagy

Arturnc háztartásbeli, Nagy Zoltán 
felsőkereskedelmi iskolai tanuló, Nagy 
Béla dijnok, Tóth Sándor kereskedő- 
segéd, Dr. Vajda József jogtudor, Ba- 
bucsák Sándor volt építési vállalkozó, 
Lajtos István italmérő, Szigeti Gyula 
r. t. ügyvezető igazgató, Madarászt 
László gyári portás, Kortya György 
géplakatossegéd, Dr. Hidvégy István 
főtanácsnok, orvos, Ilyés Ferenc ren­
dőrfelügyelő helyettes, Schelkcr Gusz­
táv géplakatos, Farkas Béla szatócs, 
Dr. Fekete Károly orvos, Here Ernő 
a Schell kőolaj r. t. debreceni kirendelt­
ség vezetője, Filep Imre asztalos, Papp 
Elemér kp. őrmester.

Összesen 27 polgárral szaporodott

Pengőért nyaralhat Abbáziában.
A fOrdöszezon már megkezdődőlt'! A csodás adriai fürdőhely vezető 
szállodái a HOTEL PALACE - BELLEVUE-REGINA bőséges ellátást ad 
konfortos szobáiban napi 16 pengőtől. — Magyar levelezés. — Minden dél­
után cs este tánc. — Elsőrangú jazz cs Kiss Lajos cigányzenekara. — 
Bálák, rcunionok.- — A legszebb terrasz. — Bővebb felvilágosítással szolgál a

PALACE-HOTEL ABBAZIA.

tehát Debrecen lakossága.
Államporgári esküt tett a múlt hó­

napban a városi hatóság előtt 17 vissza- 
honositott.

A múlt hónapban a m. kir. Belügy­
miniszter ur a magyar államporgárság 
kötelékéből elbocsájtott 1 debreceni 
illetőségű külföldön élő egyént.

A holnapi egyetem avatás vendé­
geinek egyrésze megérkezett

Pünkösd vasárnapján tartják meg a 
debreceni egyetem központi épületé­
nek megnyitó ünnepségét, amelyre a 
kormányzó képviseletében Retry Pál 
államtitkár érkezett le, akit délután 6 
órakor a vasúti állomáson az egyetemi 
tanács képviseletében dr. Neuber Ede 
rektor fogadott és üdvözölt meleghan­
gú beszéddel.

Ugyancsak a 6 órai gyorsvonattal 
érkezett Debrecenbe a magyar egyete­
mi és főiskolai tanárok hatodik baráti

összejövetelének igen sok vendége, 
mint a kultuszminiszter képviselője, 
Szily Kálmán államtitkár is. A vonat­
tal érkezett meg gróf Klebclsberg 
Kunó volt kultuszminiszter, aki a deb­
receni egyetemnek tiszteletbeli pro­
fesszora. A leérkezettek este ismerke­
dési vacsorán vettek részt, amelynek 
keretében dr. Neuber Ede ezidei rektor 
mondott pohárköszöntöt, üdvözölve a 
vendégeket.

Uj bonyodalmak Ruttkay százados 
halála körül

Budapest, május 14. Littke Kál­
mánná lakásán a mai helyszíni szem­
lén megállapították, hogy vitéz Ruttkay 
Gábor az ajtóval szemben állott, ami­
kor a golyót halántékába röpítette. — 
Jobb halántékába lőtt és a golyó a bal 
halántékon jött ki. Átfúrta a függönyt 
és a függöny mögött a falba fúródott. 
Ezt a golyónyomot a falban megtalál­
ták. A helyszíni szemlén ezenkívül még 
két lövésnek a nyomát találtál: meg. A 
helyszíni szemlén résztvevők a legna­
gyobb meglepetéssel fogadták ezeket a 
golyónyomokat cs természetesen azon-

nal feltették a kérdést Littke Kálmán- 
nénak, hogy ennek a két golyónak 
nyoma hogyan került a szobába.

Littke Kálmánná megmaradt amel­
lett, hogy egyetlen egy lövésnek hang­
ját se hallotta. Ellenben elmondotta, 
hogy három hónappal ezelőtt próbalö­
vések dördültek cl a szobában, amelyek 
ugyanabból a fegyverből származtak, 
amelyből a halálos lövés történt.

A vizsgálat abban az irányban indult 
meg, hogy milyen lövések hangzottak 
el hónapokkal ezelőtt, ki adta le azokat 
ér. milyen célból.

. m»

Az egyetemi tábla és a baj­
társi egyesületek társadalmi

bojkottja
Kaptuk a következp levelet:

Debrecen, 1932 május 14-én.
Igen tiszteit Szerkesztő Ur!
B. lapja f. havi 14-i számában „Ked­

ves, ugy-q?” cím alatti cikkük mcgia 
gadta figyelmemet s miután érzésem 
szerint nyílt kérdést tartalmaz; mini 
érdekelt fél, válaszul kötelességem 
szerint leszögezem álláspontomat. Min­
denekelőtt azonban engedje megköszön­
nöm nyílt européer álláspontjukat, 
mellyel a következőleg közölt tényál­
lást kommentálták:

,.A debreceni egyetem orvoskari dé- 
kanátuséban a Csaba Bajtársi Egyesü­
letnek is van egy hirdetések közzététe­
lére szolgáló fekete táblája. Ezen a 
táblán pár nappal ezelőtt még a követ­
kező hirdetés volt kitéve közszemlére:

Csaba bajtársi egyesületi vezérség.
Másolat a parancskönyvböl, LII. 

számú parancs.
Értesítem a bajtársakat, hogy a 

folyó hó 21-én tartott Gyulaszék a 
következő Ítéleteket hozta:

1.
2.
3. Horváth Tibor darubajtársat, 

miv.l Tnidónövel több Ízben, sőt

egyes esetekben bajtársi jelvények­
kel is sétált, megdorgálta és darusá- 
gár.ak idejét egy hónappal meghosz- 
szabbitotta.

Az érdekeltek nyolc napon belül 
fellebbezéssel élhetnek a Turul Szö­
vetség országos Gyulaszékéhcz.

Debrecen, 1932 IV. 22.
Pál Ferenc 
főiródeák.”

A magyar zsidók társadalmi bojkott­
jának tétele cikkük utján először ke­
rül tudomásomra, mint a „Csaba baj­
társi egyesület hivatalos közlése. A 
bajtársi egyesületek gyakorlata eddig 
is kétséget kizáróan megmutatta ezt az 
Útjukat, mely ilyen — hivatalos közlés 
— formán; a múltban is valott nemzet­
védelmi cél rendszerének kétségkívül 
része. Azt hiszem, nem szükséges kü­
lön bizonyítanom, hogy a múlt és jelen 
történelme a bojkott tétel thcorctikus 
alapjának tarthatatlanságát, sőt prakti­
kus nemzetvédelmi szempontból éppen­
séggel károsságát bizonyítja. Miután 
azonban fel kell tétciezncm, hogy az 
egyesület működését az egyetemi tör­
vényeknek megfelelően az Egyetemi 
Tanács engedélyezte. valószínűnek kell

azt is tartanom, hogy szabályait a m. 
kir. belügyminiszter ur jóváhagyta. Mi­
után hazánkban, hál’ Isten, kizárólag az 
arra hivatott illetékes államhatóság 
dolga ellenőrizni, hogy vájjon valaki, 
v. valakik törvényes, megengedett ke­
retek közt óhajtják-c boldogítani a 
hont, vagy pedig lcteliik sérti-e azt, eb­
ben az esetben kritika helyett a továb­
biakig fel kell tételeznem, hogy az 
egyesület fenti idézett ténykedése va­
lószínűleg megfelel a belügyi hatóság 
engedélyezte szabályainak.

Leszögeztem álláspontomat: nem tar­
tozik az egyéni elintézés körébe, hogy 
bárki más milyen egyesületi alapsza­
bályt tart magára nézve kötelezőnek, 
hogyan tartja be azt, sőt szabálya sze­
rint Gyulaszéket ül-e s hogy az szabá­
lya szerint itél-e? Meg kell jegyeznem 
természetesen azt is, hogy viszont 
egyénileg sértő tettnek tarthatja bárki 
egy kényes ügy publikálását egy neve­
letlen ur részéről. (Jelen esetben fenti 
tényállásunk szerint a főiródeák ur az 
Ítéletet az orvoskar! dekanátus helyi­
ségében tette közé, tehát egy szűk köz­
hivatali helyiségben, melynek egyik ol­
dalát lépcsőjáratok, másik három fa­
lát a legalább is minden orvostanhall­
gatót érdeklő hirdetményeket tartal­
mazó táblák foglalják el, ezek között a 
„Csaba” egyesületé. Ülőalkalmatosság 
ott a néhe órákhosszat várakozni kény­
szerülök számára nincs, ha valaki — 
ilyenkor — többször körüljárja a szűk 
helyet, véletlenül is szemébe tűnik az 
egyesület hirdetményeinek szövege. A 
fenti hirdetmény a történtek szerint 
tényleg köztudomásra is jutott. Az 
egyetem és Így az orvoskar! telep te­
rületén is hivatalos helyisége van a 
bajtársi egyesületeknek, melyet bizo­
nyára csak tagok óhajtanak látogatni; 
ha tényleg csak az egyesületi tagok 
tudomására akarta volna hozni a hir­
detményt a főiródeák ur, ott hirdette 
volna ki azt.)

Nem is kérdéses, hogy vájjon az 
egyetemi hatóság táblaengedélye a je­
len esetre is vonatkozott volna-e? 
Valószínűnek tartom azt is, hogy akad 
egy fél, aki az illető dorgálással ille­
tett tag lovagiasságát egyenesen két­
ségbevonja arra az esetre, ha a dorgá­
lás előtt és után mutatott elvi állás­
pontok — esetleges fellebbezése utáni 
— eltérése ellenére sem vonja le a 
minimális konzekvenciát: kilépését az 
egyesületből.

Egy magyar zsidó
egyetemi hallgató.

Mentők működése április 
hónapban

Az elmúlt hó folyamán a következő 
mentési esetek fordultak elő:

Sebészeti bántalmak 66, belső bajok 
38, egyéb bajok 6, szállítások 410, 
mozgó őrség 149, vaklárma és téves 
jelentés 1, összesen: 670. Az esetek 
közül 11 öngyilkosság fordult elő. Ai 
öngyilkosságok módja: szúrás, metszés 
1, lövés 2, akasztás 1, mérgezés 5, 
gázmérgezés 2, összesen 11.

Szállítások segítségnyújtással kap­
csolatban 55, hatóságok megkeresésén 
12, hivatalok kérésére 29, magánfclck 
kérelmére 283, elmebeteg szállítás 3L 
összesen: 410.

Elsősegélyben részesült 62 férfi 
38 nő és 10 gyermek, összesen; 110.



1932 május 15.

H' 
11

1 1

R®

J.W
tű®

Az esetek és szállítások közül az el-
tr'.ilt hónapban 452 nappali cs 68 éjjeli, 
Hl belterületi és 379 külsőségi eset 
volt.

A mentő kocsik által befutott ut 
1434 km. A mentőautó által befutott ut 
2095 km. volt.

Istc ntiszleleti’rend vasárnap 
1932. május 15-én

Pünkösd első nap.
Nagytemplomban 10 órakor prédikál 

Mczcy Béla, ágendázik dr. Farkas Pál,
5 órakor Németh László. Kőtemplom­
ban 9 órakor prédikál dr. Rávisz Imre, 
ágendázik dr. Dancsházy S, 5 ólakor 
Oláh Béla. Kossuth uccai templomban 
10 orakor prédikál Baja Mihály, ágen- 
Jazik Maüar Zoltán, 5 órakor Lendek 
Pál. Árpád-tcri templomban 10 órakor 
prédikál Magyar Bertalan, ágendázik 
Szabó Géza, 3 órakor Kiss Sándor. Is­
potály templomban 10 órakor prédikál 
Molnár Ferenc, ágendázik Szabó Gyula,
5 órakor Szőnyi Pál. Homokkertben 10 
órakor prédikál és úrvacsorát oszt Ka- 
las Ferenc, 3 órakor Szőnyi Pál. Nyilas­
telepen 10 órakor Kovács József, 3 óra­
kor Lendek Pál. Csapókertben 10 órakor 
prédikál és úrvacsorát oszt Benke Ti­
bor, 3 órakor Halász András.. Kösély- 
szegen 11 órakor Konrád Zoltán. Bán­
kon 10 órakor vit. Szabó Endre. Fancsi- 
kán 9 órakor Vajda László. Diószegi úti 
isk. 11 órakor Vajda László. Nagycse­
rén 9 órakor Bagdy Dániel. Hegyesen 
10 órakor Papp Imre. Elcpcn 3 órakor 
Papp Imre. Egyeken fél 11 órakor Si- 
poss Imre. Halápon 9 órakor Kántor 
József. Ondód-Kádár-dülőn 9 órakor 
konfirmál, prédikál és úrvacsorát oszt 
Halász András. Bclsö-Ohaton 8 órakor 
Siposs Imre. Ohat-Telekházán 3 órakor 
Siposs Imre. Hármashegyen 3 órakor 
prédikál és úrvacsorát oszt Kalas Fe­
renc. Nyúláson Szabó Pál. Szikgáton 3 
órakor Mezey Béla. Köntösgáton 3 óra­
kor prédikál Kclozsváry Kiss László, 
ágendázik Szaoó Pál. Kerekes-telepen 
fél 9 órakor prédikál és úrvacsorát oszt 
Kalas Ferenc, 3 órakor Csiky Pál. Wo- 
laííka-telepen fél 12 órakor prédikál és 
úrvacsorát oszt Kalas Ferenc. Boldog- 
falva-kertben 10 órakor prédikál és úr­
vacsorát oszt Füleki Kovács Zoltán. 
Sámsoni úti iskolában 4 órakor prédikál 
és úrvacsorát oszt Halász András.

Pünkösd második nap.
Nagytemplomban 10 órakor Szabó 

Pál, 5 órakor Oláh Béla. Kistemplomban 
9 órakor Lendek Pál, 11 órakor Uray 
Sándor, 5 órakor Kiss Sándor. Kossuth 
uccai templomban 10 órakor Oláh Béla,
5 órakor Németh László. Árpád-téri 
templomban 10 órakor Németh László,
3 órakor Szőnyi Pál. Ispotály! templom­
ban 10 órakor Szabó Gyula, 5 órakor 
Lendek Pál. Homokkcrtben 10 órakor 
Szőnyi Pál. Szegényházban 10 órakor 
Kovács József. Nyilastelepen 10 órakor 
Papp Imre. Csapókertben 10 órakor 
Benke Tibor, 3 órakor Halász András. 
Ondód-Vedi'zsdülö 9 órakor konfirmál, 
prédikál, 'írvacsorát oszt Halász András. 
Cucán 10 órakor vit. Szabó Endre. 
Macson 10 órakor Konrád Zoltán. Ebe­
sen 9 ólakor Bagdy Dániel. Pácon 10 
órakor Kántor József. Pallagon 10 óra­
kor dr. Dancsházy S. Kerekes-telepen 10 
órakor Csiky Pál. Wolaffka-tclepen 3 
órakor Csiky Pál. Horthy-közkórházban 
Siposs Imre. Szcpesen dr. Erdélyi Sán­
dor.

Dr. Baltazár Dezső
püspök pünkösd első napján reggel 8 
órakor a Nagytemplomban istentisztele­
tet végez abból az alkalomból, hogy a 
Tisza István-tudomány egy etem kiköltö­
zik a Kollégiumból és elfoglalja díszes 
központi épületét. Az istentiszteleti sor­
rend a következő: Fennálló ének: CX. 
zb. 1. v. Főének: 63. dics. 1. v. Invoca- 
tio, bibliaolvasás, előimádság. Közének: 
32. dics. Prédikáció, úri imádság, meg 
áldás, himnusz.

Felhívás a református Kollégiumi 
Diákszövetség tagjaihoz.

Pünkösd első napján, vasárnap reggel 
8 órakor külön istentisztelet lesz, ame­
lyen dr. Baltazár Dezső püspök pré­
dikál, a Nagytemplomban. Az istentisz­
teletre az ad alkalmat és az adja meg a 
külön jelentőségét, hogy a kollégiumi 
alapokon kifejlődött Tisza István-tudo­
mány egyetem vasárnap tartja központi 
épületének felavatását. A Diákszövetség 
elnöksége felhívja a Szövetség tagjainak 
figyelmét erre az istentiszteletre és kéri, 
hogy azon minél számosabban szíves­
kedjenek megjelenni.

A római katholikus templomban:
Pünkösd vasárnapján:

A szokott szentmiserend: reggel 6, 
7, 8, 9, 11, háromnegyed 12 és fél 1 
órakor csendes szentmisék. Fél 10 
órakor ünnepélyes főpapi szentmisét 
mond és prédikál dr, Lindenberger 
János apostoli kormányzó. A déli mi­
sén szentbeszédet mond dr. Hanzély 
Lajos káplán. Délután 6 órakor má­
jusi ájtatosság, prédikál Kovács 
Sándor, a Katholikus Figyelő szer­
kesztője. A csapókerti iskolakápolnában: 
fél 10 órakor szentmisét mond és pré­
dikál Kummergruber Emil kegyesrendi 
tanár. Homokkertben: fél 10 órakor dr. 
Kompasz Árpád teréziánumi igazgató, 
szentszéki bíró. Nyilastelcpen: 10 óra­
kor Szabó Imre káplán. Auguszta- 
szanatóriumban: 9 órakor dr. Rózsa 
Jenő káplán.

Pünkösd hétfőjén:
Szentmiserend, mint előző napon, A 

délelőtti szentbeszédet Szabó Imre káj> 
Ián mondja, a déli misén prédikál dr. 
Hanzély Lajos káplán. Délután 6 óra­
kor májusi ájtatosság. Hajdusámsonban 
9 órakor szentmisét mond és prédikál 
dr. Rózsa Jenő káplán. A kertségi iskola- 
kápolnákban szentmise nincs.

Istentisztelet az unitárius templom­
ban.

A Debrecen, Hatvan ucca 24. szám 
alatt lévő unitárius templomban május 
hó 16-án, hétfőn, pünkösd másodnapján 
délelőtt 10 órai kezdettel ünnepi isten­
tiszteletet tartanak urvacsoraosztással 
egybekötve. Ez alkalommal imádkozik, 
prédikál és ágendázik dr. Csiky Gábor 
budapesti unitárius missziós lelkész, is­
tentisztelet közben kétízben énekel 
C s e k e Zoltán zeneakadémiai növendék.

Evangélikus istentiszteletek.
Az evang'-likus templomban pünkösd 

vasárnapján délelőtt 10 órakor istentisz­
telet. Prédikál Poputh Viktor h.-lel- 
kész. Pünkösd hétfőjén délelőtt 10 óra­
kor konfirmál Poputh Viktor h.-lel- 
kész, ki egyszersmind úrvacsorát is 
oszt.

— Istentiszteletek a baptista imaház- 
ban. A Szappanos ucca 23. szám alatt 
lévő imaházban vasárnap délelőtt 9— 
-0-ig imaáhitat, 10—11-ig bibliamagyará­
zat, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután
6— 8-ig bemeritési ünnepély urvacsora­
osztással. Hétfőn délelőtt 9—10-ig ima­
óra, 10—11-ig prédikáció, délután 6—•
7- ig cvangelizálás.

Líndhergh elájult gyermeke 
holttesténél

London, május 14. Késő este izga­
lomtól reszketve és halotthalványan 
tántorgott be a trentoni halottaskam­
rába Lindbergh ezredes, aki a nyílt ten­
geren ;kapta a hirt, hogy kisfia holt­
testét megtalálták. „Vegyék ezt le” — 
suttogta rekedten, a lepelre mutatva, 
amellyel a kisfiú fejét kíméletből le­
takarták. Az összeroncsolt koponya lát­
tára Lindbergh eszméletlenül esett 
össze. A vele levő orvos injekcióval 
téritette magához.

Később magához vett egy hajfürtöt, 
mely még a koponyához tapadt, majd 
kijelentette a halottkém kérdésére, 
hogy felismeri fia maradványait. Ez­
után a holttestet az apa jelenlétében 
a krematóriumban elhamvasztották.

Vasárnap Amerika összes templo­
maiban imádkoznak a szülők megvi- 
gasztalásáért. Mozgalom indult meg, 
hogy a kisfiú emlékét szoborral örö­
kítsék meg.

A rendőrség Condone tanár és Curtis 
norfolki hajógyáros vallomásából arra 
a megállapításra jutott, hogy a váltság­
díjat a valódi rablók vehették át, akik 
még mindig a ncwyorki Bronx kerület­
ben rejtőznek, ahol most a szcmélylc- 
irás alapján keresik őket. Az összes 
parti hajókat mozgósították, hogy fel­
kutassák azokat a hajókat, amelyeken a 
közbenjárók a rablókkal tárgyaltak.

Vezető kriminológusok véleménye 
szerint a körülmények nem hivatásos 
zsarolókra vallanak, mert ezek nem öl­
ték volna meg a gyermeket mindjárt 
az elrablás után és nem hagyták volna 
a holttestet a test színhelyének közvet­
len közelében. A kriminológusok azt 
hiszik, hogy a gonosztett vagy őrült­
ség, vagy bosszú müve volt. Más fel 
tevés szerint a kisfiú már az elrablás 
alkalmával meghalt, amidőn leejtették 
a létráról, a rablók azonban minden­
esetre magukkal vitték a gyermek pi­
zsamáját, hogy azt zsarolásaiknál fel­
használhassák.

A ncwycrscyi szenátus vizsgálatot

indít a rendőrség eljárása miatt. Szá­
mos rendőrszövetség követeli, hogy 
bocsássák el a szolgálatból Schwartz- 
kopl ezredes newyerseyi rendőrfőnö­
köt, aki elmulasztotta a kastély mel­
letti erdő átkutatását. Hir szerint 
Lindberghék rövidesen eladják a hope- 
villei kastélyt.

Vasvillával verte ki az 
ügyvédet és a végrehajtót 

házából egy gazdálkodó 
asszony

Nagyon érdekes bünperben tartott 
tárgyalást a debreceni törvényszék a 
napokban. A bíróság elé került Mada­
rász Istvánná, gazdálkodó felesége, aki 
ellen hatósági közeg megsértése miatt 
indult eljárás. A gazdálkodó asszonynál 
megjelent egy ügyvéd a végrehajtóval, 
hogy tartozás fejében foglalást eszkö­
zöljön. Igen barátságtalan fogadtatás­
ban részesültek, de súlyosabb követ­
kezményei csak akkor lettek a foglalás­
nak, mikor a szekrények tetején szépen 
sorbarakott befőttekkel telerakott üve­
geket is sorbav-ették, hogy majd azokat 
is elárvereztetik. Madarászná látta, hogy 
már a befőtteket kezdik számolgatni, 
felugrott egy székre és azzal a kiál­
tással, hogy „ebből pedig nem esznek 
az urak, ezt én magamnak főztem” 
szaporán verdeste a végrehajtó és az 
ügyvéd lábaihoz a befőtteket, A végre­
hajtó nem tágított a lakásból, tpvább 
folytatta a tárgyak számbavételét, mire 
a felbőszült asszony kirohant az istálló­
ba, elővette a vas villát és azzal űzte 

i házából az ügyvédet és a végrehajtót.
A tárgyaláson az asszony beismerte, 

hogy ő igen barátságtalan magatartást 
tanúsított és azzal mentegette magát, 
hogy nagyon elkeserítette, hogy még 
befőttjeire is rá akarta tenni kezét 
végrehajtó.

Ferencsik Jánosné, akinek kérésére 
a végrehajtást foganatosították, elmon­

dotta, hogy ő nem mert a harcias asz- 
szony közelében tartózkodni, csak a 
szomszéd kerítés mögül nézte, hogy 
hogy űzi ki házából a végrehajtót.

—- Úgy hajtotta ki az urakat kérem, 
mondotta a tanú — mint malacokat 

szokás a csürhére.
A bíróság bűnösnek mondotta ki 

Madarász Istvánnét és két heti fogház- 
büntetésre és 20 pengő pénzbüntetésre 
Ítélte. Az ítélet nem jogerős.

ftmiREKfl
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

telefonszámai:
Kiadóhivatal ...... 20—18
Fiókkiadóhivatal és kölcsön-

könyvtár ...... 23—37
Szerkesztőség nappal .... 19—20
Szerkesztőség éjjel , . . 20-18 és 32-12

Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
szíveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
teszik egy olyan lap költségéi­
nél fedezését, mint a Debreceni 
Független Újság, amely sem 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem húz s ki 
zárólag olvasóközönségére tá­
maszkodik.

Postatakarék befizetési lap 
száma: 29.910.

Tisztelettel:
a KIADÓHIVATAL.

Dr. NEUBER EDE REKTOR 
KITÜNTETÉSE.

Budapest, május 14. A kormányzó a 
miniszterelnök előterjesztésére Neubei 
Ede dr-nak, a debreceni egyetem taná­
rának és e. i. rektornak utóbbi minő­
ségben szerzett érdemeiért a második 
osztályú magyar érdemkeresztet ado­
mányozta.

EGYETEMI KITÜNTETÉSEK.
Budapest, május 14. A kormányzó a 

kultuszminiszter előterjesztésére meg­
engedte, hogy lovag Ybl Ervin dr mi­
niszteri osztálytanácsosnak a debreceni 
egyetemi építési bizottság előadójának 
e minőségben kifejtett odaadó és ered­
ményes munkásságáért elismerését tud- 
tul adják. 1

A kormányzó továbbá ugyancsak a 
kultuszminiszter előterjesztésére meg­
engedte, hogy Balogh Gyula dr. debre­
ceni egyetemi gazdasági hivatali igaz­
gatónak és Rostás Elemér debreceni 
egyetemi főmérnöknek az egyetem 
központi épületének felépítése körül 
kifejtett odaadó munkásságukért elis­
merését tudtul adják.

— Kedden délután rendkívüli városi 
közgyűlés. Dr. Vásáry István polgár- 
mester ma a következő hirdetményt bo­
csátotta ki: Az 1929: XXX. t.-c. 23. §. 
4. pontja alapján közhírré teszem, hogy 
Debrecen sz. kir. város törvényhatósági 
bizottsága f. évi május hó 17-ik napján, 
kedden délután 4 órakor a városháza 
közgyűlési termében rendes közgyűlést 
tart, amelynek tárgysorozata a város­
háza hirdetési tábláján ki van füg­
gesztve.

— Iskolai ünnep a piarista reálgimná­
ziumban. A debreceni kegyesrendi reál- 
gimnázium ifjúsága az intézet igazgató­
jának nevenapján a „Révai Miklós" Ön­
képzőkör tagjaival 1932 május 16-án, 
hétfőn délelőtt 9 órakor a reálgimnázium 
udvarán és folytatólagosan a díszterem­
ben üdvözlő- és záróiinnfep séget rendez 
és erre tisztelettel meghívja a szülőket 
és a tanügy barátait.



: 'Xi?. május 15. DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 11

— Meghűlésnél, náthaláznál, man- 
dolalobnál, torokgyulladásnál, vala­
mint idegfájdalmaknál és szaggatás­
nál naponta fél pohár természetes 
„Ferenc József' keserüviz rendes 
gyomor- és bélmüködést biztosit. 
Egyetemi orvostanárok véleménye 
szerint a Fr-onc József viz hatása 
gyors, kellemes és megbízható. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és füszerüz- 
ietekben kapható.

— Meghívó a Debreceni Kereskedelmi 
Csarnok folyó évi május hó 29-én, va­
sárnap délelőtt 11 órakor tartandó évi 
rendes közgyűlésére. Tárgysorozat: 1. 
Elnöki megnyitó. 2. Választmány jelen­
tése. 3. 1931. évi zárszámadások és 
1931. évi költségelőirányzat tárgyalása.
4. Számvizsgáló bizottság jelentése. 5.
Dr. Kardos Albert tiszteletbeli taggá vá­
lasztása. 6. Indítványok. 7. 3 számvizs­
gáló választása az 1932. évre. 8. 19 vá­
lasztmányi tag (12 a kereskedők cs 7 a 
nem kereskedők közül) választása. In­
dítványok a közgyűlést megelőzően leg­
alább 8 nappal az elnökségnél írásban 
nyújtandók be. Az elnökség.

_ \ debreceni posta szállításból le­
cserélt 2 drb. 16 lóerős, lánchajtásos 
„Csonka”-tipusu, győri gyártású gép­
kocsi és 1 drb. pótkocsi szabadkézből 
eladásra kerül. Megtekinthető a debre­
ceni postapalota udvarán hétköznapokon 
délután 2—6 óráig, ünnepnapokon 8—11 
óráig, amikor a gépekre a postasoffőr- 
től további tájékoztatás nyerhető. A 
megvételre a debreceni postaigazgatóság 
címére junius 4-éig Írásbeli ajánlat 
teendő.

— Szülői értekezlet a Svetits-intézet- 
ben. Pünkösd hétfőjén, május 16-án 
délután pont 3 órakor a Katholikus 
Tanítónők és Tanárnők Országos Egye­
sülete szülői értekezletet rendez, melyre 
tisztelettel hivja meg a kedves szülőket.
— Tárgysorozat. 1. Elnöki megnyitó. 
Mondja: Dr. Lindenberger János pápai 
prelátus, apostoli kormányzó. 2.^ A 
leányif juság pályaválasztásának erköl­
csi és lélektani szempontjai. Előadó: 
Masson Izabella fővárosi polg. isk. 
tanár, egyesületi alelnök. 3. A leány- 
ifjúság gyakorlati irányú képzése. Elő­
adó: Prágai Mária fővárosi polg. isk. 
tanár, egyesületi főtitkár. 4. Elnöki 
zárószó.

— Fotoverseny. A Debreceni Foto- 
klub választmánya közli a tagokkal, 
hogy ez évi első háziversenyének neve 
zési határidejét junius hó 4-re tűzte ki 
A nevezéssel egyidejűleg a képek is 
beadandók (Dr. Hajnal Dezső Hatvan 
u. 1. címre). Nevezési dij nincs. Mi­
után a versenyen kezdők és haladók 
külön indulhatnak, a beküldött képek 
hátlapjára a beküldő nevén és pontos 
lakcímén kívül az is ráírandó, hogy 
mely csoportban (kezdő, vagy haladó) 
vesznek részt. Azok a tagok, akik bár­
melyik debreceni kiállítás alkalmával 
már első, vagy második díjazásban ré­
szesültek, kizárólag a haladók csoport­
jában vehetnek részt. Bármilyen nagy­
ságú képekkel lehet indulni és a képek 
felragasztása sem kötelező, mert az el­
bírálás alkalmával főleg a téma megvá­
lasztására helyezi a bíráló bizottság a 
súlyt. Díjazva lesz a haladók csoport­
jából kettő, a kezdők csoportjából pe­
dig három versenyző oklevéllel, 1932. 
cv végén pedig azok, akik a háziverse­
nyek alkalmával a legtöbb pontot nyer­
tek, arany, ezüst és bronz éremmel di- 
jaztatnak. Ezen három dij odaítélése 
tehát az év folyamán elért eredmények 
összeadása alapján történik. A verse­
nyen a bíráló bizottság tagjainak kivé­
telével minden tag részt vehet.

— Selyemhernyókiosztás. Felhivatnak
azon családok, akik rövid 4 hét alatt 
selyemhernyó-tenyésztéssel 40-100 pen­
gőig akarnak keresni, a selyemhernyó 
átvétele végett még a mai X
legkésőbb holnap Okvetlen Je'^jonek 
meg: Miklós utca 25. szám alatt hol az
államtól ingyen kapnak selyemhernyót 
és tenyésztési papírokat utasítással

ervütt.

MOZIK MŰSORA:
Május 15 és 16-án. Vasárnap: Hétfő:

vígszínház
3-5—7-9 óra.

Az üldözd
Eggert Márta és Hans 

Albers világfilmje.

Az ezred büszkesége
Nagy katonai vígjáték. 
Fritz Kampers és
Trude Berliner a fősz.

APOLLÓ
3—5 —7—9 óra.

X. ucca
Várkonyi Mihály fősz.

Tizenegy ördög.
Gustav Fröhlich, Villi 
Forst és Eveline Holt. 
Ezenkívül: Száguldó 
kísértet. Buzz Barton.

»♦>«»«><

— Időjárás. Lényeges változásra még 
nincs kilátás.

— Harc a jég körül. Tegnapi szá­
munkban hivatalos helyről nyert infor­
mációnk alapján megírtuk, hogy három 
jégverem tartalmát a közigazgatási ha­
tóság megsemmisítette. A tényállás 
azonban az, hogy a három jégvermet a 
hatóság csak lepecsételte, további intéz­
kedést pedig még nem hajtott végre, 
mert a jégvermek jege nincs fertőző 
tifuszbacilussal és mert a jégvermek tu­
lajdonosa a hatóság intézkedése ellen a 
törvényes határidőben és a törvényes 
rendelkezések értelmében felebbezésscl 
élt, tehát további lépésnek a felebbezés 
eldöntéséig nincs is helye.

— Pünkösdi közlekedés Hajdúszobosz­
lóra. Tisztelettel értesítjük a t. utazó 
közönséget, hogy a pünkösdi ünnepek 
első és második napján, tehát f. hó 15 
és 16-án Debrecen—Hajdúszoboszló kö­
zött az 1747/a és vissza az 1742/a sz. 
fürdővonatok közlekedni fognak. Deb­
recenből indulás 9.33-kor, Hajdúszo­
boszlóra érkezés 10.09-kor. Hajdúszo­
boszlóról indulás 10.12-kor, Debrecenbe 
érkezés 10.50-kor. Üzletvezetőség.

— Kertészeti tanulmányút. A Deb­
receni és Hajduvármegyei Kertészeti 
Egylet május 25-én délután kertészeti 
tanulmányutat és előadást rendez tagjai 
részére Bocskai-kertbe. Indulás Deb­
recenből délután a félhárom órakor 
induló vonattal Bocskai-kertbe. A tanul­
mányi kirándulást vezeti és előadást 
tart: Czapáry Bertalan, a mezőgazdasagi 
kamara kertészeti szaktanára, az egylet 
ügyvezető igazgatója.

_ Tűzrendészet statisztikája a múlt 

hónapban. Debrecen területén az elmúlt 
hó folyamán 1 szoba tűz, 1 tanyai lakó­
ház és istálló tűz, 1 pince tűz, 1 bolti 
tűz, 1 kályha robbanás, 1 szalma égés 
a szabadban, összesen: 6 tüzeset volt. 
A tűzkárok összege kb. 31.430 pengő, 
melyből biztosítás révén kb. 30.000 
pengő megtérül. A tűzesetből kifolyólag 
1 gyermek égési sebeket szenvedett es 
belehalt, 1 személy könnyebb égési se­
beket szenvedett és ohásközben 4 tűz­
oltó sérült meg jclentéktelenűl, szinten 
égési sebek folytán. Tűzesetből ki­
folyólag 3 malac pusztult el. Lakhatási 
hatósági szemle tartatott az elmúlt hó 
folyamán a második övezetben 4 helyen. 
Hatósági mérnöki szemle az első es 
második övezetben 14 helyen.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR
GANUM a debreceni Füg­
getlen ÚJSÁG.
_ A Kalászgárda összejövetele. A 

debreceni függetlenségi gazdaif jakból 
alakult Kalászgárda 15-én, pünkösd első 
ünnepnapján este 7 órai kezdettel csalá­
dias összejövetelt tart a Függetlenség. 
Körben, Piac ucca 38. Belépo-d.) nincs.

— Ipartestületi elöljáróság! tagok fi­
gyelmébe! Sarkadi Dezső kefésmester, 
előljárósági rendes tagtársunk felesége 
elhunyt. Temetése 15-én, pünkösd vasár­
napján délután 3 órakor lesz a Had­
házi ucca 3. sz. a. gyászháztól. Felkérjük 
az ipartestület elöljáróságának tagjait, 
hogy a végtisztesség tételen lehetőleg 
teljes számban megjelenni szíveskedje­
nek. Az ipartestület elnöksége.

— Rádióközvetités a Déri-téren. A 
Keletmagyarországi Rádiótársaság pün­
kösd első napján, vasárnap délután 5 
órától rádiókózvetitcst eszközöl. 5 óra­
kor a rei. főgimnázium „Erő” cserkész- 
csapat előadásával kezdi, azután 6 órá­
tól kezdve a Déri-muzeumban folyó ün­
nepi előadásból közvetít részleteket.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

— Katholikus női tanerők értekezlete 
a Svetits-intézetben. Május hó 16-án, 
pünkösd hétfőjén délelőtt fél 10 órakor 
a Katholikus Tanítónők és Tanárnők 
Országos Egyesülete Ngs. Főtiszt. 
Mellau Márton tanitónőképző igazgató 
elnöklésével értekezletet tart, melyre 
működő és nem működő tanítónőket és 
tanárnőket ezúton is meghívják. — 
Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. 
A katholikus női tanerők társadalmi 
helyzete. Előadó: Masson Izabella. 3. 
Katholikus Tanítónők és Tanárnők Or­
szágos Egyesületének ismertetéséről: 
Prágai Mária tart előadást. 4. Elnöki 
zárószó.

Szent István napján szabad lesz 
helyi különlegességeket árusítani. Buda­
pestről jelentik: Kenéz Béla dr. keres­
kedelmi miniszter ma rendeletet adott 
ki, amelyben megengedi, hogy azokban 
a törvényhatósági joggal felruházott 
vagy megyei városokban, ahová vasár­
nap vagy Szent István napján Filléres 
gyors érkezik, a polgármester által ki­
jelölt téren vagy uccákon, arra jelent­
kező kereskedők vagy iparosok bódé­
ban, sátorban vagy puszta földön kizá­
rólag helyi különlegességeket este 6 
óráig árusíthassanak. Ez a rendelkezés 
Budapest területére nem vonatkozik.

— Ügyvédi hir. Dr. Neufeld Sándor 
és dr. Neufeld István ügyvédek irodáju­
kat József kir. herceg ucca 14. szám alá 
helyezték át.

— Dr. Probstner Arthur egyetemi 
magántanár rendelőjét áthelyezte Bur­
gundia 19. sz. alá..

__ XVeiszmann Jakab oki. mérnök iro­
dáját Iskola ucca 1. szám alá helyezte át.

__ Ügyvédi hir. Dr. Ember Ernő
ügyvéd irodáját Deák Ferenc ucca 
15. szám alá helyezte át.
_ Konyán Sóstóra közlekedik a 

déli motoros, napi ellátás 4 pengőtől.

Poloskát és svábot
ciángázzal legolcsóbban irtja

Takari.ási Vállalat
Nap ucca 8. Telefon 17-85.

Segítsek?
Ön sokszor olvasta már felhívásun­

kat, de azt gondolta: babona vagy üzleti 
leleményesség és nem irt nekünk. Pedig 
a sors egyszer majd elküldi hozzánk 
és látni fogja, hogy milyen csodálatos 
és hasznos a mi munkánk. Tegyen pró­
bát, hiszen nem kerül pénzbe! Csak az 
alábbi szelvényt olvashatóan töltse la, 
tegyen levelébe négy darab tizfilléree 
bélyeget költségeinkre és mi nyomban 
válaszolunk, hogy mit látunk az ön éle­
téből s hogyan alakulhat ki 20 éven 
keresztül jövője. Cim: M. Vilageli 
(Zsombok Zoltán író) Újpest, Nádor 
ucca 33. Pénzt később sem kérünk!
Név ...............................................................
Cim ...............................................................
Születési év ......
Melyik évben állt anyagilag

a legjobban.......................................... .....
Melyik évben volt komoly beteg ....
Mikor volt a legboldogabb.....................

-----------------»>
— Tiszteletteljes szeretettel hív­

juk meg t. Tagjainkat és barátainkat 
a „Szeretet” Asztaltársaság f. évi 
május hó 16-án, hétfőn, a Frohner- 
vendéglöben, délelőtt 10 órakor kez­
dődő barátságos összejövetelére és 
kérjük, hogy bennünket nb. meg­
jelenésükkel okvetlen megtisztelni 
szíveskedjenek, mivel igen fontos 
ügyek megbeszéléséről lesz szó. 
Elnökség.

— Debreceni munkásoknak ad ke­
nyeret, ha harisnya, trikóáru szük­
ségletét Benyáts Emil áruházában 
veszi.

__ Tánc a Rózsabokorban Lévai
jazzband mellett minden szerdán, 
szombaton, vasárnap.

— Röfös vászonáruk gyári árban 
Rosenél, Hatvan ucca 6.

_ Molykár ellen téliruhák gon­
dozását felelősséggel vállalom. Adler 
szűcs, Batthyány ucca 2. Telefon: 
17—08.

__ Női aktatáskák, Weckend ko­
sártáskák kaphatók Kántor Ernő és 
Társánál.

_ Széchenyi, Diószegi utón ház­
helyek eladók. Bartha-fatelep. Tele­
fon: 27—85.

— Cserépkályhák nagy választék­
ban. Átrakásokat, tisztításokat ol­
csón vállalom. Gönczy kályhásmes­
ter, Csapó ucca 19. Telefon 25-6&

I RADIO-/-'"
Xww^---- srfK/

VASÁRNAP, májú« 15.
BUDAPEST. 8.30: Hírek. — 9: Re­

formátus istentisztelet a Kálvm-tcn 
templomból. Prédikál Ravasz László 
dr. püspök. — 10: Egyházi zene és
szentbeszéd a belvárosi plébániatemp­
lomból. Szentbeszédet mond P. Bangha 
Béla jézustársasági házfőnök. — 11.30: 
Evangélikus istentisztelet a Becsikapu- 
téri templomból. Prédikál Thuróczy 
Zoltán győri lelkész. - Utána pontos 
időjelzés, időjárás- és vizállásjelt-fites. — 
12.15 (BUDAPEST II.): A főiskolai 
bajnoki evezősverseny helyszíni köz­
vetítése. — 12.30: Rádióüzenetek a
Nemzetközi Vásárról. — 1.30: Papp
Jenő rádiókrónikája. — 2: Gramofon- 
hangverseny. - 3: A m. kir foldnuve- 
lésügyi minisztérium rádióeloadas-soro- 
zata Békéssy Jenő miniszteri tanácsos: 
„A magyar parlagi és az úgynevezett 
faibaromfiak a köztenyésztésben . — 
3-3 30 (BUDAPEST II.): Gramofon- 
hangverseny. - 3.30-4.50: Rádióüzene­
tek a Nemzetközi Vásárról. — 3f5—- 
4 20- (BUDAPEST II.): A nemzetközi 
uszóverseny helyszíni közvetítése a Csá­
szár-fürdőből. - 4.55: Pontos időjelzés, 
időjárásjelentés. — 5: Palló Imre ma­
gyar nótákat énekel Magyart Imre es
cigányzenekarinak kíséretével. - 6:
„A rivalda szuggesztiója . — T|v?tori 
Elemér dr. előadása. — 6.30: Székely 
Arnold zongorahangversenye. — 7.10:
Sport- és lóversenye: edmenyek. — 
— 7.20: Könnyűzene. Zenekari hang ver- 
seny. Karnagy Polgár Tibor. — 8: Er-

1
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bangó« mozgó. Telefon; 32-51.
MA UTOLJÁRA:

1. UFA Világhiradó.
2. A rémhajó, Miki Mau» trükfilm.
3. Aranyásók Erdélyben,
4. Az UFA Idei első hango»filmje:

a
énekes, zenés, táncos történelmi film- 
operett, Lilian Harvey, Lil Dagovcr, 
Willy Fritsch s Conrad Wcidt főszerepl. 
Előadások kezdete vasárnap és hétfőn:

3_5—7 és 9.15 órakor 
Vasárnap d. e. 11 ó. ifjúsági előadás!

■QgitKg.SL er. <LP<a»<-

A Meteor mozi műsora
Vasárnap:

„Tűzmadár". Izgalmas pilótafilm Jack 
Holt és Ralp Granessel. — Hétfőn: 
„Moreno” Harry Pici szenzációs ka­
landorfilmje 8 felvonásban. — Előadá­
sok: 3, 5, 7 és 9 órakor. Csak 3 órakor 
mérsékelt helyárakkal. ^

délyi-est. Rendező Csanády György. — 
10: Pontos időjelzés, sporteredmények.
— Utána az Ostende-kávéház szalon-, 
jazz- és cigányzenekarának hangverse­
nye.

HÉTFŐ, május 16.

BUDAPEST. 8.30: Hírek, kozmetika.
9: „A 750 éves zirci apátság a ma­

gyar kultúra szolgálatában." Horváth 
Konstantin dr. zirci perjel felolvasása.
— 9.30: „Milyen ma Zirc, a magyar
ciszterci élet központja.” — Helyszíni 
ismertetés. — 10: Egyházi ének és
szentbeszéd a zirci apátsági templomból. 
Bzentbeszédet mond Markovits Bálint 
ir. ciszterci-rendi esperes, plébános. — 
11.15: Unitárius istentisztelet a Koháry- 
uccai templomból. Prédikál Józan Mik­
lós püspöki vikárius. — Utána pontos 
Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 
12.30: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vá­
sárról. — 2: Rózsavölgyi gramofon­
hangverseny. — 3.30—4.50: Rádióüze­
netek a Nemzetközi Vásárról. — 4.45: 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés. — 5: 
Részletek a „Lívia” c. revüoperettből.
— Közreműködik a m. kir. Operaház 
tagjaiból alakult zenekar. Karnagy Pol­
gár Tibor, Kovács Ilonka és Galetta 
Ferenc. - 5: (BUDAPEST II.): „A 
magyar kereskedelem legfontosabb kér­
dései.” Székács Antal előadása a Nem­
zetközi Vásár kongresszusi terméből.
— 6.15: „Műkedvelőkről — műkedvelők­
nek." Nagy Adorján előadása. — 6.45: 
Mocsányi László és Lakos Tibor hang­
versenye. — 7.25: A m. kir. Operaház 
előadásának ismertetése. — 8.50: Pontos 
időjelzés, sport- és lóversenyeredmé­
nyek. — Majd az előadás után Rigó 
Jancsi és cigányzenekarának hangver­
senye.

KEDD, májú, 17.

BUDAPEST. 9.15: Hangverseny. — 
Közreműködik Bihariné dr.-né Kádár 
Klára (hegedű), Csillag Ilus (ének) és 
Lózsy Hugó (ének). Zongorán kisér 
Polgár Tibor. — Közben hírek. — 11.10: 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Vízállás­
jelentés magyarul és németül. — 12:
harangszó az Egyetemi templomból, 
időjárásjelentés. — 12.05: Szalonzene­
kari hangverseny. Karnagy Bertha Ist­
ván. — Közben hírek. — 1: Pontos idő­
jelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 
2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, 
árfolyamhirek. — 4: Asszonyok tanács­
adója (Arányi Mária előadása). — 4.45: 
Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés, hírek. — 5: .Apuka”. Novella. 
Irta és felolvassa Szánthó Dénes. — 
5.30: Az Első Budapesti Citerakör hang­
versenye. Vezényel Bundschuh István.
— 6.15: Francia nyelvoktatás (Garzó
Miklós dr.) - 6.15-6.45: (BUDAPEST 
II.): Gramofonhangverseny. — 6.45:
A Berény-cigányzenckar hangversenye. 
Vezényel Zakál Dénes dr. — 7.45: Bo- 
ross László előadása. — 8.15: Finn-est.
— Közreműködik Kosti Vehanen finn 
zongoraművésznő és a m. kir. Opera- 
ház tagjaiból alakult zenekar Dohnányi 
Ernő dr. vezényletével. — 9.45: Pontos 
időjelzés, hírek. — 10: „Haydn és Ma­
gyarország". Major Ervin dr. előadása.
— 10.30: Idő járásjelentés. — Utána
tánczene. Gtamofonhangvcrseny.

JZINHÁZ MUVESAli
MŰSOR;

VASÁRNAP délután 3 órákor: Sybil!■ 
Este 8 órakor: Túl a Nagykrivánon. 
Operett.

HÉTFŐ délután 3 órakor: János vitéz 
Daljáték. — Este 8 órakor: Az utolsó 
V ertbély-lány. Operett.

KEDD este 8 órakor: A nyitott ablak. 
Zenés bohózat. Újdonság!

SZERDA délután 3 órakor: Az utolsó 
Verebély-lény. Operett. — Este 8 
órakor: A nyitott ablak. Zenés bohó­
zat.

CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor: Az 
utolsó Verebély-lány. Operett. — 
Este 8 órakor: A nyitott ablak. Ze- 

-nés bohózat.
PÉNTEK este 8 órakor: Csókprof esz- 

szoi. Operettujdonság!
SZOMBAT este 8 órakor: Csókpro- 

tesszor. Operett.
VASÁRNAP délután 3 órakor: Tűz­

madár. Színmű. — Este: Csókpro- 
iesszor. Operett.

A »Z1NHAZ1 IRODA • 
HÍREI

Pünkösd vasárnap és hétfőn 
délután 3 órakor és este 8 órakor 

TAMÁS BENŐ,
A Főv. Operett Színház művészének 
Debrecen volt kedves komikusának, 

vendégfelléptével
Rendes helyái akkal! Szinpártolók- 

nak még 25% kedvezménnyel! 
Vasárnap délután 3 órakor 

S Y B I L L. 
operett.

Vasárnap este 8 órakor;
TÚL A NAGY KRIVÁNON

operett.
Hétfőn délután 3 órakor 

JANOS VITÉZ
operett.

Hétfőn este 8 órakor 
AZ UTOLSÓ VEREBÉLY LÁNY

operett.

Kedden este 8 órakor: 
SALAMON BÉLA 

Szerdán este 8 órakor 
SALAMON BÉLA 

Csütörtökön este 8 órakor 
SALAMON BÉLA

vendégfelléptével 
Újdonság! Itt először!

Rendes helyárakkal! 
Bemutató! Itt először!

Operett-újdonság! 
NYITOTT ABLAK

Szerdán és csütörtökön d. u. 3 órakor 
Ifjúsági és zóna előadás!

AZ UTOLSÓ VEREBÉLY LÁNY 
operett.

Halló! Figyelem!
Május 20., 21. és 22-én 
RÖKK MARIKA és 
FODOR ARTHUR 

vendégjátéka 
CSÓKPROFESSZOR 

operettben.
Rendes hely árak!

Siessen jegyét biztosítani!

#■4 iPORT
A FŐISKOLAI FUTBALL- 

BAJNOKSÁGOK.
Ma délután lesznek az ezévi országos 

főiskolai futballbajnokságok elődöntői 
az egyetem nagyerdei pályáján. Sorsolás 
a következő:

Vasárnap fél 3 órakor Pécsi EAC— 
DF.AC. Biró: Viczenik (Budapest). 
Fél 5 Órakor Szegedi KEAC—„Közgaz­
dász" EAC. Bíró: dr. Kupinszky.

Hétfőn fél 3 órakor a két vesztes ját­
szik a 3-i.k helyért, biró: Scheit z- 
ne r, fél 5 órakor kerül sor a két győz­
tes döntő küzdelmére Viczenik bí­
ráskodása mellett.

A mérkőzések propaganda helyárak­
kal tekinthetők meg.

A BOCSKAY KIKAPOTT 
BEREGSZÁSZON.

Beregszász, május 14. A Bocskay 
ma a Beregszászi FC-vel mérte össze 
erejét. A mérkőzést 2:1 (1:0) arányban 
a Beregszászi FC nyerte.

A Debreceni Vasutas Sport Club 1932. 
évi május hó 15-én, pünkösd vasárnap­
ján délután 2 órai kezdettel a DVSC 
sporttelepén szabadtéri bajnoki birkózó- 
versenyt rendez a Szegedi Vasutas Sport 
Club birkozógárdájával. Utána pedig a 
DVSC futballcsapata és a Textilgyár 
futballcsapata között barátságos mérkő­
zés lesz. Beléptidij nincs. A verseny­
program megváltása kötelező.

Püspökladányi MÁV—Kábái MOVE. 
A két klub 15-én délután fél 5 órakor 
mérkőzik Kábán.

Birkózó alszövetségi ülea. A Magyar 
Birkózók Szövetségének keleti kerülete 
folyó évi május hó 17-én, kedden este 
7 órakor Debrecenben, a KLASz. helyi­
ségében intéző: és gazdasági bizottsági 
ülést tart.

BUTORÁRVERÉS.
Teljesen uj hálók, ebédlők és 

egyéb bútorok 1932. évi május hó 
17-én, kedden délelőtt 9 óra 30 perc­
kor árverésen eladatnak Hatvan u.
1—3. szám alatti üzletben.

5.550/1932.
VERSENYTÁRGYALÁSI 

HIRDETMÉNY.
A debreceni m. kir. állami gyer- 

mekmenhely igazgatósága a gyer- 
mekmenhelynek 1932. évi julius hó 
1-től 1933. évi junius hó 30-ig ter­
jedő időben szükséges:

I. Élelmiszerek:
1. Sertéshús, zsirszalonna, háj és 

egyéb hentesáruk; 2. marha- és 
borjuhusnemüek; 3. tej 
szállítására 1932. évi junius hó

3-án délelőtt 10 órakor,
4. Fűszer és gyarmatáruk, cukor, 

só stb.; 5. lisztnemüek; 6. kenyér 
és zsemlye 
szállítására 1932. évi junius hó

3-án délelőtt 10 órakor.
II. Tűzifa és szén

szállítására 1932. évi junius hó
6-án délelőtt 10 órakor.

III. Fogyasztási cikkek:
1. Iskolai tankönyvek Debrecen 

és vidéke telepek iskolai szükség­
letének fedezésére; 2. iskolai tan­
szerek; 1. tétel szerint; 3. nyom­
tatványok; 4. tisztítási, világítási, 
mosószerek stb. 
szállítására 1932. évi junius hó 

6-án délelőtt 11 órakor.
IV. Gyógyáruk és kötszerek:

szállítására 1932. évi junius hó 
6-án délelőtt 11 órakor 

a gyermekmenhely gondnoki hiva­
talában (Debrecen, Pesti u. 4.) nyil­
vános Írásbeli versenytárgyalást 
tart.

Versenytárgyalási hirdetmény, 
szállítási feltételek, ajánlati űrlapok 
és egyéb nyomtatványok a gondnoki 
hivatalban szerezhetők be naponta 
délelőtt 8—14 óra között.

Debrecen, 1932 május hó 12-én.
Gyermekmenhely 

igazgatósága.

1932 május 15.
eem

HIRDETMÉNY.
Értesítjük a guthi erdőbe kiránduló
közönséget, hogy a pünkösdi ünne­

pek alatt a következő motoros vona­
tok közlekednek a városi faraktár 
(MÁV kolónia mellett) és a guthi dr. 
Vásáry István menedékház közötti vi­
szonylatban.

Indul Debrecen városi faraktárból 
reggel 8 óra 30 perckor.

Guthra érkezik 9 óra 40 perckor.
Indul Debrecen városi faraktárból 

délután 1 óra 30 perckor.
Guthra érkezik délután 2 óra 40 

perckor.
Gulhról indul este 7 óra 20 perckor.
Debrecenbe érkezik este 8 óra 40 

perckor.
Menettérti jegy ára felnőtteknek 1 

pengő 20 fillér.
Ózondus levegő, kényelmes szerpen­

tinek, napozó, hinták, zuhanyozó, to­
vábbá olcsó büffé a t. közönség ren­
delkezésére áll.

Debrecen, 1932 május 14.
Üzemvezetőség.

FÖLDHASZONBÉRI ÁRVERÉS
A ref. egyház tulajdonát képező 

alábbi földek:
Perec düllőbeli

21 hold és 
Perec düllőbeli

9 hold és 
Csapó düllőbeli

4 hold és 1562 négyszögöl, 
Piac düllőbeli

1 hold és 274 négyszögöl, 
Bellegelő 167 sz.

1 hold és 143 négyszögöl
f. hó 18-án, szerdán délelőtt 9 óra­
kor a ref. egyház tanácstermében 
(Kálvin-tér 17. sz.) tartandó nyil­
vános árverésen haszonbérbe adat­
nak. Az árverési feltételek, valamint 
a haszonbéri szerződés feltételei a
g. gondnoknál (Kálvin-tér 17. sz.) 
megtekinthetők.

894 négyszögöl, 

908 négyszögöl,

KÖZGAZDASÁG
TERMÉNYTŐZSDE.

Határidöüzlet: Búza: május 11.86,
82, zárlat 11.78—79, junius 12.00, 02, 
00, 11.95, 90, 88, zárlat 11.88—89. Rozs: 
május zárlat 13.90—14.00, junius 14.05, 
zárlat 14.00—05. Tengeri: május 16.00, 
10, zárlat 16.10—15, julius 15.20.

Készáruüzlet: Búza: tiszai 77 kg 
11.95—12.40, 78 kg. 12.10—12.50, 79 kg. 
12.25-12.79, 80 kg. 12.35—12.80, felső­
tiszai, jászsági 77 kg. 11.80—11.95, 78 
kg, 11.95—12.10, 79 kg. 12.10—12.25, 80 
kg. 12.20—12.40.

Tiszavidéki különleges (80 kg.) búza 
13.10-13.50 P.

DEBRECENI TERMÉNY- 
ÉS TAKARMÁNYPIACI ARAK: 
Május 14. Búza: 10.50—10.30 és bo- 

letta; rozs 11.00—10.80 és boletta; ár­
pa 15.00-14.50; tengeri 14.80-14.50; 
lucerna 11.00—9.00; széna 9.00—7.00; 
bükköny 8.00; szalma 2.20—2.00; ve­
gyes répa 3.00.

A MÉSZÁROS SZAKOSZTÁLY 
JELENTÉSE.

1932 május hó 7-től 14-ig levágatott 
Debrecen részére 127 darab nagymarha, 
34 darab növendékmarha, 431 darab 
borjú, 76 darab bárány, 9 darab 16, 132 
darab borjú Budapest részére, összesen 
809 darab. Húsárak: I. rendű marhahús 
100, II. rendű 80, I. rendű borjúhús 
120, II. rendű 100, I. rendű növendék- 
hus 100, II. rendű 80, bárányhus, jobb 
minőség 100, silány 80 fillér. Nyersbőr- 
árak: Magyar marhabőr 30 fillér, tarka 
marhabőr 40 fillér, borjubőr 55 filléc.1



1932 május IS. debreceni független ujsäg u

Fortuna szekerén okosan ülj.,.
Találkozásom a hamiskártyások királyával. — Hogyan operálnak a 
baccarat, chemin de fér, trente et quarente, póker és ferbli művészei. 
Napról-napra újabb találmányok születnek meg, de nagy a rezsi és 

nincsen hamisjátékos, aki vagyonnal vonulhatna nyugalomba...
PAÁL JÓB EREDETI RIPORTJA.

A hálókocsi kalauza bekapcsolja 
az ágyakat, áthúzza az üléseket, 
vichy-i vizet készít a politúros, mi­
niatűr kiugró asztalkára, aztán nyu­
godalmas jóéjszakát kíván. Köszön­
jük a szives kívánságot, nem igen 
lesz benne részünk. Még az este ki­
számítottam: pontosan huszonegy 
jegyvizsgálat, passzusrevizió, vám- 
ellenőrzés, meg mindenféle egyéb 
hivatalos funkció következik addig, 
amig Ventimiglianal kicserélik az 
olasz mozdonyt és először köszön­
tének bennünket a franciák. A határ­
tól már csak mintegy negyven percig 
tartunk az utunk, hogy prüszkölve 
álljon meg az exp-ess bleu a Cote d’ 
Azur csodálatosan szép, de most a 
gazdasági válságok hullámain him- 
bálódzó panorámájánál: Monte Car- 
loban. Az utast a vasúti állomásról 
lift viszi fel a csinoba, monsieur 
Blanc a legnagyobb kényelemről 
gondoskodott a rulett lovagjai szá­
mára. Még csak idegenbe se kell el­
szállítani azokat, akik utolsó frank­
jukat veszítették el a trente et qua- 
rentenál ...

Elhagyottan .rozzant fakeresztjei- 
ve! ott várja a szerencsétleneket az 
öngyilkosok temetője . . . Ezekre a 
sírokra csak nagyritkán kerül ko­
szorú és esztendők múlnak el, amig 
gyászruhás özvegy zokogva borul 
le a kopott, esőverte fejfákra . . .

... De ideje van már lefeküdni . . .
Utitársam is akad a hálófülkében.
Beretváltképü elegáns ur, elegáns 

monogramos kofferjei, amiket a 
hálókocsi kalauza a mosdófülke, sar­
kába állított, disznóbőrből készültek 
és ezüst monogramok mellett a leg­
elegánsabb nemzetközi hotelek vig­
nettái árulják el, hogy utitársam 
világjáró ember. Választékosán öl­
tözködik. Hatalmas briliáns csillog 
vékony platingyürüjén, aranylánc 
tartja a monokliját, amit utánoz­
hatatlan elegánciával illeszt a bal 
szemére. Lassankint megindul kö­
zöttünk a diskurzus. Fraciául, ango­
lul, olaszul és németül egyaránt jól 
beszél az elegáns ur és még a ma­
gyart is töri egy kissé. Mialatt lila 
selyem pizsamájának fehér zsinór­
jával foglalatoskodik, nevetve fordul 
felém:

— Tudja ön, hogy kivel utazik 
most együtt egy fülkében? — kér­
dezi tőlem sajátos, furcsa, egy ki­
csit raccsoló hangon. Megnyugtatom 
hogy sejtelmem sincs róla, kihez 
lenne szerencsém.

— Én vagyok a hamisjátékosok 
királya. No ne ijedjen meg, ma már 
nem vagyok aktiv többé, e pillanat­
ban igen jól kereső artista vagyok, 
a legnagyobb külföldi varieték dol­
lárral fizetik meg a produkciómat 
ma is a kártyából élek, de most már 
a szinpadról produkálom magamat 
Volt idő, amikor a kártya másként 
jelentette számomra a jövedelmet 
Ma: kártyatrükkökkel szórakozta 
tom a közönséget, de megvallom: se 
kedvem, se bátorságom nem volt 
ahhoz, hogy régi mesterségemnek 
igán trükkjeit mutassam meg a kö

zönségnek. Vártam rá: ha egyszer 
összehoz a sorsom egy riporterrel,

Hogyan dolgoznak
És a robogó expressvonaton, éj­

féltől hajnalig, három országon át 
feltárult előttem a hamisjátékosok 
társadalmának mozgalmas, rejtelmes 
élete. Utitársam, akinek tudom, de 
nem irom ki a nevét, elmesélte ne­
kem, hogyan élnek, hogyan dolgoz­
nak azok, akik valóban okosan ülnek 
Fortuna szekerén . . .

— A mi világunkban a hamis­
játékost úgy hívják, hogy speciálista. 
Tévedés azt hinni, hogy a hamis­
játékos minden játékban egyformán 
tud csalni. Minden játéknak meg 
vannak a maga speciálistái és külön 
csoportba tartoznak azok, akik 
kommerszjátéknál csalnak és külön 
csoportba sorozzuk azokat, akik 
hazárdban dolgoznak. A speciálista 
biztosra megy, neki sokat keli resz­
kíroznia, túlontúl nagy arizikó. Úgy 
kell berendeznie az életét, hogy 
esetleg csak két-három napot dol­
gozhat egy szezonban és ennek a 
két-három napnak a jövedelméből 
kell eltartania hosszú hónapokon 
keresztül nemcsak magát, hanem 
udvartartásának sok-sok tagját is. 
Mert tucatnyi élősködő lebzsel a 
speciálista jövedelméből. És neki 
mindegyikre szüksége van. Maga a 
hamisjáték nem olyan nagy kunszt, 
mint azt az emberek általában hi­
szik. Sokkal nagyobb művészet meg­
teremteni a hamisjáték lehetőségeit, 
kikeresni az alkalmas terrénumot,

akkor sok 
rukkolhatok

Az Orient expressen, éjfélkor. 
(COPYRIGHT.)

érdekes dologgal elő-

a „specialisták?“
megtalálni a „palikat”, ezeket előre 
preparálni és biztos posztjukra állí­
tani azokat a biztos fellépésű cinko­
sokat, akik baj esetén fedezik a 
speciálista nyugodt elvonulását. 
Ezek az utóbbiak a legfontosabbak. 
Ha netán valami baj van, ők azok, 
akik — rendesen mint grófok, bárók, 
vezérigazgató urak előbb jelentek 
meg a kiszemelt helyen — előálla- 
nak, hogy: no de kérem, hogyan 
lehet a barátomról ilyesmit feltéte­
lezni, teljes vagyonommal, ősi ne­
vemmel, úri szavammal kezeskedem 
a Zsülért . . . Mire aztán a meg­
károsodott balekok magukhoz tér­
nek, a gróf ur, a báró ur és a Zsül 
már árkon bokron túl vannak.

— Hogyan él és hogyan kezd 
dolgozni a speciálista?

— Az a társadalom, amely köz­
vetve, vagy közvetlenül a hamis­
játékból él, alaposan ismeri a 
speciálistákat. Mindig tudja, hogy

hol tartózkodik a „nagy mester”. 
Ezek az emberek tudják, hogy me­
lyik hotelben éli a maga előkelő 
főúri életét a baccarat, eh min de 
fér, póker, ferbli, nasi-vasi, rulett 
speciálistája. Minden speciálista csak 
a maga mesterségét űzi, a más 
bransába nem ártja be magát. A 
maga játékán kívül játszik mást is, 
de vigyáz arra, hogy itt lehetőleg 
mindig veszítsen ... A speciálista 
mindig előkelő hotelben lakik és itt 
keveset játszik. Adja az urat. A tár­
saságában rendesen látható egy min­
dig választékos elegánciával öltöz­
ködő hölgy is, a kollierjei vagyont 
érnek — de lehet, hogy hamisak — 
a parfümje Chanelltől való, néha el­
tűnik: ilyenkor kezdődik a munka...

A speciálista mindig tájékozva 
van arról, hogy nemzetközi fürdő­
helyeken kik laknak. Tudja, kik 
szórakoznak Nizzában a Negrescu- 
ban, a Lidon az Excelsiorban, Karls- 
badban a Puppnál, Marienbadban az 
Esplanadban, Abbáziában a Hotel 
Palaceban, Pöstyénben a Thermiá- 
ban s ha aztán megkapja az értesí­
tést: érdemes már jönni, akkor előre 
küldi a falazókat. A cinkostársak 
sohasem utaznak együtt, szinleg 
csak a helyszínen ismerkednek meg 
egymással. Amikor a speciálista 
megérkezik a kiszemelt helyre, a 
barátok már a lehetőséghez képest 
összeismerkedtek azokkal, akiket 
áldozatokul kiszemeltek. Talán ját­
szottak is velük és gondosan ügyel­
tek arra, hogy játék esetén feltét­
lenül veszítsenek. Előkelő társaság­
ban mindig az az ember szimpatikus, 
aki vészit . . .

A „görög módszer“, a „ezünder“ és a „keverési
tehnika.

Megérkezik a speciálista és min­
denekelőtt tájékozódik. Délben jön 
és estére már a legalaposabban 
ismeri a talajt. „Megismerkedik” a 
szüizjéhez tartozó elegáns hölggyel 
is, akivel bizalmas tét a tet-re vonul 
vissza. Sohasem ö az, aki proponálja 
a játékot. Rendszerint úgy intéződik

••• ♦>• • *>• *• ♦>• ♦>•

a dolog, hogy a cinkosok csak nagy 
„rábeszéléssel” tudják őt rávenni 
arra, hogy leüljön a zöld asztal 
mellé. A speciálista csak kézügyes­
séggel dolgozik. Ma már nincsenek 
cinkelt kártyák, megjelölt kártyák­
kal csak dilettánsok dolgoznak. A 
cinkelt kártya feltétlenül bizonyíték
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HAVAS festéküzlet
Kossuth ucca 6. 

Festékek, lakkok, háztartási 
cikkek legjobb minőségben, 

olcsó árakban kaphatók.

DEBRECENI FÜGGETLEN_UJSÁG_

Szőrmemegóvó Lipc®ül Sí «.,ház

rajtakapás esetén. Akit pedig egy­
szer rajtakaptak, az — elmehet kol­
dulni. A hamisjátékosok társadal­
mában napról-napra uj találmányok 
születnek meg. Ezeknek árfolyamuk 
van és azoknak, akik megtanulják: 
súlyos tandijat kell fizetniük.

Még ma is divat a „görög rend­
szer", amely nevét onnan nyerte, 
hogy azt két esztendővel ezelőtt 
először egy görög hamisjátékos gya­
korolta. A „görög rendszer” abból 
áll, hogy a bakknál, vagy a chemin 
de férnél a hamis játékos maga elé 
teríti ki a bankjegyeit. Először csak 
alacsony tétekkel játszik. A kiosztott 
lapokból észrevétlenül egy-két lapot 
a bankjegyek alá sanzsiroz addig, 
amig ott egy kilences, vagy nyolcas 
sláger fekszik. Amikor aztán újra rá 
kerül a sor, észrevétlenül megfordít­
ja a lapjait: az előre elkészített slá­
ger felül van, a kiosztott lapok a 
bankjegyek alá kerülnek. Nagy tár­
saságban, ahol komoly összegekkel 
játszanak, három ilyen előre elkészí­
tett slágerrel meg lehet keresni egy 
esztendőre való költséget.

A „czünderezés” már régi trükk. 
Ezt főként a pókernél használják. 
Voltaképpen abból áll, hogy a cin­
kos a játékkossal szemben, a part­
nernél kibicel és előre megbeszélt 
módon jelekkel elárulja, hogy a part­
ner milyen lapokra licitál. A cünde- 
rez&knek mindig más és más a szó­
táruk, a cigarettára való rágyújtás, 
a hamu ieszórása, a küvelykujj ész­
revétlen megmozdulása, a nadrág- 
szár felhúzása, az óra megigazitása, 
a haj megsimogatása, a magánhang­
zókkal kezdődő szavak kiejtése: 
mind komoly figyelmeztetés azok 
számára, akik ezt a szótárat értik. 
A cinkos azonban minden mondani 
valóját öt vagy hatféleképpen tudja 
kifejezni és a szótára napról-napra 
változik. Ezzel a szótárral a leg- 
raffináltabb játékosokat is ki lehet 
fosztani.

A speciálisa legnagyobb művé­
szete azonban a keverési technikában 
merül ki — mondja éjszakai utitár- 
sam és nyomban be is bizonyltja 
állításait. Kártyát vesz elő a kofferé­
ből, előttem keveri meg a kártyákat 
és magam se tudom megérteni, ho­
gyan csinálja, de mindig azokat a 
kártyákat osztja ki magának és ne­
kem, amiket előre bejelent,

A játékosok a „keverési techniká­
val” nagyszerűen értenek ahhoz, 
hogy játék közben is megváltoztas­
sák a koporsó tartalmát és elegendő 
nekik öt coupot megnyerni, hogy 
hónapokig gondtalanul élhessenek.

És mégsincs játékos, aki öreg 
napjaira gondok nélkül, tőkével vo­
nulhatna vissza a magánéletbe. A 
speciálista tiszta nyereségének csak 
harminc percentjét tudja megtartani, 
a többit elviszi a rezsi. Vannak mes­
terek, akik fantasztikus összegeket 
keresnek, de minden elmegy a költ­
ségre. Azért a letört, vagy kiörege-

Legszebb tavaszi

kesztyűk
Ipríma mosóbőr női kesztyű 

P 6-tól
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dett hamisjátékosnak nem kell két­
ségbe esnie. A társadalmuk gondos­
kodik róluk, az a társadalom, amely­
nek tagjai sohasem tudják: mikor
szorulnak rá ők is a kollégákra... 

* * *
Utitársammal pár nap múlva ta­

lálkoztam újra. Mentoneban egy 
varietében produkálta magát. Öles

plakátok hirdették az előadást és 
magam is elmentem a lokálba. Két­
ségkívül érdekes produkciója azon­
ban engem nem érdekelt. Éjfélután, 
amikor hazafelé ballagtam, éreztem, 
hogy áz előadás, amit belépődíj nél­
kül tartott nekem az Orient express 
hálókocsijában, sokkal, de sokkal 
érdekesebb volt . . .

Rovatvezető: //. FARKAS ILONA.

Szabályozható szelletet
Tessék, tessék, Hölgyeim és Uraim, 

a panoptikumba ingyenes a bemenet. 
Tessék, tessék, itt látható e propaganda 
sátor mélyén a zöld asztalra fektetve, 
könnyű tetszős csomagolásba a XX. 
század csodája, elképesztő, megdöbben­
tő uj találmány, hatalmasabb ritmusú 
mint a legsikoltóbb jazz-band, korszak­
alkotóbb mint a relativitás elmélete, 
bravúrosabb mint az óceán repülés, 
titokzatosabb mint a dróttalan táviró 
vagy mint a rádió. íme 1932-ben biblikus 
csodák nyílnak meg gyarló szemeink 
előtt, biblikus csodák, áthangolva a 
modern idők követelményeinek.

Tessék, tessék, Hölgyeim és Uraim, 
ebben a finom csiszolt üvegben cseppek 
alakjában kapható az anyai szeretet. 
Nincs többé rossz anya, nincs többé 
gonosz mostohái Ize kellemesen fanyar 
rul keserű, de ha valaki édesen szereti 
pár fillérrel drágábban poralakban meg­
kaphatja és édes ostyában fogyaszt­
hatja eL

Tessék, tessék, ez elegáns üvegcsék 
nem hiányozhatnak a kultur ember 
ebédlőasztaláról, de úti neszeszerjéből 
a gondos anya fürdőre utazva sem fe­
lejtheti ki. Literes, félliteres, két decis 
csomagolásban kapható. Naponta há­
romszor étkezés előtt húsz csepp anyai 
szeretet fogyasztható, siker közjegyzők 
által igazolt írásokkal garantálva. Nem 
fogja többet elhanyagolni gyermekét, 
nem fogja idegenre bízni, nem fogja 
bántani, nem fogja kínozni, sem megölni 
szerencsétlen csecsemőjét a törvénytelen 
anya. A gyermekek jövője, ime ebben 
az üvegcsében biztosítva van. A modern 
élet csodája, neve: A szabályozható 
anyai szeretet. Tessék, tessék, próba 
üvegcse anyáknak tíz százalék kedvez­
ménnyel ma a megnyitás napján, ugyan 
itt menyasszonyok készpénzfizetés mel­
lett ötszázalék kedvezményt élvezhetnek.

Valahogy igy, valami ilyesmi jutott 
eszembe, amikor végig olvastam, az 
egyik pesti koradélutáni újság szen­
zációs riportját, egy uj tudományos fel­
fedezésről. És ha, amig ezek a sorok 
nyomdafestéket látnak, cáfolat nem ér­
kezik, már most meg kell állapítani, 
hogy egy megdöbbentően érdekes és 
beláthatatlan jelentőségű tudományos 
felfedezéssel állunk szemben.

Két skót egyetemi professzor, dr

Crew és dr. Wiesner, hosszú laborató­
riumi kutatások után azt a felfedezést 
tették, hogy a koponya alján elhelyezett 
nyáikmirigy a szülés egész biológiai 
folyamatának a középpontja. Ez a ko­
ponya alján fekvő nyákmirigy és a leg­
szebb, legtisztább emberi érzés az anyai 
szeretetnek az intenzitása szoros össze­
függésben van egymással.

Ez a felfedezés, amit éhez kapcsolva 
még más is követett, nem kisebb dolog, 
mint születések szabályozásának a lehe­
tősége egy egészen egyszerű és meg­
bízható módon (természetesen a két 
kitűnő skót professzor egyenlőre nem 
tette közhírré az említett módot).

Azonkívül, hogy a csodálkozásából a 
laikus ne ébredhessen fel, a két kitűnő 
professzor biztonsággal állítja, hogy az 
előző felfedezések maguk után vonják 
azt az érdekes lehetőséget is, hogy a 
születendő gyermek testi és lelki tulaj 
donságait előre lehet majd szabályozni. 
A gyermekből még embrió korában ki­
irtják a végzetes rossz emberi tulajdon­
ságokat, amit elérnek azáltal, hogy a 
másállapotban lévő anyának különböző 
adagolás« gyógyszert írnak fel, amelyek 
vegyi utón kiirtják az embrióból a 
hazug, gyilkos vagy kleptománikus tu- 
lajdoságokat okozó kémiai folyama­
tokat.

De térjünk csak vissza a két kiváló 
Edingburghi egyetemi professzor első 
felfedezéséhez, a szabályozható anyai 
szereteti! ez.

A koponya alján elhelyezett nyák- 
mirigyekből sikerült olyan kivonatot 
készíteni, amit beoltva állati szervezetbe, 
sikerült az anyai érzést oly állatokban is 
felébreszteni, amelyek a kölykeikkel 
világraj öttük után 10-15 napon túl nem 
törődtek, nem is ismertek meg a világra- 
hozott kicsinyeiket. A kísérleteket pat­
kányokon végezték, de dr. Crew és dr, 
Wiesner az angol orvosi egyesület előtt 
kinyilatkoztatta, hogy az eddigi kísér­
letek szerint elméletileg semmi akadálya 
annak, hogy az eddigi kísérleteiket 
emberi szervezetben is próbára tegyék.

Ez a felfedezés, amely tetszés szerint 
képes adagolni az anyai szeretetet 
első pillanatra bármilyen komikusnajc, 
sőt hihetetlennek hangzik, megdöbben­
tően nagy jelentőségű az emberi jövő 
és a pedagógia szempontjából.

* Városi Takarék és Hitelintézet R. T, j
j " Alapítási év 1873. J
I Összes tőkék 2.800,000 pengő, i
I Telefon 11-94, 11-93, 11-96. I

I
 Foglalkozik a takarékpénztári és bankUzlet minden ágával, f

Külön osztály: Zálogház. j

Hasított tölgyfakarók,
kerítésoszlopok, szigetelő lemezek

jeltiinő olcsó árban
Prohászka és Társa
építkezési és tüzelési nnya«- 
kereskcdőnél, Bethlen ucce 44.
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A gyermek éltető eleme a szeretet, 
olyan szüksége van rá, mint a levegőre 
vagy mint a táplálékra, egyenértékű az 
élelemmel és az egészséggel. Statisztika 
bizonyítja, hogy menhelyeken, ahol a 
gyermekeket kellő higiéniával ápolják, 
mégis a gyermekpusztulásnak kétség­
telen oka éppen ez az egyénnel külön 
törődő, külön babusgató anyai szeretet 
hiánya.

A legújabb orvos analitika, hogy mi­
lyen óriási horderejűnek tartja az anyai 
szeretetet a fejlődő emberi lélek szá­
mára, bizonyítja a kiváló pszichoanali­
tikus Alfréd Adler néhány szava, aki­
nek, amikor az anyai szeretet romboló 
túlzásairól, a majomszerctetről kérdez­
ték a véleményét, azt válaszolta: A sze­
retet soha nem eshet túlzásba, ha az 
ember angyal tudna lenni, akkor volna 
a legjobb ember. A kényeztetés más 
kérdés, az nem a szeretet túlzása, hanem 
minden körülmények közt a kívánságé, 
hogy a gyenge segítésre szoruló gyer­
meket védjük. Tehát a kényeztetés a 
segítés túlzása.

És ha megfordítjuk az érmet, a má­
sik oldalon vigyorgó ördögi arc röhög 
felénk és éppen e szenzációs felfedezés 
vakító árnyékában megalázkodva érez­
ni az emberi gyarlóság és emberi kicsi­
nyesség tragédiáját.

Az, aminek a tisztaságába kétségte­
lenül hittünk, aminek a megrendítő 
mártír önfeláldozását kivétel nélkül 
minden ember az «íyja karján ezer­
szer érezte az átvirasztott éjszakák 
tompa gyötrődéséért még felnőtt ko­
runkban sem tudtuk leróni a hálánkat. 
Az anyai szeretet, amit a lélek leg­
csodálatosabb legmeghatóbb érzésének 
hittük, ime semmi egyéb, mint nyák­
mirigyeknek bizonyos kivonata. A lélek­
nek semmi köze hozzá és mint ahogy 
arról senki sem tehet, hogy szépnek 
vagy csúnyának született; úgy arról sem 
tehet, hogy az anyai szeretet hormona 
jobban vagy kevésbé fejlődött ki nála.

És ha a két skót professzor kísérlete 
a továbbiakban is beigazolódik, az em­
beriség egyik legszentebb bálványa dől 
romba, helyet adva a szentimentálizmus 
nélküli rideg, hűvös, tiszta és józan 
tudománynak.

Néhány év múlva gyermekeink paj- 
tásos fölénnyel fogják mcglegyintcni az 
arcunkat, mondván: „Anyukám jól ten­
néd, ha kioperáltatnád a nyákmirigye­
det, mert ez a te túlzottan kifejlődött 
anyai szereteted már kezd kényelmetlen 
lenni nekem.”

H. F. L

Az otthon művészete
az asszony szinérzekét, dekoráló tehet­
ségét, jóizlését jelenti. És eh ez a színes 
meleg hangulathoz, ahol jól választott 
bútorok, finom szőnyegek, érdekes ké­
pek fogadják a belépőt, stílusosan járul 
hozzá maga a háziasszony is, aki köny- 
nyü, színes, kedves vonalú háziruhát 
visel. A háziruha, a mondain fogadó 
pizsama és az elkopott öreg slafrok 
között a megnyugtató polgári közép ut. 
Olcsó anyagból egy kedves ötlet után 
készül és a színeivel hat. A csinos, cél­
szerű háziruha megóv attól, hogy «67 
be nem jelentett vendég kínos meg­
lepetés legyen és hogy egy váratlan 
csengetésre fejvesztett kapkodás, ruha 
kéréséé és izgatott öltözködés követ-
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I „Bazsa" hölgyfodrászatomat
megnyitottam Ar pád-tér 

I 47. alatt. Pontos kiszolgálás.

I Olcsó árak. Kérem a nagyérdemű 
hölgyközönség és ismerőseim szives 

( pártfogását. Pethő Róza.

kezzen. A háziruha fölött háztartás 
munka közben vagy munkaköpenyt vagy 
mosható vászon kötényt hordunk.

Tavaszi kozmetika
Az igazi szépség el sem képzelhető 

jó egészség nélkül és amikor a modern 
szépségideáiról beszélünk és magunk 
elé képzelünk egy izmos, kisportolt, 
lelkileg és fizikailag jól ápolt nőt, soha 
nem gondolunk a kínnal lefogyasztott 
testű, különböző kozmetikai szerektől 
tönkretett arcbőrü, tuzottan kikészített, 
úgynevezett mai divatos nőre. A női arc­
bőr kényes, rendszeres és gondos ápo­
lást igényel, de mert a különféle kozme­
tikai szerek sokszor többet ártanak, mint 
használnak, nem lehetünk eléggé vigyá­
zató sak, hogy a toilette asztalra ártal­
matlan arcviz, krém és púder kerüljön. 
Az arcsminkelést nem szabad össze­
téveszteni az arcápolással. Az arcápolás 
tulajdonképen este kezdődik, amikor az 
esti fürdő előtt egy kevés vattára kent 
krémmel az arcbőrt megtisztítjuk a pú­
dertől és a rúzstól. A zsíros arcbőrnek 
nem árt a meleg vízben való mosdás 
egy jó neutrális szappannal, amit hideg 
vízzel való lemosás követhet, a hideg 
viz becsukja a pórusokat és tornáztatja 
az arcbőrt. Zsíros arcbőrü nőnek jót 
tesz heteként egyszeri arcgőzölés, amit 
arcápolás követhet, esetleges miteszerek 
eltávolítása és arcmasszás. A mitcszer 
legnagyobb ellensége az arcbőrnek, mert 
ha gyulladásba jön, pattanás keletkezik 
belőle. Egy nem helyesen kezelt, rosszul 
kinyomott pattanás inficiálhatja az 
egészséges arcbőrt is, aminek aztán 
csúnya nyoma győgyithatatlanul és 
örökre elcsúfítja az arcbőrt A zsíros 
arcbőrt kvarcbesugárzással, hámlasz- 
tással, sokszor csupán egy helyes diétá­
val gyógyítják.

A száraz arcbőrnek árt a meleg víz, 
a forró gőz. Jól megválasztott ártalmat­
lan zsíros krém nagyon röviden segít 
a bajon. Kozmetikai szerekből csakis 
megbízható, nagyon finom, ártalmatlan 
szereket szabad használni

Mai divatképünkön
elegáns nyári délutáni ruhák rajzát kö­
zöljük. Mindhárom ruhára jellemző a 
rövid bluzrész, magas csípő és feszesen 
simuló derék. Az empire stílus moder­
nizált változatai szerint készülnek 1932 
nyarán a könnyedén mintás, harangsza- 
básu vagy fodros ruhák. Ezeket a köny- 
nyen alá hűlő, fodros, habos üde 
ruhákat fogjuk látni az idén nyáron 
délután és este, sétán vagy a nyári 
kávéházak tcrraszán, sőt táncnál is. 
I. számú rajzunk buzakék krepdesin 
mintás ruha harang szoknyával, rövid 
csipke boleróval, fekete öv, fekete kez- 
tyü és a ruha színével megegyező kalap, 
fekete szalaggal díszített. — 2. rajzunk 
tengerész, kék mintás muszlin ruhát 
mutat harangszabásu fodrokkal a fod­
rok keskeny csipkével szegettek. — 3. 
számú rajz fehér fekete pontozásu 
zsorzsetté ruhát mutat pelerinnel és 
négy plisszirozott fodorral.

— LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

»««ÓT»»»

A gyermek
felvilágosítása körül mindmáig sok té­
vedés, sok káros pedagógiai mulasztás 
történt így a fejlődő lány és fiú kí­
váncsiságát a helyes felvilágosítás 
helyett, rendszerint tudatlan paraszt
cseléd vagy iskolai pajtása a maga 
szennyes képzeletével vagy durva em­
lékeivel próbálja elcsendesiteni. Az
ilyen korai és helytelen felvilágosítás a 
fejlődő gyermek ideálizmusát és illúzióit 
tönkreteszi. A felvilégositást lányoknál 
az anya, fiuknál az apa végezheti okos 
tapintatos pár szóval. A sötét miszté­
riumok egészséges, természetes, sőt
szent célt szolgáló eszközzé válnak a 
világos magyarázat után, ahol a példá­
kat a természetből a virág megtermé­
kenyítés, gyümölcsanyaságból helyes 
venni. A tapasztalat mutatja, hogy a 
gyermek, aki előtt a dolgok természe­
tes igazságát mondták el, azt tudomásul 
véve, nem foglalkozott többet vele, 
nem érdeklődött és nem szenvedett a 
félig tudott, elejtett szavakból össze­
állított beteges fantáziáktól.

Rövid haj helyes ápolása
A bubifizura óta a hajápolás kényel­

mesebb és könnyebb lett, viszont sokkal 
több gondot igényel. A rövid női haj, 
ha nincs rendszeresen leegyenesitvc, ren­
des időközökben mosva, gondosan ke­
félve, ápolatlannak hat. Legfontosabb az 
alapos, rendszeres kefélés. Az esti fürdő 
után leghelyesebb egyszerre két kefé­
vel egyirányban jó öt percig egyfoly­
tában átkefélni a hajat. Ez nem csak 
fényessé és simává teszi, de a fejbőrt 
egészségesen tornáztatva munkára izgat­
ja, értékben avnyi, mint egy jő mass zás. 
Elegendő rövid najal hetenként egy­
szer meleg vízben szappanban vagy 
samponnal megmosni. Ha zsíros a fej­
bőr, kevés szódát is lehet a vízbe 
szórni. Az öblítő vízbe egy kanál ecetet 
vagy citromlevet. A korpás fejbőrt 
alkoholos, kénes keverékkel vagy kén­

poros beszórással gyógyítják. A törede­
zett, végeken felhasadt hajat le kell 
vágatni vagy lepörköltetni. Fodrásznál 
soha nem szabad forró vas használatát 
megengedni, íélmeleg vas éppen olyan 
tökéletes hullámokat süt. A forró vas, 
ha nem is pörköli cl a hajat, de ki­
szárítja és töredezetté teszi.

Szegeden és környékén azért készí­
tik oly nagy mennyiségben a tarhonyát, 
hogy a kamrában mindig készletben 
legyen. Ha gyorsan kell ebédet vagy 
vacsorát készíteni, nagyon jól jön a 
háziasszonynak, ha csak belenyúl a tar- 
honyás zsákba és már készül is a jó 
tarhonyás étel. Jó a frissen vágott tar­
honya is, de nincs vele az a cél elérve, 
amit tulajdonképen a tarhonyával el 
akarunk érni. Nagyon könnyű és egy­
szerű az elkészítése. Az igaz, hogy két 
rostát kell hozzá beszerezni, ami egy 
kicsit költséges. Egy kisebb és egy 
nagyobb lyuku rostát. Télire, augusztus­
ban készítik.

A tarhonya készítése: Öt kiló grizes 
lisztet egy nagy tálba szitálunk. Minden 
kiló liszthez tetszés szerint veszünk 
tojást, kettőt vagy hármat. Egy fazék­
ban felverjük, öntünk hozzá három­
negyed liter vizet és jól elkeverjük, hogy 
a tojások szétverődjenek. Azután szem­
mérték szerint öntünk a lisztre annyit, 
hogy egy nagyon kemény tésztát kap­
junk. A tésztának nem szabad össze­
állni, hanem szét kell morzsálódni. Ha 
jól kigyúrtuk, az egész tésztát dörzsöl­
jük át a nagyobb szemű rostán, azután 
a kisebb szemű rostán. Ami nem megy 
át, az már kész, ami pedig kihullott be­
lőle, azt egy kis tojásos vízzel ismét 
összegyúrjuk és ismételjük ugyanazt az 
eljárást, amit előzőleg, mindaddig, amíg 
a tésztából tart. A rendes eljárás az 
volna, hogy klkerekitjük, de ahhoz nagy 
gyakorlat kell és egy úgynevezett göm­
bölyű teknő, de lehet egy keveset az 
ujjunk helyével is könnyedén kerekíteni. 
Egy kevés tarhonyát teszünk a tál fe­
nekére és egy csepp tojást teszünk rá 
és igy kerekítjük, azután asztalon, fehér 
abroszon szárítjuk, nem a napon.

Páros rostélyos. Veszünk két nagy 
roí.télyhust, jól kiverjük, a fölösleges 
cafatokat, hártyát, csontot levágjuk. A 
levágott husdarabokat megdaráljuk, el­
keverjük egy tojással, egy szardellával,
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kevés só, bors, zsír, kevés pirított vö­
röshagymával és egy kevés zsemlemor­
zsával jól összekeverjük. A két kivert 
rostélyhust behintjük csepp sóval, bors­
sal. Bekenjük mustárral, azután ráken­
jük a darált húst. Az egyik rostély­
hust a másikra ráborítjuk, összetüzdel- 
jük fogpiszkálóval. Egy lábasba teszünk 
egy kanál zsírt, finomra vágott veres­
hagymát, karikára vágott sárgarépát 
és petrezselymet (gyökeret), a húst 
rátesszük és befedve puhára pároljuk. 
Ha elég puha, szeletekre vágjuk, a gyö­
keret és a levét átpaszírozzuk, a tetejére 
öntjük és burgonyával, vagy nokkedli- 
vel (kanállal vert galuskával) tálaljuk.

Borjú.ült. A borjúhúst megsózzuk, 
törött borssal behintjük és szalonnával 
megtűzdeljük, zsíron szép pirosra meg­
sütjük. Három deka kaprit apróra vag­
dalunk és a hússal még egy kissé párol­
juk, tálalás előtt két deci tejfölt ön­
tünk hozzá és makarónival tálaljuk.

Só. palancsinta, gombával töltve. Sü­
tünk palacsintát, éppen úgy, mint az 
édeset, csak cukor nélkül és kissé vas­
tagabbra sütjük. Ha kisült, párolt gom­
bával megtöltjük és melegen feltálaljuk. 
Szokták még a töltött palacsintát be- 
panirozni is és zsírban kisütni; ízlés 
dolga.

Gombáé felfújt, öt deka lisztet el­
keverünk a tűzön nyolc deka olvasztott 
vajban és folytonos keverés közben föl­
eresztjük öt deci tejjel. Simára kavar­
juk, majd elvesszük a tűzről és kihűt­
jük. Ha kihűlt, belekeverünk negyven 
deka apróra vágott, vajon párolt gom­
bát, kilenc tojás sárgáját és habbá vert 
fehérjét. Kikent, morzsával behintett 
formában egy óráig főzzük forró víz­
ben, de sütni is lehet.

Füge-csemege. Fél kiló koszorús fü­
gét jól megmosunk meleg vízben és 
megszáritjuk. Azután húsdarálón két­
szer ledaráljuk, egy kevés cukorba főtt 
gyümölcsöt, narancshéját is vele dará­
lunk. Közben harmincöt deka cukrot 
nagyon sürü sziruppá főzünk, ha félig 
kihűlt, belekeverjük a fügét és pár 
óráig letakarva állni hagyjuk. Azután 
kis gömböket formálunk belőle, kris­
tálycukorban meghempvigetjük és kis 
papirkapszlikba tesszük. Ha pár napig 
áll, még Ízletesébe.

Madártej. Egy liter tejet egy darab 
vaníliával felforralunk, közben hat tojás 
fehérjét egy kanál porcukorral felve­
rünk nagyon kemény habnak. Mikor a 
tej forr, egy evőkanállal a habot bele 
kell szaggatni, meg kell a habot fordí­
tani, hogy a másik oldala is főj jön meg, 
azután egy lyukas kanállal kiszedjük 
egy tálra. A tojás sárgáját hat kanál 
cukorral habosra keverjük, folytonos 
keverés közben ráöntjük a forró tejet 
és folytonos keverés közben felforral­
juk. Elvesszük a tűzről, de még mindig 
keverjük, addig, míg félig kihűlt, azután 
üvegtálba öntjük, a habot a tetejére 
tesszük és befőtt gyümölccsel díszítjük.

Anika torta. Tíz tojás kemény habját 
összekeverünk gyengéden negyed kiló 
porcukorral, negyed kiló héjjas, darált 
mandulával, egy kifli morzsájával. Ezt 
a keveréket három részben kell meg­
sütni.

Töltelék: Nyolc tojás sárgáját hu­
szonöt deka cukorral jól ki kell keverni, 
azután krémmé főzni. Két tábla csoko­
ládét fekete kávéban felolvasztunk, a 
krémhez keverjük és kihűtjük folytonos 
keverés közben. Ezzel a lapokat össze­
állítjuk és a külsejét is bevonjuk.

Gesztenye-mignon. Harminc deka 
gesztenyepürét és harminc deka süveg­
cukrot sürü sziruppá főzünk. Hozzá­
keverünk egy pohár likőrt és egy kis 
vaníliát a szirupban megfőzünk. Ha a 
szirup félig kihűlt, hozzákeverjük a 
gesztenyepürét és öt deka pörkölt és 
darált mogyorót, azután folytonos ka- 
varás közt egész sűrűre főzzük. Ha már 
elég sürü, elvesszük a tűzről és ha fé­
lig kihűlt, de még melegen kis golyócs­
kákat formálunk belőle. Durvára reszelt 
csokoládéban meghempergetjük és papír- 
hüvelybe rakjuk.

Nagy any ó postája.
F. I. Debrecen. Már a mai számban 

hoztam a kért madártej receptet. Na­
gyon szívesen állok rendelkezésére. Sok 
üdvözlettel.

L. R. Debrecen. A kért három recep­
tet április 24-én már egyszer közöltem, 
úgy látszik elkerülte figyelmét. Ma ismét 
leírtam a füge-csemege, gesztenye­
mignon és az Anika-torta receptjét, 
szíveskedjék figyelemmel kisémi. üd­
vözli:

Nagyanyó.
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15,431/1932. VI.
HIRDETMÉNY.

A m. kir. földmivelésügyi miniszter 
urnák a kötelező cserebogárirtás tár­
gyában kiadott 48.600 1932. IX 2, sz. 
körrendeleté folytán az alábbiakat köz­
löm:

A mező, kert és erdőgazdasagra nezve 
kártékony cserebogárnak és pajorjának 
kötelező irtását az 1894: XII. t.-c. 50. 
§-a rendeli el. ,,

A cserebogár kifejlődéséhez vidékün­
kön 3 év szükséges, vagyis a cserebogár 
csak minden harmadik évben szokott 
nagy tömegben mutatkozni.

Ilyen tömeges cserebogárrajzás var- 
ható a f. évben is. Ezért a cserebogar- 
irtásnak minél eredményesebb végre­
hajtására az összes intézkedéseket min­
denki haladék nélkül foganatosítani 
tartozik.

Az irtás legcélszerűbb módja a raj­
zás idején a bogaraknak összeszedje 
és elpusztítása. A szedést a bogarak 
első megjelenésekor tüstént meg kell 
kezdeni, hogy elpusztuljanak, meg mi- 
előtt tojásaikat lerakták volna. Az 
összeszedés derült időben csak a kora 
reggeli órákban, borult idő eseten 
egész napon át is eszközölhető, amikor 
a meggemberedett bogarak a iákról 
rövid, erőteljes rázással vagy ütéssel 
rázhatók le.

A cserebogárszedéshez szelesszáju, 
félig vízzel telt edényt kell használni, 
amelynek tartalmát a gyűjtés után ke­
mény talajon összetiprás, avagy kadba 
leforrázás utján kell megsemmisíteni. 
Nagyobb mennyiségű cserebogártömeg­
ből turfa, föld és mész hozzáadásával 
mesterséges trágya is készíthető.

Fontos védekezési mód még a csere­
bogarak ellen a földben élő lárváknak, 
pajoroknak (földforgatás) szántás és 
kapáláskor való irtása.

A kellően kiszárított cserebogár tete­
mek baromfiak részére téli clcségül is 
elraktározhatok, azonban élő csereboga­
rakat sertésnek táplálékul adni nem 
szabad.

15151/1932. VI.
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

A Debrecen sz. kir. város közönsége 
által a m. kir. honvéd Ludovika Aka­
démián létesített egyik alapítványi 
helyre pályázatot hirdetek. Az alapít­

ványi hely 1932. év őszén fog betöl­
tetni.

Az alapítványi helyre elsősorban deb­
receni illetőségű ifjak pályázhatnak, 
akiknek megfelelő tanulmányi előkép­
zettségük, jó előmenetelük van és az 
előirt életkort nem haladták meg.

Az előirt okmányokkal szabálysze­
rűen felszerelt s a m. kir. honvédelmi
miniszter ur által kiadott „Tájékozta- 
tó’’-ban, kapható a m. kir. honvéd Lu­
dovika Akadémia I. főcsoport parancs­
nokságánál, Budapest, Vili., Üllői ut 
30. sz., 30 fillér ármegtérités mellett, 
postán küldve, ezenkívül a postaköltség 
előzetes beküldése ellenében, közölt 
mintának megfelelő pályázati kérvénye­
ket a m. kir. honvédelmi miniszter úr­
hoz címzetten 1932 junius lió 1-ig a vá­
rosi közigazgatási iktatóba (Városháza 
földsz. 8. sz.) lehet beadni.

A kérvényhez szükséges okmányok­
ról és egyéb szükséges tudnivalókról a

városi I-ső fokú közigazgatási hatóság­
nál (rendőrségi épület, HL em. 92 b 
számú szoba) a hivatalos órák alatt 
szóbeli felvilágcsitás is nyerhető.

Debrecen, 1932 május hó 11.
Dr. Vargha Elemér s. lt. 

h. polgármester.

9461-1932. C—2. szám.
HIRDETMÉNY.

Közlöm, hogy a tengerimoly elleni kö­
telező védekezés, valamint ennek ható­
sági ellenőrzése tárgyában kiadott föld- 
mivelésügyi miniszteri rendeletek hatá­
lya az 1932. évre is kiterjed.

Felhívom tehát a város érdekelt kö­
zönségét, hogy a tengerimoly hernyójá­
nak irtása céljából az előző évi termés­
ből származó tengerikórót (szárat), a 
lemorzsolt csutkát, a szárítva eltett csa- 
lamádét, a cirokszárat (kórot) és cirok­
szakáit, folyó évi május hó 15-ig hasz­
nálják fel. Ha pedig ezek a készletek a

Nagy tavaszi csillárvásár
a Világítási Vállalat városi 
üzletében, a Batthyány 
ucca városi bérpalotában
Tekintse meg dús raktárunkat I 

Tájékoztató árak:
1 darab 4 lángu csillár a helyszínen felszerelve . 17 Pengőtől 
1 darab 3 lángu csillár a helyszínen felszerelve . 16 Pengőtől 
1 darab 1 lángu ampolna a helyszínen felszerelve 9 Pengőtől 
Szebbnél-szebb éjjeliszekrény lámpák . . . . , 8 Pengőtől

Csupa márkás áru a legszebb kivitelben 
Szenzációs újdonságok: villamos seprő, 
fózök és vasalók havi részletre

Debrecen sz. kir. város világítási vállalata

jelzett időig felhasználhatók nem volná­
nak, úgy azok tovább csak megfelelő 
módon elraktározva (elvermelve, vagy 
száraz, zárthelyen, padláson, pajtában, 
istállóban jól elzárva) tarthatók. A fel 
nem használt, sem pedig az előirt mó­
don el nem raktározott tengeri- éa 
cirokrészek készleteit folyó évi május 
hó 15-ig meg kell semmisíteni, hogy a 
tengerimoly pilléjének kirepülése meg- 
akadályoztassék, mert csak igy kerül­
hető el a termésben okozandó és az 
egész ország termelésére károsan ki­
ható tengerimoly pusztítása.

Az elmúlt évi termésből származó ten­
geriszárból kerítést, sövényt, csőszkuny­
hót készíteni, vagy azt tetőfedésre, 
vagy bármilyen más módon építkezésre 
felhasználni nem szabad.

Debrecen, 1932 május hő.
Debrecen sz. kir. város elsőfokú 

közigazgatási hatósága:
Dr. VASS KAROLY 

tb. főjegyző.

közlemény.
Debrecen sz. kir. város elsőfokú köz- 

igazgatási hatósága felhívja a város te­
rületén gazdálkodást folytató birtoko­
sokat és bérlőket, hogy a m. kir. köz­
ponti statisztikai hivatal részére ható­
ságilag összegyüjtendő adatok szolgál­
tatása céljából 1932. évi május hó 
19-től legkésőbb május'hó 31-ig terjedő 
időben alulirt hatóságnál (Kossuth uc­
ca 20. sz., földszint 46. szoba) az 1929. 
évi XIX. t.-c. 17. §-ában megállapított 
következmények terhe alatt még abban 
az esetben is feltétlenül jelenjenek 
meg, ha közülük valaki külön névre 
szóló felhívást bármi okból nem is ka­
pott volna kézhez.

Debrecen, 1932 május 13.
Debrecen sz. kir város első­
fokú közigazgatási hatósága:

Dr. Vass Károly 
tb. főjegyző.

A prairie leánya.
REGÉNY.

Irta: H. O. READ. (19)
VÉCSEY LEÓ fordítása.

Jack Lindsay elpirult örömében, 
mert az öreg Bob nem volt olyan 
természetű, aki könnyű szerrel 
bánik a dicsérettel. Pedig a nappali 
munka igazán nem vette igénybe 
acélos, fiatal energiáját. Amikor 
este hazatért és vacsora után be­
húzódott kis szobájába, a gyertya­
világ mellett előkerültek a könyvek, 
meg gyakran előkerült az írószer- 
szám is. Ez volt Jack Lindsay má­
sodik élete! Az ezredes könyvtárá­
ban található regényeket hamar el­
fogyasztotta s most minden hónap­
ban tekintélyes csomag érkezett 
címére a messzi északi városokból, 
tele csupa uj könyvvel meg modern 
folyóiratokkal. Az öreg fiókos asztal, 
meg a szekrény teteje már nem 
bírta cl a sok-sok könyvet meg szi- 
nestábláju füzetet és Jack egy téli 
délutánon régi ládákból ügyes, 
tekintélyes külsejű könyvállványt 
állított össze. Alkalmatos módon be­
festette az uj bútordarabot meleg 
barna színre s amikor katonás rend­
ben, tárgykör szerint csoportosítva, 
de mégis nagyság szerint berakta a 
könyvesállvanyra kincseit, a kis 
szoba egyszerre olyan csodálatosan 
intim és barátságos hangulatit ka­
pott. hogy a fehérfejü, jóságos Mrs. 
Lindsey itmélkodva csapta össze a

— Átír -esek valami pap szobája.

olyan ez! — mondotta elismerően 
és szeme könybelábadt a boldogság­
tól. — Sosem gondoltam volna, hogy 
az én unokám még ilyen sokra viszi. 
Bob, Bob, te vén ember, nézd meg 
csak Jack szobáját.

Jack megölelte nagyanyját és 
igyekezett megnyugtatni -az öreg 
bob Lindsayt is, aki nem nézte jó 
szemmel a sok könyvet meg irka­
firkát.

— Honnan jön a családba ez a 
fiú? — mormogta elégedetlenül. — 
A Lindsayak sohasem voltak ilyen 
betüfalók. Jó szerencséd, gyerek, 
hogy meg tudod fogni a munka bol­
dogabbik végét is, mert igy mégis 
csak ember lesz belőled és el lehet 
nézni azt a bolondságodat, hogy 
esténként a könyveket bújod.

Akkor már a fiókos asztal a ne­
gyedig vaskos, apró betűkkel tele­
rótt füzetet őrizte. Jack olyan áhí­
tattal vette elő mindig a posztószélü 
újabb füzetet, hogy folytassa a szé­
lesen ömlő, végtelenségbe nyúló 
fejezeteket, mintha valami temp­
lomos ünnepre készülődne.

— Az én koromba, — jegyezte 
meg az öreg Bob egy délután — ha 
igy szabad volt az estém, inkább 
lányok után jártam, mint a kalen­
dárium vagy a biblia lapjait forgat­
tam volna.

Jack hát vette a kalapját, vállára 
akasztotta az öreg puskát — amit
nagyapja szelíd kényszerítésére újab­
ban mindig magával vitt erdei 
sétáira — s elindult Halmanék háza 
felé.

Alkonvatfelé hajlott az idő, ami­

kor váratlanul betoppant a rokkant 
házikó udvarára. Grace éppen fát 
vágott az udvaron. Jack átugrott 
a kerítésen s pár lépésnyire Gracetól 
megállott, anélkül, hogy a leány 
észrevette volna.

— Ugyan kislány! — szólalt meg 
hirtelen — mit kínlódik. Adja ide 
azt a fejszét!

Elvette a leánytól az éles szer­
számot és maga kezdte aprítani a 
fát.

— De siessen — biztatta pattogva 
a leány. — Majd én addig bemegyek 
és megnyugtatom apát.

Jack megállt az udvaron, a kerí­
tés mellett, Grace pedig besietett a 
házba. Kis idő múlva, amikor vissza­
tért, egész mosolygó, bájos lénye 
megváltozott. Az arca sápadt volt, 
szemében a rémület bujkált s szinte 
áradt róla a kétségbeesés.

— Mi az, mi történt, kislány?
— Itt van ,itt van nálunk — 

dadogta Grace. — Honeykut van itt! 
Nem tudom mikor jött, hogy jutott 
be a házba, csak egyszerre ott talá­
lom, ahogy Daddal beszélget.

— No, majd mindjárt megnézem!
— Nem, ne menjen be — könyör- 

gött a leány és szeme könnyekkel 
telt meg. — Kérem Jacky, ne men­
jen be, mert összevész vele.

— Be kell mennem! De vigyázni 
fogok, hogy ne tegyek semmi olyat, 
ami árthatna nekünk.

Grace nem válaszolt, hanem leült 
egy fatörzsre a ház előtt. Jack be­
sietett. Az ajtó előtt azonban meg­
torpant, mert belülről indulatos vita 
h*nariai hallatszottak, lack hallgató»-

ni kezdett.
— De ha mondom, hogy nagyon 

fiatal még! Valóságos gyerek — 
szűrődött ki Halman reszkető 
hangja.

Honeykut hangja olyan paran­
csoló határozottsággal csattant fel, 
hogy Jack az ajtó előtt összerezzent 
a haragtól és indulattól:

— Meglehet, hogy akkor gyerek, 
hogy egynémely jött-ment csavargó 
fiatalember felesége lehessen. Én- 
hozzám azonban feleségül jöhet, 
akkor már elég érett . . . Azért 
mondom!

— Mr. Honeykut, maga túlságo­
san. könnyelműen gondolkozik ebben 
a fontos dologban.

— Maga a könnyelmű Öregem! 
Máskülönben nem kockáztatna eny- 
nyit, hanem sietne a'paphoz . . .

— De ha nem szereti önt ez a 
lány!

— Az nem tesz semmit. Bizonyos 
idő múlva, ha a házasságban jobban 
megismer, majd megszeret!

— Azonfelül nincsen annyi jöve­
delme sem, hogy el tudná tartani a 
feleségét!

— Azt bízza csak rám! Nekem 
egész szép kilátásaim vannak.

— Jobb lenne várni, mig a kilátá­
sokból megvalósul valami.

— Én nem várok. Azért jöttem, 
hogy megtudjam, rendben van a 
dolog, vagy sem .. . Mert ha nem ... 
— csattant fel hirtelen félelmetesen 
Honeykut hangja.

Kinos csend támadt odabenn a 
szobában. Jack az ajtó előtt reme­
gett e dtihtól éa Lzgatnttsá r‘61.
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Kiárusító« áron alól, még soha nem 
létezett olcsón vásárolható most 
Csapó ucca 39. szám, udvarban, 
pont szemben a Rákóczi piaccal; 
primaminőségü gyapjúszövetek 
férfiruhákra, felöltőkre, ezenkívül 
lüszterek, burettek, különböző 
nyári férfiruhavásznak, 1.50 m. 
széles strapa seviottok már méte­
renként 2 pengőért; kelengyevász­
nak rendkívül olcsó árakban. 1139

Szőlő, 7 és fél katasztrálishold, szép 
terméskilátással, prima felszerelés­
sel, Vámospércsen, kövesut mel­
lett, vasútállomás közelében elköl­
tözés miatt olcsón eladó. Érdek­
lődni Arany János 28. 2759

Kétszobás lakás kisebb és nagyobb 
kiadó. Vörösmarty 24. 2760

Zongora, Franz Oeser, gyönyörű 
példány, olcsón eladó. Schmidt E., 
Piac 42. 2760

Elveszett egy fehér kutya, a hátsó 
lábára sántít; jutalom ellenében 
kérem leadni. Bercsényi 29. 1164 

Háromszobás modern, négyszobás 
komfortos lakás parkírozott ud­
varral kiadó. Bethlen 23. 1166

3—4 szobás komfortos lakást keresek 
azonnalra kertes udvarban. Aján­
latokat bérösszeg megjelöléssel a 
kiadóhivatal továbbit. 1165

Gazdasági -eszközöket, használtat, jó 
karban lévőket megvételre kere­
sek. Eke, borona, henger, ekekapa, 
rosta, szecskavágó, répavágó, mor­
zsoló, daráló, gereblye, mérleg, 
szekér, lószerszámok. Klein, Beth­
len ucca tizenkilenc. 1167

Bádogos uccán egy nagy üzlethelyi­
ség kiadó. Értekezni: „Megváltó” 
gyógyszertár. 2758

Kartellen kivüli mész, cement, épít­
kezési anyagok legolcsóbban be­
szerezhetők Katznál, Szoboszlai 4. 
Telefon 29-59. 1163

Raketthurozás tökéletesen, olcsón. 
Raketthu rok nagy választékban. 
Schmidt E., Piac 42. Pontos ki­
szolgálás. 2759

Kertrendezéseket, sírok beültetését, 
szobanövények átültetését olcsón 
vállalom. Farkas, Ferenc ut 14.

2643
Négyszobás modern lakás azonnal, 

vagy augusztus 1-re kiadó. József 
kir. h. u. 12. 2755

Széchenyi ucca 40. számú házban 4 
szobás, fürdőszobás komfortos uc- 
cai és 1 szobás udvari lakás azon­
nalra, továbbá 3 és 2 szobás kom­
fortos udvari lakás augusztus 1-re 
kiadó. 2756

egy apróhirdetés tíz szóig ötven pillér
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 6 FILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

APROHIRDETESE
AFRO HIRDETÉSEK FELADHATÓK: FÖK1A DÓ HIVA­
TALUNKBAN FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49. 
SZÁM, FIÓKKI'DÓHIVA I AI UNKBAN SZÉCHENYI 
UCCA 2, SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 84. SZÁM 
AI ATI ÉS A „MARGIT“-FCRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Privátok
pénzét elfogadjuk és első 
helyre bekebelezve príma 
ingatlanra kihelyezzük. — 
— Mindenkinek készséggel 
állunk rendelkezésére. Hitel- 
szövetkezet, Szentanna u. 
10. 2215

18—24 éves
jobbmódu, lehetőleg gazdál­
kodócsaládból való szolid, 
intelligens ref. leánnyal ko­
moly célból levelezne fiatal 
köztisztviselő. Bizalommal 
irt levelet e lap kiadóhivata­
lába kér „Doktor” jeligére.

1113

mwwm

Eladó
egy szép tavaszi női kosz­
tüm és egy férfi tavaszi ka­
bát. Piac u. 34. sz., könyv- 
kereskedésben. 213

Zongorák,
pianinók 50 pengő havi tör­
lesztésre Musica zongora­
terem, Csapó ucca 12. 1032

Tejszeparátor, 
üzemképes, patkóalaku már­
ványasztal és egyéb bútorok 
eladók. Miklós u. 4., föld­
szint jobbra. 1051

Eredeti
festmén) ek és nagyon szép 
reprodukciók olcsó áron 
megbízásból eladók. Könyv- 
kereskedésben, Piac 34. 166

Férfiöltönyök,
vadonatúj és használt, ol­
csón eladó. József kir. her­
ceg ucca 27., keresztépület.

1080

Hasított
tclgyíakarók, keritésoszlo- 

, pok, — különböző méretű 
gömbfák olcsón eladók. — 
Bethlen 44. 2675

Búza
„több mázsa van eladó, 
'chenyi ut 14.

Billiárdasztal
dákókkal eladó. Cim 
adóban.

Szé-
2664

a ki- 
2522

Vaságyak,
fehér, zománcozott, erős ki­
vitelben sodronyokkal, javí­
tásra szorult lószőrmatrá- 
cokkal jutányosán eladó. — 
Domb u. 17. 2674

Eladó
gyermekágy matráccal, nagy 
dívány, komót, kihuzós asz­
tal, baromfiketrec. Kossuth 

2705

2 olasz ágy,
ebédlőkredenc, szekrény, 
mosdóasztal, székek eladók. 
Megtekinthető a délelőtti 
órákban. — Dobozi-bérház 
A lépcső, II. 9. 2679

Eladó
birtok Békésmegyében 560 
holdas tanyásbirtok olcsón 
eladó és előnyös kölcsönnel 
átvehető. Gubicza, OFB- 
iroda, Békéscsaba. 2652

Eladó
1 darab 80 literes uj rézüst, 
1 fényezett asztal, 12 sze­
mélyes, francia gyártmány, 
vasmelegitő kályhák. Péter- 
fia 4., keresztépület. 2740

Fokszi kutya,
garantált kitűnő patkány­
fogó, eladó. Teleki 92. alatt.

1138

Eladó
ház, kiadó két udvari szoba, 
konyha. Rothermere u. 37.

2728

Eladó
8 darab választott yorschirei 
malac. 14—15 P párja. Ké­
ses u. 72. 2711

Eladó
másféléves heréit komondor. 
Téglás-kert, Szepesi u. 51.

1116

Nagysokára szólalt csak meg ismét 
az öreg Halmann, még csendesebb 
és még reszketőbb hangon.

— Nem értem, mire céloz, Ho- 
ncykut.

— Ej dehogynem érti!.. Tudja 
maga jól, mire gondolok. Ha nem 
történik minden úgy, ahogy én aka­
rom, akkor kinyitom a számat. S 
akkor ezt a meleg kis szállást egy 
hideg börtöncellával cseréli fel 
valaki, arra esküszöm.

— De én azt az embert nem öl­
tem meg, azt maga tudja jól, Ho- 
neykut! — nyöszörögte Halmann.

Jack nem bírta ki tovább az ajtó 
előtt. Hangosan köhintett, topogott, 
mintha most érkezett volna s meg­
várta, amíg a szobában elcsendesed­
nek. Akkor aztán benyitott:

— Jó estét! Flogy van Mr. Hal­
mann?

— Aha, — harsogta Honeykut — 
itt jön az én kedves jó fiatal bará­
tom. Jöjjön csak be, Lindsay . . .

Jack belépett. Kezet fogott az 
öreg Halmannal, Honeykutott azon­
ban figyelemre se méltatta. Aztán 
Halmann kínálására leült kettőjük 
közé.

— No, hogy megy a mezei 
munka?

— Halad, halad — felelte kedvet­
lenül jack. — Nagypapa többször 
megdicsért.

No, ez nagy szó, mert az Öreg 
Bob nem bánik valami bőkezűen a 
bókolással — hahotízett Honeykut.

— Azért jöttem Halmann ur, — 
kezdte Jack a hallgató öreg ember 
felé fordulva m: * mec szeretnék

beszélni valamit. A dolog úgy áll, 
hogy én rövidesen átveszem a 
Picket-et. Az ezredessel már meg­
állapodtam a dologban. Ahogy pedig 
itt látom, — folytatta a fiatalember 
körüljáratva szemét a lakás szegé­
nyes, pusztuló berendezésén, — ön 
nem olyan körülmények között él, 
hogy a leányát iskolába küldhetné, 
Gracenak pedig feltétlenül kell ta­
nulnia egyet-mást, az jutott eszembe, 
hogy legjobb lenne, ha a lányt a mi 
nyomdánkba küldené dolgozni . . .

_ Ejha 1 — szólt közbe Honeykut.
_A nyomda meg a szerkesztőség

olyan, — folytatta a fiatalember 
ügyet sem vetve a közbeszólásra — 
hogy ott már magábanvéve is sokat 
tanul az ember. Grace megtanulná 
a betűszedést. Úgy gondolom hama­
rosan belejönne a dologba, mert hi­
szen igen ügyes és szorgalmas te­
remtés. Szedés közben sok mindent 
tanul, bizonyos tekintetben művel­
tebb lesz, mintha iskolába járt volna. 
Korrektúrát is segítene csinálni, 
hamarosan megtanulná a tö.ccletes 
helyesírást. Természetesen eleinte 
csak kevés fizetést tudnék adni, de 
mihelyt valamennyire megy a betű­
szedés, igen szép keresete lenne 
Gracenak, amiből bőven telne min­
denre. így aztán egyszerre két dol­
got is nyélbe tudnánk ütni: Grace 
tanulna, művelődne és a kereseté­
vel hozzájárulna a háztartáshoz . . . 
Nos, mit szól a dologhoz, Mr. Hal­
mann. Gracenek nem szóltam még 
egy szót se a dolog felől, úgy gon­
doltam, jobb lesz, ha előbb meg- | 
hallgatom, mi az ön véleménye . . .

Az öreg Halmann lopva Honey- 
kutra nézett, aki pislogva bámult 
Jack arcába. Ploneykut felelt aztán:

— Az ördök tudja, minek akarja 
kinevelni azt a lányt — mondotta 
kellemetlen, érdes hangon. — Én 
nem tudom, mit akar ez az ember, 
de mivel a családnak én vagyok a 
tanácsadója, én azt mondom, egy 
lánynak nincs helye nyomdában . . . 
A férfinek való munka ... A nő 
foglalkozzék házimunkákkal . . .

— Mr. Halmann, — szólalt meg 
ismét Jack, eleresztve a füle mellett 
Honeykut szavait — ismétlem, nem 
bánja meg, ha a nyomdába küldi 
dolgozni a lányt. Sok férfiról hal­
lottam már, akik ritka nagy mű­
veltségűket nyomdai munkában sze­
rezték meg, mint betűszedők. Azon­
kívül keresetnek sem rossz.

— Én is szeretném — kockáztatta 
meg félénken Halmann. — Grace­
nak mindenesetre csak a javára vál­
na, ha belépne a nyomdába.

Honeykut rákvörös lett a dühtől:
— Szerencsétlen ember, — kiál­

totta Halmann felé — nem tudja, 
mit beszél. Ellensége talán a saját 
lányának! Persze, az olyan ember, 
akinek annyi baja volt, mint önnek, 
nem tudhatja, mi válik a lánya ja­
vára s mi nem . . .

— Honeykut — kiáltotta fenye­
getőn Jack. — Én Mr. Halmannal 
beszélek és nem önnel. Ha minden­
áron közbefecseg, én egyszerűen ki­
dobom !

— Emberek — szólt közbe ijed­
jen az öreg Halmann — Itt min­

Batthyány
uccán jövedelmező ház el­
adó Bővebbet Hódy és Bö­
szörményi ügyvédek irodá­
jában, Széchenyi ucca I.

2736

nézetét. Hagyjadenki kifejtheti 
őt, Lindsay!

Az ajtó felől motozás hallatszott. 
Honeykut odaugrott és kitárta az 
ajtót, ahonnan Grace sápadt arca 
tűnt elő.

— Jöjj csak be, te lány! — kiál­
tott rá parancsolón Honeykut. — 
Éppen rólad beszélünk!

Grace besurrant s szótlanul, fé­
lénken leült az ágya szélére.

— Lindsay nyomdát vesz és azt 
akarja, hogy menj el hozzá szedőnek. 
Én és atyád azonban nem akarunk 
engedni.

— Éltem! — bólintott a lány. — 
A farkas félti a bárány egészségét.

— Leányom! — szólt közbe az 
öreg Halmann — ne beszélj igy! 
Mr. Honeykut a javadat akarja.

— Lindsay — kiáltott most há­
nyaveti határozottsággal Honeykut. 
— Valamit a „tudomására kell hoz­
nom . . . Én “és ez a fiatal hölgy 
jegyesek vagyunk! Megértheti tehát, 
hogy nem veszem szívesen, amikor 
ilyen tervekkel áll elő . . . Remélem 
ezzel elintéztük a dolgot.

— Ez hazugság 1 — kiáltotta
Jack. — Ez a fiatal hölgy még nem 
adta beleegyezését a házassághoz.

— Hát majd meglátjuk!
— Igen, majd meglátjuk! — fe­

lelte Jack. — Most pedig megyek. 
Isten vele, Mr. Halmann. Jóéjszakát, 
Grace.

Egy pillanatig csend volt.
— Várjon — szólt aztán Hone;? 

kút. — Egy darabon elkísérem!
íFolvt. köv.'i

' .1 1
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APRÓHIRDETÉSEK
APRÓ HIRDET LSEK FELADHATOK : FÖKIADOhINa 
TÁLUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 4*J. 
SZÁM, FIÓKKI.IDÓHIVa 1 ÁLUNKBAN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MARGIT*1 FŰBDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Háromszobás
fürdőszobás földszintes mo­
dern lakás eladó. Péterfia u. 
48. 2739

T akaréktüzhely,
nagy, kifőzésre alkalmas, el­
adó. Hunyadi 17. 2722

Telkek
eladók színháznál (kívánat­
ra épülettel) Sestában. Köz­
vetítőt jutalmazok. Csapó 
19. 2730

Sürgősen
olcsón eladó Werbőczy uc- 
ca 12. számú emeletes ház 
modern lakásokkal. Dienes- 
iroda, Füvészkert ucca 16.

2716

Kisebb
házak olcsón kevés pénzzel 
átvehetők. Kölcsönös, Kos­
suth u. 8. 2708

Saroktelek
vágóhidnál Bihari uccán, — 
ezerszáz pengőért sürgősen 
eladó. Bercsényi u. 12. 2724

45 hold
búzatermő tanyásföld, vá­
roshoz közel eladó. Bihari u. 
4. 2732

Házhelyek
nagy diófákkal vágóhídi vil­
lamos végállomáshoz közel 
olcsón, részletre is eladók. 
Bihari u. 4. 2731

Eladó
szőlő gyümölcsössel, uj épü­
lettel Köntöskertben. Érte­
kezhetni Mester ucca 44.

1157

Többféle
antikbutorok olcsón eladók. 
Miklós ucca 51. Czeglédy.

1158
Kaparógépek,

hatos Hoffer-cséplöhöz dob, 
tengelyek, gyürüscsapágyak 
eladók. Bocskay tér 7. 1159

Automobil,
MÁG-gyártmányu, landolet- 
te, generál javítva, kedvező 
áron eladó. Taxinak alkal­
mas. Házzal vagy szerszám­
gépekkel cserélek. Garázs, 
Király u. 3. 1160

Fajtiszta,
kitűnő házőrző, nőstény ko­
mondor kutyakölykök el­
adók. Temető u. 20. 1141

Írógép,
Adler, eladó. Csapó u. 19.,
mürzerészmühely, — kapu
alatt. 1143

Egy
alig használt zárt kenyeres
kocsi eladó. Csapó ucca 89.

1156
Perzsaszőnyeg

(magyar) 320x360 nagysá­
gú, eladó. Varga ucca 1., II. 
7. 1151

Eladó
óctka tégla, vályog, geren- 
cák, deszka ajtók, ablakok. 
S-íchenyi ucca 43. 1161

Eladók
szép szekrater és politúros 
komót. Maróthy ucca 3.

2714

Elköltözés
miatt eladó szekrény, Író­
asztal, zongora, stb. Ferenc 
József ut 22., III. em. 3., 
délelőtt 10—12-ig. 2753

Gebrüder Stingl
kiváló, jó használt zongora 
olcsón eladó Szendrő zon­
goraraktárában, Batthyány 
u. 22. ______________2751

Egy
yorschirei kan és várandós 
koca eladó. Piac ucca 75., 
házfelügyelőnél. 2749

Eladó
Arany János ucca 13. számú 
ház. 1123

1 rvVM
Óriási árat

fizetek aranyért, zálogcédu­
láért. Feldheim ékszerész, 
Piac 75.______________ 486

Veszek
jókarban lévő vas kerti 
székeket és kerti ernyőt. —■ 
Ajánlatot sürgősen a kiadó­
ba kérek. 1052

Cserepet,
használt, erős, 25—30 cm. 
átmérőjűt veszek. — Cim a 
kiadóban. 1092

Literes
és félliteres üvegek keres­
tetnek megvételre. Lukács, 
Piac ucca 41. 1107

Megvételre
keresek kisebb fiókos beren­
dezést. Kupfer, Arany János 
ucca 22. 1104

Cserépkályhát
sürgősen veszek. Cimet a 
kiadóba kérek. 2694A

F ürdőszobaberendezést
megvételre keresek. Teleki 
ucca 5. 2693A

F ürdőkádat,
mosdókagylót veszünk. — 
Ajánlatot kiadóba kérjük 
leadni. 2695A

Jókarban
lévő kerékpárokat veszünk. 
Deutsch Albert és fia. 1120

Hangszórót,
jó márkájút veszek. Apaffy 
111. 1156

Németül
jól tudó leány gyermek 
mellé, ki a háztartási mun­
kákban is segédkezik, május 
15-re felveszünk. — Szakái 
fotóüzlet, Piac ucca 34. sz.

977
Gyermekszerető

tiszta mindenes főzőnőt jó 
bizonyítvánnyal keresek. — 
Cim a kiadóban. 2673

Bejáróleány 
felvétetik 15-re. Teleki u. 
9., Dorn F. 2651

Irodakisasszonyt
keresek mielőbbi belépésre 
szerény igényekkel. Gyors­
as gépírásban való jártasság, 
jó kézírás feltétlenül meg- 
kivántatik. Ajánlatokat fize­
tési igény megjelölésével 
„Ambíció” jelige alatt a 
kiadóba kérek._______ 1108

Korcsmákat
látogató ügynököt keresek. 
Cim a kiadóban, 1099

Házmestert,
gyermektelent, tisztességest 
és állandó állásút junius 1-re 
felveszek. — Jelentkezések 
kedden Hunyadi ucca 24.

2688

Tisztaság szerető
mindenes jó bizonyítvánnyal 
felvétetik. Simonyi ut 22.1 
Berényi ezredesnél. 2669

Nagycsaládu
konvenciós kocsis, ki fejni 
és tud, jelentkezzék Kossuth 
28. 2697

Jó ragasztó
vagy ragasztónő felvétetik. 
Cegléd ucca 6. 1136

Fűszereseknél
jól bevezetett helyi ügynö­
köt keres ügynökség. Cim a 
kií dóban, 1162

Egyedülálló
jól főző urinő bejáró főző­
nőnek felvétetik. Cim a ki­
adóhivatalban. 2719

Nyugalmazott
közalkalmazottakat (altisz­
teket is) alkalmaz előkelő 
biztositó intézet üzletszerzés 
céljából. Beválás esetén 
fixum, költségmegtérités. — 
Életleirást tartalmazó aján­
latokat „Jövő” jeligére ki­
adóba kérünk. 2723

Alkalmazott
ezer pengővel biztos üzlet­
hez kerestetik. Cim a kiadó­
ban. 2713

Éves
bizonyítvánnyal izr. család­
hoz ajánlkozik házvezetőnő­
nek. Süt, főz. Cim a kiadó­
ban. 1131

Szerényigényü
özvegy uriasszony beteghez, 
vagy gyermek mellé ajánl­
kozik. Érdeklődni lehet Jó­
zsef kir. herceg u. 12., I., 
délelőtt 11-ig, délután 4—6 
között. 2661

Gazdasszonynak 
ajánlkozik feltétlen meg­
bízható, külső-belső háztar­
tásban jártas, tisztességes, 
szorgalmas 24 éves árvalány. 
Megy vidékre is. Leveleket 
„Szerény bérért” jeligére a 
kiadóba. hqö

Intelligentes
deutsches Fräulein aus 
erster Wiener-Familie mit 
Jahreszeugnis und Klavier­
kenntnissen sucht Stellung 
zu einem oder zwei Kinder. 
Unter sehr gewissenhaft.

1103

Volt
vendéglősné, 39 éves, fürdő­
helyen nagyon szerény fize­
tésért elmenne gazdasszony, 
vagy konyhafelirónőnek, — 
esetleg söntésbe. Nagy gya­
korlattal rendelkezem. Aján­
latot kér „Gyakorlott’ jeligé­
re. 2566

Perfekt
német, kereskedelmit vég­
zett urilány családtagként 
ajánlkozik gyermek mellé. 
Ajánlatok Stern tanítóhoz, 
izr. iskola. 1125

Különbé járatú
kényelmes szoba két szolid 
urnák jutányosán kiadó. — 
Piac ucca 58., I. emelet 17.

1115
2200 pengőért

központi fűtéssel együtt I. 
emeleti 4 szona, előszoba, 
fürdőszoba és minden egyéb 
komforttal felszerelt udvari 
lakás ingyen lifthasználattal. 
Érdeklődni: Ferenc József 
ut 34. szám alatti könyv- 
kereskedésben. 482A

Egy
szoba, konyhás lakás gyer­
mektelen házaspárnak kiadó. 
Arany János ucca 29. 1095

Két
szoba, előszobás, parkettás 
lakás julius 1-re kiadó. Ma­
róthy György u. 5. 2684

Jókai ucca 9 c.
szám alatt négyszobás kom­
fortos lakás udvarral bérbe­
adó. Értekezhetni: Debre­
ceni Első Takarékpénztár­
nál. 2552A

Egyszobás,
konyhás, kamarás újonnan 
festett uccai lakás junius 
1-re kiadó. Apaffy ucca 20.

2572
Uccai

bútorozott szoba, száraz, vi­
lágos, 1—2 személyre ki­
adó junius 1-re. Monti ez­
redes ucca 25. (volt Magoss 
ucca). 2625

T apolcaf ürdőn,
Miskolc mellett, magánvillá­
ban bútorozott szobák vil­
lanyvilágítással, folyóvízzel 
kiadók. Autóbusz megálló. 
— Felvilágosítás: T a úszik 
Alajos, Miskolc. 1060

Külön be járatú 
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Széchenyi ucca 31 
Első keresztépiilct, 2663

Két
szoba, konyha, előszoba, 
fürdőszoba kiadó. Hatvan u. 
28. 1088

50 pengős
havibéres szobák kiadók az 
Arany Bika Otthonban. Fel­
világosítást a szálloda por­
tása ad. 1072

Kiadó
4 szoba, hall, loggia, fürdő­
szoba és mellékhelyiségek­
ből álló lakás azonnal, vagy 
augusztus 1-re. Péterfia, 
Thaly Kálmán u. sarok.

2647
Kiadó

azonnalra 4 szoba — és 
augusztusra kétszobás lakás 
mellékhelyiségekkel. Simo­
nyi ut 5. sz. alatt. 2642

Nyaralóvilla
kiadó jutányos árért búto­
rozott szoba, konyhával. — 
— Adamcsik Kálmánnénál, 
Martinkán. 2668

Hatvan u. 1—3. sz.
bérházban egy 3 szobás la­
kás azonnal kiadó. Értekezni 
g. gondnoknál, Kálvintér 17.
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A Füvészkert u. 4.
sz. bérház II. emeletén lévő 
és jelenleg Ágh Béla Ítélő­
táblái biró bérletében álló 
2. sz. kétszobás modern 
garzonlakás f. évi augusztus 
1-től kiadó. A szabadkézből 
leendő bérbeadás tárgyában 
városháza I. emelet 35. sz. 
helyiségben lehet értekezni.

1109

Kétszobás,
konyhás lakások azonnalra 
kiadók. Teljestej kapható. 
Varga ucca 25. 1112

Széchenyi ucca 12. 
kiadó ötszobás uccai lakás, 
villamos, viz- és gázvezeté­
kek, november elsejére. —

1110

Erkélyes
különbejáratu szoba, fürdő­
szobával, telefonnal, köz­
pontban kiadó. Cim a kiadó­
ban, 2631

Irodahelyiségek
központi fűtéssel igen ol­
csón Piac uccán kiadók. Te­
lefon 15—12. 537

Raktár­
vagy mühelyhelyiségek igen 
olcsón Piac uccán bérbe­
adók. Telefon 15-12. 537

Nyíregyházán, 
Kossuth ucca 5. számú ház­
ban ügyvédi irodának, ren­
delőnek, garzonlakásnak mo­
dem két szoba kiadó. 1100

Hatvan u. 1—3. sz.
bér házban 2, 3, 4 és 5 szo­
bás lakások augusztus 1-re 
kiadók. Értekezni g. gond­
noknál, Kálvin-tér 17. szám.

&18
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Bútorozott
ucci szoba azonnalra is ki- 
auó Bethlen ucca 44. 2676

Modern
Z szobás lakás augusztus 
1-re kiadó. Árpád-tér 24. 
szám. 1105

Azonnal
kiadó kiilönbejáratu búto­
rozott szoba 15 pengőért. — 
Vígkedvű 49. 2687

Bútorozott
szép nagy kétágyas és egy 
kisebb kiadó. Hunyadi 12.

2685

Két
szoba, konyha mellékhelyi­
ségekkel és különbejáratu 
bútorozott szoba kiadó. — 
Péterfia u. 54. 2706

Udvari
2 szoba, előszoba, konyha és 
mellékhelyiségekből álló la­
kás augusztus 1-re kiadó. - 
Varga ucca 7. 2585

Modern 
S szobás uccai la tás kiadó 
augusztus 1-re. Egymalom 
ucca 3. szám. 2o’2

Háromszobás
modern tiszta lakást keres 
augusztusra központhoz kö­
zel 2 személy. Cim a kiadó­
ban. __________

Szép,
tiszta 2 udvari szoba .kony­
ha, kamara augusztus 1-re 
kiadó. Megtekinthető 11- 
12-ig, 3—5-ig. — Ugyanott 
egy uccai szuterinlakás 
azonnal kiadó. Csokonai u. 
44. 2636

Azonnal
kiadó szoba, konyha, speiz, 
villany, igen olcsóért. 
Szondi ucca 6., Tocóskert.

2696

Magoss György tér 1.
kertrenézö kétszobás ke­
resztépületi lakás júniusra 
40 pengőért kiadó. 2665

Háromszobás
emeleti udvari lakás augusz­
tustól kiadó. Szentanna 29.

2691

Két szoba
mellékhelyiségekkel augusz­
tus 1-re, ugyanott 1 szobás 
lakás azonnal kiadó. Cso­
konai ucca 44. 2483

K^t’

szoba mellékhelyiségekkel, 
két pinceszoba és egy pince­
szoba gyermektelennek ki­
adó. József kir. herceg u. 50.

1119

Modern
négy-, három- és kétszobás 
lakások kiadók. Csapó ucca 
59. 2718

Emeleti
háromszobás, fürdőszobás 
lakás azonnal kiadó Kossuth 
ucca 28. számú házban.
— Értekezni Ipartestületnél.

1118

Úgy
szoba, V onyha, előszoba tá­
gas lakás kiadó. Tisztviselő- 
telep, Földi ucca 22. 2698

Kétszobás
lakás fürdőszobával, mellék- 
helyiségekkel kiadó. Csapó
utca 23. 2710

Bármely
elfogadható árban bérbeadó 
Rudolf u. 10. két szoba, 
mellékhelyiségek, szép kert. 
Értekezni Mailáth ügyvéd- 
jelölt, Piac 73. 2702

;
udvari bútorozott szoba, 
esetleg ellátással kiadó. — 
Arany János ucca 13. 1122

Földszinti
ötszobás uccai urilakás 
azonnalra vagy későbbre 
Arany János 20. 1124

2 szobás
lakás, valamint modern 2 
szobás lakás azonnal kiadó. 
Teleki ucca 7. 1126

Főtéren
1 szoba, előszoba, konyha, 
speiz kiadó. Piac 79., föld­
szint. 1125

Kiadó
azonnalra vagy augusztus 
1-re 4 szobás uccai komfor­
tos urilakás. Ferenc József 
ut 16. szám. 1133

Egy
szép nagy szoba, konyha, 
speiz augusztus 1-re kiadó. 
Bujdosó u. 21. 2737

Két
szoba, előszoba, konyha, 
speiz junius 1-re kiadó. Öt­
malom u. 1. 2733

Többféle
fajgalambok eladók, üzlet 
lakással kiadó. Hatvan u. 
55. 2738

Kiadó
uccai kétszobás lakás mel­
lékhelyiségekkel, üvegezett 
verandával. Epreskert u. 7.

2725

Kiadó
egy kapualatti különbejára­
tu szoba. Baross 15. 2726

Piac
ucca 51. számú sarokházban 
az egyetemi intézetek által 
bérelt emeleti lakosztályok 
1952 augusztus hó 1-ére 
bérbeadók. Értekezés: Dr. 
Gergely Jenő ügyvédnél, - 
Piac ucca 16. szám alatt.

2727

Egy
földszinti udvari különbejá­
ratu szoba esetleg bútorral 
kiadó, irodának is. Hunyadi 
17. 2721

Kiadók
II. emeleti modern 5 szobás 
lakások. Értekezhetni Killer 
Ede bútorüzletében. 1149

Háromszobás
földszinti komfortos lakás 
kiadó. Hunyadi 17. 2720

Kiadó
3 sz ba, uccai garzonlakás 
bútor nélkül. Bethlen u. 46. 
sz. Megtekinthető délután 

-5 óráig. Junius 1-re.
2735

Uccai
lakás kiadó, 2 szoba, kony­
ha, mellékhelyiségekkel ju­
nius 1-re. Bethlen u. 46. 
Megtekinthető délután 3- 
5-ig. 2734

Csinosan
bútorozott szoba azonnal ki­
adó. Kossuth ucca 41., ajtó 
2. 2747

Két
szoba, fürdőszoba minden 
mellékhelyiséggel, Debre­
cen legegészségesebb helyén 
parkírozott nagy udvarban 
kiadó. Dózsa ucca 12-b.

2745

Egy
szoba, konyha, fáskamara 
kiadó. Király ucca 5. 2748

Kiadó
üzlethelyiség, jelenleg jól 
bevált borbélyüzlet. Gold- 
mann, Külsővásártér 13.

1140

Kiadó
egy szoba, konyha, fáskama­
ra junius 1-re. Fazekas Mi­
hály ucca 6. szám. 1142

— K„t

parkettes szoba, fürdőszobás 
lakás József kir. herceg 22. 
kiadó. Farkas ügyvédnél, 
Hungária-palota. 1144

Egy
uccai 2 szobás garzon lakás­
nak vagy irodának kiadó. 
Deák Ferenc ucca 5. 1145

Kiadók
kerti lakások, lépcsőmentes, 
emelet színháznál, árvaszék, 
boltok. Csapó 19. 2729

Kiadó
kisebb kétszobás lakás mel­
lékhelyiségekkel augusztus 
1-re. Oláh Károly ut 51.

2715

Egy
szoba, koynha, speiz, fáska­
mara csendes udvarban jú­
nius 1-re kiadó. Zsák 15.

2717

6 szobás 
modern lakás november el­
sejére, kisebb üzlethelyiség 
augusztus 1-re kiadó. Piac 
u. 75. szám. 2746

4—5 szobás 
modern lakást keresek 
augusztus hó elsejére. Cim 
a kiadóban. 2553

3—4 szobás
modern fürdőszobás lakást 
keresek augusztus 1-re. Cim 
a kiadóban. 2741

Táncterem,
rendelőhelyiségek Kaba köz­
ség föuccáján vendéglősnek, 
mozisnak vagy bármily cél­
ra bérbeadó. Borbély Lajos 
hentes, Kaba. 2527

Füvészkert u. 14. 
alatt, volt Harmathy üzlet- 
helyiség kiadó. — Bármily 
célra alkalmas. 1038

Biztos
megélhetést nyújtó üzlet­
helyiség kiadó. Berendezés 
eladó. Csapó 26. 2d18

Kiadó
vendéglő Derecskén, egye­
dülálló, haszonbérbe, teljes 
berendezéssel, vendég szo­
bákkal, lakással, veteményes 
kerttel, sertés és baromfi 
tartás. Ugyanott egy mo­
dern biliárd felszereléssel 
együtt eladó. Közelebbi cim 
a kiadóban. 2635

Kiadó
uccai üzlethelyiség azonnal 
kiadó. Értekezhetni Debre­
ceni Első Takarékpénztár­
nál. 2686—A

Üzlethelyiség
a város legforgalmasabb he­
lyén azonnal kiadó. Csapó u. 
24. Barna. 2644

Egy
5 szobás lakás mellékhelyi­
ségekkel azonnal kiadó. Hu­
nyadi ucca 6. 1146

Egy
szoba irodának vagy búto­
rozva kiadó. Hunyadi ucca 
6. 1147

Nagyobb
üzlethelyiség és kétszobás 
lakás augusztus 1-re kiadó. 
Szent Anna 5. alatt. 2659

Két
szoba, konyha, speiz, pince 
azonnali beköltözésre kiadó. 
Teleki 76. 1148

Egy
uccai bútorozott szoba há­
zaspárnak jutányosán kiadó, 

-yanott egy megbízható 
lejáró főzőnónek ajánlko 'k 

. . leki ucca 69 27-J

Kiadó
a Debreceni Újság kiadó 
hivatalának a földszinti he 
iyiségébe való költözésével 
a Kossuth ucca 3. szám alatt, 
az első emeleten két tágas 
szobából álló lakás. Irodá­
nak, üzlethelyiségnek rend 
kívül alkalmas. Érdeklődni 
lehet a Debreceni Első Ta­
karékpénztárnál. 1923—A

Hatvan u. 1—3. sz.
bérházban a 9. és 13. sz 
üzlethelyiségek azonnalra 
kiadók. Értekezni g. gond 
noknál, Kálvin-tér 17. szám 
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Biztos
megélhetést adó füszerüzlet 
az országból való elutazás 
miatt eladó. — Érdeklődők 
írjanak a kiadóba „Jó üzlet” 
jeligére. 1101

Egy
sarok üzlethelyiség 
1-től kiadó. Kígyó

junius 
37. sz. 

2690

Kiadó
füszerüzlet berendezéssel. —
Márton Kálmán ucca 9/c.

2692

Egyedül álló
jómenetelü füszerüzlet más 
vállalat miatt áruval, be­
rendezéssel azonnal eladó. 
Cim a kiadóban. 1128

Kiadó
üzlethelyiség Bádogos ucca 
2. szám. Értekezni: Alföldi 
Takarékpénztárban. 1134

Vígkedvű
M. 2. számú üzlethelyiség 
augusztus elsejére kiadó. — 
Értekezni lehet Szent Anna 
53. 2743

Legjobb tőkebefektetés.
Debrecen legjobb, legfor­
galmasabb helyén fekvő, 
mindenkor nagy jövedelmet 
biztositó ház a tulajdonos 
megbetegedése miatt eladó. 
Cim a kiadóban. 1064

T örvényszékkel
szemben, Deák Ferenc u. 15. 
számú ház eladó uccai lakás 
azonnal átadásával 28.000 
pengőért. 2670

Elsöosztályu
ondód! 30 holdas tanyával, 
10 hold anélkül a Fáy düllő- 
ber. eladó. Várostól 15 kilo­
méter. — Értekezés Dr. 
Csáthynál, Deák Ferenc u. 
9. szám. 2671

Nyíregyházán
adómentes ház bérjövede­
lemmel és modern családi­
ház főuccán eladó. Marton, 
Széchenyi ut 39. 1114

Késes ucca 48.
s; ámu házam eladó. Érte­
kezés Schwarcz Márton, 
Hosszupályi. 1102

Eladó ház.
Faiskola ucca 7/c számú ház 
eladó. Felvilágosítást ad Dr. 
Ember Ernő ügyvéd, Deák 
Ferenc u. 15., keresztépület.

1121

Ebesen
55. szám 6 hold prima mi­
nőségű szántóföld állomás 
és országút közelében 1932 
október hó 1-től bérbeadó. 
Értekezni Payer ügyvédnél, 
Bádogos ucca 2. szám, 
I. emelet. 2699

Eladó
2 hold föld. — Diódsegi ut, 
Keeves-tanva. 27 Of
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ÚJSÁG 1932 május 15.
DEBRECENI FÜGGETLEN

EOT APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG ÖTVEN PILLÉR 
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 6 FILLÉR. VASTA- 
OABB BETCVEV SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SzA- 
HITTATNAK — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÍS TARIFA.
fei.vilAgositAs 18. És 8-12 szAmv telefonon

Eladó
villatelek Nagyerdő alatt. 
Értekezni: Hatházi u. 26/D 

2703

APROHIRDETESEK
APRÓHIRDETÉSEK FELADHATOK: FŐKIADOHIVa 
SAVÓNKBAN FERENC JÓZSEF OT PIAC UCCA) 4U. 
SZÁM, F1ÓKKIADÓHIVATA1 UNKBAN SZÉCHENVl
OCCA 2. szAm, a hegedős és sAndor rt.
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC OCCA 34. SZAm 
\ 1 ATT ÉS A „MARGIT“ FÜRDŐ PÉNZtArAnAl. —

Tisztviselő-telepen
olcsó, rendezett 300 öles jo 
telek kapható, azonnal át­
vehető. Rado Sámuel, Piac 
ucca 4L, I. emelet. 2707

Kiadó
30 holdas tanyás föld. Bánk 
23 Értekezni lehet Pacsirta 
7. 1132

Húsz hold
uj föld a szoboszlói útfélen 
kiadó. Maróthy ucca 26.

1130

Eladó
újonnan elosztott házhelyek. 
Nem csupasz föld, hanem 
szőlővel és gyümölcsfával 
beültetve, közel a városhoz. 
Közvetítők mellőzésével. — 
Köntöskert, Bezerédi u. 15.

1137

Ujosztási Macs
5 kát. hold föld eladó. — 
— Balmazújváros, Kossuth' 
ucca 90. 1135

3—11 ezer
pengővel vezetőtárs keres­
tetik, esetleg igényjogosult­
nak átadó. „Trafik” jeligére.

2709

Két
szép, egészséges gyermeket 
örökbe kiadok jó helyre. — 
Bihari-telep, Rázsó Gyula 
ucca 5. 2705

Inkasszálunk,
informálunk bárkinek ren­
delkezésére. Népszövetségi 
Hitelszövetkezet, Szetnanna 
ucca 10. 2216

Szemklinikái
és szemorvosi receptekre 25 
százalék engedményt ad 
Löbl látszerész, Piac u. 63.

67
Rácskerités

festésére ajánlatot kérek. — 
Jókai u. 4. 2654

Jégszekrények 
olcsón kaphatók. Király uc­
ca 2. Hartmannál. 1097

Szőrmebundák
beraktározását vállalja Kő- 
váry szücsmester, Arany 
Bika fürdőnél. 497

Veszünk
használt, jó állapotban lévő 
hordókat, 50 litertől 200 li­
terig. Cím a kiadóban. 2663

Szobatársat
keres izr. fiatalember. Piac 
ucca 72., II. emelet. 2664

Bor
lcgclcsóbban legjobb minő­
ségű Dénesnél, Cegléd u. 22.

1098

Debreceni
hőforrás vizét házhoz szál­
lítja Friedmann Zsigmond, 
József kir. herceg ucca 60. 
Telefon 2902.________ 1077

Húsz pengőt
adok annak, aki részemre 
jó házfelügyelői állást sze­
rez. Házfelügyelő, Hunyadi 
24. HU

Téli ruhák
molykár elleni megóvását 
vállalom. Altmann szűcs, 
Miklós u. 5. 481

Ungvári Rózsinál
varrathatja olcsóért ruháit. 
Teleki ucca 16. szám. 1127

Jó sütődéhez
pénzes társat keresek. — 
Szász, Nyúlás 243. 1117

Szabni tanítok
uriházaknál, lakásokon var­
rók. Jezerniczkyné női sza­
bómester, Varga ucca 39. 
Értekezés 3 órától. 2667

Zongora
elsejére bérbeadó. Értekezni 
Nagy* Kálmán ügyvédnél, 
Margit-fürdővel szemben.

2700

Tehenet
tartásra vállalok. Bellegelő 
52. Acsády útfélen. Érte­
kezni: Széchenyi ucca 39., 
házmesternél. 2704

T őkebeíek tetősre 
olcsó házhelyet vegyen, a 
tavaszi áremelkedés előtt 
Pozsonyi ut 14. a. és Beze- 
rédy u. 13. alatt. Érdeklőd­
ni: Balázs, Piac 89, 1150

3500
P kölcsönt keresek betáblá- 
zásra életbiztositással. Cim a 
kiadóban. 2712

Helyet
keresek napi 40—50 liter 
tejnek, i-uívös u. 53. 2658

Gallértisztitás
hófehérre magas fénnyel 7 
fillértől. Libándi kelmefestő, 
vegytisztító, Péterfia 4., ke­
resztépület. 2740

5—7 évig
használatra díjtalanul át­
adok megőrzés céljából 1 
ebédlőszekrényt, 2 ruha­
szekrényt, 1 könyvszekrényt 
1 kandalábert, 1 ebédlőasz­
talt, 2 virágállványt s egyéb 
apróságokat. A bútorok 
tiszták. Monti ezredes u. 25. 
(volt Magoss ucca), 3. ajtó. 
Jobbra. 2742

Konyhaszekrényt
féregmentest kisebb méretüt 
keresek. Arany János u. 17., 
hátul. 2752

Napi
40—50 liter tejnek helyet 
keresek. Eötvös 53. 2754

Dienes József OFB ingatlanforgalmi
Iroda: Füvészkert ucca 16. Irodai órák:

irodájának hirdetései.
hétköznap 8—6 óráig.

ELADÓ HAZAK:
120.000 pengőért:
Vilmos császár körúton. 
Csapó ucca legelején üz- 

ktes ház 8 bolttal, lakások­
kal, műhelyekkel.

58.000.—
Szent Anna 31.

50.000.—
Szent Anna ucca elején. 
Arany János uccán.
Thaly Kálmán 14.
Déri téren.
Szappanos 7.

44.000.—
Rákóczi 23.

42.000.—
Rákóczi 26.

36.000.—
Szent Anna 34.
Méliusz tér 7.
István 45.

30.000.—
Poroszlay 77.
Kígyó uccán.
Lorántffy uccán.

26.000.—
Garai uccán.

25.000.- 
Árpád tér 47,

23.000.—
Erős Lajos 5-b. 
Domokos Lajos 26.

20.000.— 

Dózsa 8. 
Honvéd 9-k/l.

19.000.— 9.000.—
Teleki 15. Kar 35.

17.000.— 8.000.—
Dugovits Titusz 9. Rásó Gyula 1.
Bethlen 42. Hegyi Mihályné 32.

---------- ----- - ---- Pöltenberg 4.
15.000.—
Vágóhídi villanyosnál, 7.500.—

Som 6. Keresztesi 27.
Dobó 23.

14.500.— Szeremlei 4.
Károly Ferenc József Budai Ézsiás 8.

21-b. Létai ucca 26.
Homok 13. —........... ..... .................

6.500.—
13.000.— Malvin 33.
Rakovszky 53. Keresztesi 31.

; Homok 142. Bihari 9.
Agárdi 12. Csillag 32.
Erőss Lajos 3. Sámsoni ut 9-c.

12.000.— 6.000.—
Csokonai 48. Gróf Leiningen 6.
Apafi 30. Budai Ézsiás külső 18.
Félegyházi Tamás 21. Egyletkert 18-a.
Jósika 13. Szegedi Gergely 8.
István 14. Kuruc 87.
11.500.— Keresztesi 23-b.
Budai Ézsiás 22-b. Apafii 31.
Tüzérlaktanya mellett,

Ligeti 21. 5.600.—
—-------- — ——-- Bihari 11-b.

11.000.— —------------ -
Homok 117. 5.200.—
Erőss Lajos 11. Keresztesi 7.
Honvédtemető 27. Böszörményi 13.
Cserepes 11.
Nyíl 132. 5.000.—
Gróf Vécsey 11. Nyíl 64.

Acél 37.
10.000.— Malvin 30.
Herczeg 9. Sebess 21.
Bihari 7. Cserei 8.
Maróthy György 31. Dobó 10.
Busi 18. Szabolcs 13.
Jerikó 35. Harsányi Gusztáv 30.

4.200.—
Király Ferenc 14.
3.800.— 
Kemény 8.

. 3.500.— 
Kemény 9.

3.100.— 
Munkás 98-b. 
Puskástelep 16.

3.000.— 
Malvin 45-b.

2.800.—
Kálmánchelyi 24.
Mező 7.
Szép 17.
Sámsoni úti sorompónál. 
Dévai 16.

2.500.—
Malvin 33-b.
2.200.— "

Alsójózsán.
András 12.
2.000.—
Pandor uccán. 
Vágóhidnál, Som 4.
1.000.—
Vulkántelepen.
ÜZLETES HAZAK:
Böszörményi 86. 
Nyugoti 46.
Székely 20.

VIDÉKI HAZAK:
Vámospércs, Újsor 424.

TELKEK:
Erdősoron. 
Tüzérlaktanyánál. 
Andrássy 75.

Poroszlay utón.
Mikszáth Kálmán uccu»*. 
Egyetemnél.
Károly Ferenc József 19. 
Lehel 22.
Jerikó 65.
Nádor uccán.
Vénkertben.
István utón.
Létai ucca 58., 66.

FÖLDEK:
Karcagon 232, 162. 
Tiszabüdön 200.
Csökmőn 102.
Tiszaroffon 134. 
Vágóhidnál 2, 5, 9. 
Fegyverneken 50. 
Nagyiétán 36. 
Vámospércsi utón 50. 
Tetétienen 30.

FÖLDBÉRLET:
Diószegi utón.

SZŐLŐK:
Bocskaiban.
Homokkertben.
Budaházikertben.
Köntöskertben.
A hirdetett ingatlanok 

részletes leírását bárkinek 
díjmentesen kiadom vagy 
megküldöm.

KERESEK:
eladó házakat, földeket, sző­
lőket, telkeket, földbérlete­
ket, nagyobb kiadó lakáso­
kat.

DIENES JÓZSEF 
OFB ingatlanforgalmi iro­
dája, Debrecen, Füvészkert 

ucca 16. szám.


